大公财经：田国强：2013年城镇化将被提到新高度
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田国强博士，现为上海财经大学经济学院、高等研究院院长，长江商学院经济学访问教授，美国德州A&M大学经济系终身教授，首批中组部“千人计划”入选者及其国家特聘专家，首批人文社会科学长江学者讲座教授，上海市人民政府特聘决策咨询专家。

大公财经讯 2012中央经济工作会议召开在即，各方对中国明年宏观经济政策的关注也逐步升温。大公网财经频道日前专访了上海财经大学经济学院院长田国强教授，请他就此次会议的基调及2013年中国经济走势和改革动态作了分析和预测。

城镇化或被提到新高度

　　大公财经：日前召开的政治局会议传出的一大信号是要保持宏观经济政策的连续性和稳定性，并适时适度微调预调。您认为这是出于怎样的考虑？您对即将召开的中央经济工作会议会有哪些政策预期？

　　田国强：经过了2008年宏观经济政策过山车式调整的前车之鉴之后，尽管保持宏观经济政策的连续性和稳定性一直是中国政府所着力强调的，对外部世界经济的不确定性和自身不稳定、不平衡、不协调和不可持续问题适时适度地进行微调预调，但总是把握的不是那么好。这次中国经济在世界经济没有恶化的情况下出现下滑，在很大程度上，就是政府干预经济过大造成的。比如，最近这几年对房地产的过度打压，和去年过度关注通货膨胀、经济过热而进行过度紧缩的经济政策造成了这一轮的经济下滑。所以，宏观经济政策既有原则性又不失灵活性。关键是如何拿捏微调预调的时和度，以保持宏观经济政策的连续性和稳定性。

　　具体到即将召开的中央经济工作会议，我认为宏观经济政策在方向上不会有大的调整，倒是微观层面的城镇化可能会被提到一个新的高度。此次中共中央政治局会议也明确提出了“积极稳妥推进城镇化，有序推进农业转移人口市民化”。同时，收入分配改革方面的政策措施，可能也会是一个值得关注的地方。

　　大公财经：近期，新一届领导人均阐述改革一词，李克强提出“改革是最大的红利”，这是否意味着明年对改革可以有很大的期待？您认为那些领域改革明年会有大的突破？

　　田国强：确实，中国这样一个规模巨大、结构复杂的经济体在其转型过程中，无疑会遇到许多前人、旁人所没有遇到过的风险、困难和挑战。何以应对？唯有改革。随着市场经济体制基本框架的确立，中国经济体制改革的重点、难点正与政治、社会、文化等领域的问题相互交织和关联。这样，如果还是只在某些方向上进行零碎的制度变迁是不可能成功的。

　　因此，中国经济的深层次转型要求改革必须超越现有经济层面的单兵突进，打破既得利益集团的阻碍和干扰，进入到一个包括政治、经济、社会和文化在内的全面改革推进阶段，这需要顶层设计和综合治理。

　　具体到哪些领域的话，由于下届政府的重视，我认为城镇化是一个可能有大突破的地方，它是牵涉到很多方面体制转型的领域，也是中国经济实现持续增长的一个中长期动力，还有很大的挖掘空间。

　　大公财经：作为研究民营经济的资深学者您认为在鼓励支持民资方面是否会有更实质性的改革？

　　田国强：民营经济的问题不在民营经济本身，而在政府和国有经济，要放开政府的干预之手和政策歧视，消除国有经济的垄断和挤出效应，民营经济的创新精神和创新力将可以得到充分释放。因而，当前最重要的政府改革应该政府职能根本改变：

　　首先，从与民争利的发展型政府向公共利益服务型政府转变。政府要最大限度地缩小自身的经济人角色，扩大公共服务范围和力度：一方面，为作为微观经济主体的企业创造良好的经济社会环境，提供经济发展所需的软件和硬件基础设施。另一方面，通过转移支付和财政手段支持教育、科技、社会保障、公共医疗卫生、环境保护等社会发展项目，为全体公民参与市场竞争创造公平的起点。

其次，从行政干预过多的全能政府向让市场充分发挥作用的有限政府转变。实现无为而治和科学发展，就是把本不该由政府管的事情交给企业、社会和中介机构，更多地发挥市场在资源配置中的基础作用。

明年仍能实现8%以上的经济增长

　　大公财经：目前市场普遍认为中国经济已企稳回升，对于明年的增长速度，较为乐观的预测认为9%，普遍预测7.5-8%，您认为明年中国经济能实现怎样幅度的增长呢？

　　田国强：中国经济增长周期跟政治周期有一定的相关性。一般而言，在中央和地方政府大换届后，新一届政府往往会提出新的经济发展战略思路和战术安排，会激发各地改革、开放、竞争以加快发展的热情。但是，能否达到9%的增速，我个人持有怀疑态度，可能过于乐观。

一方面，世界经济尽管有一定程度的复苏，但是却蒙上了保护主义的阴影，中国制造受到市场壁垒和替代者崛起的双重压力。另一方面，中国自身的全面改革和结构改革，能够深入到什么程度，真正发挥改革红利的作用，可能需要以谨慎乐观的眼光看待。鉴于此，我认为8%以上、9%以下的增速是趋势性的。

房价中长期一定上行

　　大公财经：10月份1.7%的CPI涨幅被认为是年度低点，市场预期11月将重返2%。您如何看明年的物价水平？包括民众普遍关心的房价是否会重拾涨势？十二五期间将会推进的资源产品价格改革是否会推高物价水平？

　　田国强：物价与经济走势有很大的关系，明年的物价水平应该会有比今年更高的一个增长，但是通胀水平总体上应该是可控的，即使达到2%也是非常合理和正常的。

　　房价的问题，本质上应该是市场供求决定的，政府所施加的行政性宏观调控其作用是有限的，治标不治本，甚至可能起反效果，引起房价的报复性上涨。因为从中长期看，中国的房价一定还是上行的，明年的房价应该也是沿着这个趋势往前发展的。

　　关于资源产品价格改革，我觉得是非常必要的。当前中国许多要素市场因行政性定价机制而被扭曲，使得市场价格传递信息、提供激励和决定收入分配的三大基本功能也发生了扭曲。而转变经济发展方式恰恰应是要素稀缺约束条件下市场作用和市场主体自主选择的结果。通过建立反映市场供求情况、体现资源稀缺程度的资源要素价格形成机制，有利于使各类企业在市场竞争压力下形成提高资源利用效率的内在动力。价格改革总是要冒一定风险的，往往会推高物价水平，但是一旦闯过去了，建立了根本性的市场机制，政府会轻松很多，就像早年的物价改革。

　　大公财经：这两年，中国经济遭遇全球经济低迷的拖累，出口形势十分研究。您认为明年的国际环境会不会出现大的问题？世界经济是会好转还是更糟？美欧危机会不会在2013年恶化？这会在多大程度上影响中国经济？

　　田国强：明年世界经济仍处于复杂的调整期，难以实现强劲增长，在总体复苏中依然潜藏着诸多不确定因素。从美国看，第三轮量化宽松货币政策（QE3）推出后，美国主要经济指标已经呈现阶段性好转。2013年美国经济最大威胁是“财政悬崖”问题。如果无法达成相对缓和的减赤计划，“财政悬崖”可能导致美国经济陷入衰退。从欧元区看，2013年欧元区依然是危机四伏，尤其是金融系统分化严重的问题值得关注。但由于欧洲央行的干预以及欧债问题解决方案的框架已经基本搭建，预计债务危机的风险相对可控。发达经济体显著增强的贸易保护主义倾向和人民币升值的双重压力，使得中国贸易条件在明年可能有恶化的可能。

