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　　新浪财经讯 清华大学经济管理学院30周年院庆活动于3月12日至4月27日举行。经济学院院长论坛于4月13日展开。图为上海财经大学经济学院院长田国强教授在“中国经济发展和改革新阶段”分论坛发言。

　　以下为发言内容：

　　田国强：我们不是算命先生。对今后中国经济增长速度是多少的问题，我觉得影响因素太多，许多因素，如世界经济波动和国家政策的制度都是我们经济学家无法控制的。比较恰当的问题是，能否将这个问题反着问一下，如果我们要一个比较高速的经济增长，那么怎么做到？从短期来说，我可以给一个答案。我们高等研究院有一个宏观预测中心，其中两位专家是查涛教授和黄晓东教授，是我们的国家千人学者和特聘教授，在美联储工作或工作过。根据我们对2014年的预测，经济增长大概是7.5%。但长期来看，能不能达到较高速度的增长，我认为，首先最关键的问题是看我们能不能够从要素驱动到效率驱动乃至创新驱动成功转型，如果这个转型不能完成，在中国要素红利会持续下降的条件下，就很难说了。当然十八届三中全会给了我们极大的鼓舞，决定让市场发挥决定性作用，这点非常好。但现在能不能真正做到？我仍然感到担忧。其次是现代国家治理改革，合理理清政府与市场和社会的边界。这其中，首先要经济改革，但这是远远不够的，必须政治、经济、文化、生态综合考虑。

　　此外，国家的相关文件中仍然认为国有经济要发挥主导作用。这点我有不同看法，从历史上也看不出来。因为中国三十多年的改革，主要是靠非国有经济特别是民营经济的发展。而创新驱动，更加要靠民营企业，非国有企业，而不是国有企业。以国有企业推动工业化已经实行了三次，都是失败的，无论是洋务运动，战时统制经济，还是计划经济。所以，能否保持高速增长，关键就是能不能让改革深化下去。我最近有一本书即将出版，书名是《中国改革从何而来，往何出去——振兴中华变革论》，我在书中从回顾改革、理解改革、求解改革和深化改革等几个方面详细阐述了中国的经济改革和前因后果及其下一步改革如何走的问题。书中对这个问题应该有比较完整的回答。

　　调结构、稳增长，我听了十五六年了，每年都在谈，为什么搞不成呢？有很多的原因。我觉得最重要的原因是政府管得太细。根本上讲，前面说了，关键是政府应该怎么让经济发展做到从要素驱动转到效率驱动乃至创新驱动，效率驱动要建立现代市场制度，要建立市场制度必须要有一个有限的政府，只有有限政府才能有有效的政府。现在怎么解决政府管得太细的问题，一定要理清政府的错位、越位和缺位问题。创新驱动这是最根本的，创新驱动靠国有企业我觉得是完全不行的，怎么能够让中国真正保持一个比较长远的高速增长，最后变成一个创新型的社会，我觉得一方面让非国有企业和民营企业发挥作用，另一方面，大学应该相对独立，自由办学及包容开放的基本办学精神，而不是千篇一律，不要变成只有一所大学，就是教育部大学，其他都是分校，那怎么能够培养出创新型的人才呢？

　　任何一个社会，各个行业，都需要高层次的创新型人才，需要企业家革命性、颠覆性、毁灭性的创新，靠谁？民营企业由于逐利的驱动力才有最大的创新动力。我是做理论经济学的，理论经济学非常强调内在逻辑的分析。要成为创新型社会，我们就必须解决政府的合理定位问题，政府定位其实就是四个字“维护、服务”，维护市场制度良好运行，建立法治社会，解决市场失灵的问题，服务环境的问题，贫富差距过大的问题，这些问题才是政府要去做的，不能只是调控某一个具体的行业。所以归根到底，在于国家现代治理制度的改革深化，在兼顾效率与公平的前提下，解决改革、发展、稳定和创新的互动关系，在兼顾效率与公平的情况下，以改革谋发展，在发展中求稳定，在稳定中促发展，从而在发展中促创新。

　　我觉得中国实际上是非常有竞争力的，关键还是看能不能够继续按照邓小平的改革开放的方式去做。没有什么中国模式，只有中国路径，你想想中国人基本上非常适应市场经济。现在的中国不管有多少问题，他都充满着活力！就像一个大工地，每个人都在想怎么发家致富。而在美国，现在美国多数人都过于安逸，五点钟下班以后就是享受生活。所以能不能够有竞争力，关键是能不能继续按照邓小平指出的改革开放的路继续走下去，真正让非国有经济发挥主导作用，建立现代市场制度。  

（本文为经本人审阅稿）

