中国经济学教育需解决三方面问题

——在东北财经大学首届“星海论坛”之“论中国经济学教育”分论坛上的发言

田国强

首先感谢主办方，这个分论坛邀请了国内主要高校经济学院的院系领导来共同讨论中国经济学教育这个主题，非常好。我觉得通过大家的讨论，能够化解一些误会，形成一些共识。今天，我主要谈三个方面的问题：一是经济学学科和经济学教育的包容性问题；二是经济学专业人才培养的标准问题；三是经济学人才培养中的基本人格和品质塑造的问题。

中国经济学教育需要坚持开放性、包容性

我首先谈对经济学各学科要有包容性的问题。大家也说了，最近一段时间来，我跟许小年等不少人关于现代经济学的一些领域（如新古典、凯恩斯宏观经济学）及其分析方法（数学性）如何看待有许多被动的争论，其争辩的焦点包括：原创性研究与中国问题研究、理论与实际、基准理论与现实差距、学术性与思想性、国际化与本土化、教学与科研，它们之间是否有冲突和是否要将其对立起来的问题，其本质是在争辩经济学的包容性问题。其实，这种包容性不仅对于一个学科内部非常重要，学科之间也是如此。比如，关于政治经济学和现代经济学（我不太喜欢用西方经济学，马克思主义经济学也是从西方引入中国的）的学科包容性。经常听到许多学生甚至老师、领导将政治经济学和现代经济学或西方经济学对立起来，这实在是一个存在很大误区的问题。

其实这二者并没有不可调和的矛盾。一方面，中国的国体是坚持马克思主义，马克思主义政治经济学非常重要，它是从一个宏观的、动态的、长远的视角来考察经济。最近，习近平总书记也在中共中央政治局学习会上谈到了马克思主义政治经济学的重要性。我们上财经济学院不是现在才开始重视马克思政治经济学。我们从2005年开始就要求本科生选修、研究生必修《资本论》。《资本论》是马克思主义基本原理，且很有逻辑性，对现代市场制度起到了很大的促进作用。当然，其中可能也有一些假设跟现实有差别，这是由于近百多年来经济社会发展已经发生了很大变化。不管怎样，我希望学生能够接触和了解马克思主义的原典、经典，然后再考虑如何发展的问题。于是，要求学生上政治经济学，它跟现实相对更贴近一些。我们将政治经济学的课程也分为初级、中级和高级三个层次，而高级部分又分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ的系列。由于学生对政治经济学的学习兴趣相对低些，对于政治经济学的学科建设，包括学术会议的召开等，学院都给予了额外的支持力度。昨天，我们刚开了第九届“全国现代政治经济学数理分析研讨会”，我和程恩富教授分别致辞。

另一方面，中国目前处在社会主义初级阶段，客观现实是人们的思想境界还不高，还没达到共产主义的高度。这也是为什么现阶段的国策是搞社会主义市场经济，为什么十八届三中全会对市场在资源配置中的决定性作用进行确认。现代经济学主要就是研究市场制度的，它有没有意识形态？答案是当然是有，只要是社会科学，或多或少都涉及到意识形态。不过，现代经济学相对少些，这是由于现代经济学主要是研究市场经济运行的客观规律的，而市场机制是配置资源的一个必要手段。按照邓小平的说法，市场是手段，社会主义也可以有市场。十八届三中全会高度肯定了市场在资源配置中的决定性作用。所以，对现代经济学的课程，我们的学生也都要掌握。其实，我们很多做现代经济学研究的海归，也是生在红旗下，长在红旗下，都曾经在国内受过教育，包括我自己，父辈参加过抗战，自己下过乡，土生土长，都有希望国家强大的心结。

回到前面提到的最近关于现代经济学的一些争论，其关键就是许多人对现代经济学的理解太过狭隘，将新古典经济学等价于现代经济学，认为新古典考虑的理想状态与现实世界不符合，就将现代经济学看作是固化的从而否定现代经济学，这是极大的误区。实际上，新古典理论只是现代经济学的一个（重要）组成部分，是基准理论，提供基准点和参照系。就像物理学里的一些基本定律、原理是在无摩擦的理想状态下成立的，现实中有吗？没有，但是这些定律、原理的重要作用谁能否认？新古典以理想经济状态为基准点，以自由竞争市场为参照系，可以为我们的改革提供了一个方向。但是，也不能陷入原教旨主义泥淖，要承认市场有不足会失灵的地方，比如现实中的贫富差距过大的问题、生态环境污染的问题等等，这些政府缺位的地方需要政府更好地发挥作用。

我举一个例子来说明，现代经济学是一个具有极大包容性和开放性的处于动态发展中的学科。诺斯的新制度经济学和赫维茨所开创的机制设计理论都对新古典理论进行了革命性的发展，新古典是将制度作为给定，而诺斯和赫维茨却将制度内生化，视作为可变化，可塑造、可设计的，都成为现代经济学中极其重要的组成部分。在我看来，只要采用严谨内在的逻辑分模型（不见得是数学模型），并且采用理性假设（包括有限理性假设），这样的研究都属于现代经济学的范畴。

所以，我们从事经济学教育尤其是作为一个院长在指引学科建设和人才培养的时候，不能偏废，不要轻易地否定一个学科，一个领域，而要有包容性，要百家争鸣。任何一个理论都有其适用边界，有的是提供基准点或参照系的，而另外一些的提出是想解决某个现实问题，但不能因它远离现实或不能解决所有现实问题，而由此否定它。因此，对经济学各学科和领域一定要有包容性而不是轻易否定它，这样一个基本认识，应该成为我们经济学教育工作者的共识。

经济学人才培养需从理论、统计和历史训练三管齐下 

我想谈的第二个问题是经济学人才的专业素质问题。一个好的经济学人才、科学的经济学家应具备三个方面素质：

首先接受过专业的理论和逻辑训练，具备严谨的内在逻辑理论分析能力。任何一个理论都有前提假设、边界条件，没有一个理论可以解决所有问题，经济学等社会理论用于社会可能会产生很大的正能量，但也有可能带来灾难性后果，这是成为训练有素经济学家的前提。

其次，经济学的应用与政策制定往往需要有数据统计的计量分析加以实证检验和考察。也就是，我们不仅需要理论的内在逻辑定性分析，也有数据统计的量化分析。

再次，经济学作为社会科学绝大部分情况下不能用社会来做实验，因而需要有历史的大视野、大视角来进行纵横向比较分析。

因此，这就要求我们培养出来的学生，既要有很好的内在逻辑的理论训练，也要有大视野的历史比较分析，及有数据统计的实证计量分析方面的训练，三者缺一不可。的确，在最终的分析中，所有知识皆为历史，所有科学皆为逻辑，所有判断皆为统计。

正是基于这样的考量，学院非常重视培养学生在这三方面的能力，无论是本科、硕士还是博士生培养方面都会在理论、统计和历史这三方面对学生加强训练，人才培养也是围绕这三个要素展开。本科生有九门核心课程，包括要按照数学系对本科生的要求上满17学分、3个学期的数学分析课，数学分析与微积分的差别是数学分析不仅让你知道是什么还要知道为什么；此外，还要上微观经济学和宏观经济学，甚至对有些专业，如数理经济实验班还要上高级微观经济学和宏观经济学方面的课程，这些课程是用来培养同学们严谨的内在逻辑分析能力和理论功底的；统计培养包括概率论、数理统计、计量经济学等；历史视野培养包括经济史课、经济思想史课，前面也提到了，本科生学习《资本论（选读）》，博士生都要学习《资本论》，因为学习了《资本论》之后会让你更了解市场经济，从而更好地改善市场经济制度。这样的课程设置正是为了培养学生具有内在逻辑、实证分析和历史视角的综合素质。

经济学教育不能只培养经济人而要培养全面发展的人

我要谈的第三个问题是关于学生的基本品质、人格塑造方面的问题。经济学的理性或有限理性假设是与社会现实最接近的，对于个体的自利性我们不应该指责，它是社会进步的动力。但是，我们经济学教育不能只培养出一个个精致的短视功利主义的经济人，而应该是培养全面发展的社会人，让这些学生带着正能量进入社会。于是，我们上财经济学院对学生的人格品质的塑造非常重视，凝练出六条院训：“诚信、责任、包容、感恩、奉献、荣誉”，每年我都会跟全院学生开见面会强调这些， 12年了，我基本是坚持下来了。

第一，诚信，诚信的规范，要对人以诚、处事以信。对此，我们要求非常严格。我们时刻提醒同学们考试一定要诚信，千万不要作弊，会影响到他们的人生发展，这就是一旦被发现作弊，最低限度的惩罚就是退学，没有任何商量余地！如果我们上报给学校，那就是开除和取消学位。上学期，我们刚刚处理了一个硕士研究生，她非常优秀被保送到我校，每门考试都是90分左右，但是她还想拿更高的分，考试作弊被抓住，其结果就是无一例外，她被劝告退学了，让我感到非常的痛心和遗憾。人们都愿意和诚信的人打交道，我们不培养短期的功利主义者，因此诚信是首条。考的不好还有机会，一旦作弊就没有机会了。学院对学生严格要求，一是树立学院从严教学的品牌声誉，二是对学生的家长、对学生今后的人生发展负责。

第二，责任，责任的准则，有责任之心，要勇于担当。一定要有责任感，没有责任心的人特别是男人往往是会被人瞧不起的，不会受人尊敬的。如果一个男人没有责任心，如何能做成事情？谁会将事情放心交给或嫁给他呢？学生毕业后要成立家庭、要走上工作岗位，一定要担负起责任，对自己负责、对家庭负责、对单位负责、对社会负责。特别是到了工作中，有多大担当才能干多大的事业。这也是最基本的道德准则，是中国传统文化的精髓。

第三，包容，包容的心态，要有宽阔的胸怀和肚量。现在社会比较浮躁，对他人严，对自己松，这样难以在社会上立足，每个人都有每个人的想法，大家对于不一致的观点要有包容之心，“海纳百川 有容乃大”，我对同学们最基本的要求是要阳光、大气。

第四，感恩，感恩的意识，要学会感恩。首先要感恩父母，感恩母校，回馈社会。父母都不求回报，如果你哪怕为他们多做一点事，多关心一点点，他们都会非常幸福和满足。

第五，奉献，奉献的精神，要不吝奉献。在世界上任何一个国家，无论是个人、集体还是单位，在常规的情况下都是逐利的，为了本国的利益，自身的利益、本学院的利益、本单位的利益，这本身没错，是社会前进的动力。但是它也有边界条件，那就是，在国家面临危机、危难时，同胞面临艰难时，当身边的人需要帮助之时，要回报社会，怀有同情之心，要有奉献的精神。2008年汶川大地震后，我们发动师生积极捐款，当时经济学院的捐款一度占了全校很大比例。

第六，“荣誉”，荣誉的感召，对自己自强自信，对自身人格品行要有强烈的荣誉感，对学院、学校要有强烈的集体荣誉感。很多道德败坏的事情，其背后都是由于没有荣誉感、没有廉耻感造成的。相反，有了这种荣誉的感召，则会形成巨大的正能量。美国西点军校的院训只有三条，就是“责任、荣誉、国家”，我们借鉴了前面两条。

此外，我们还实行了本科生导师制，从大一新生入学开始就配备导师，从人生、生活和学习多个方面进行全方位的指导、辅导。学院从上到下每个老师都有这个义务，我本人就带了18个本科生，并建立了微信群。这不仅对学生有帮助，对我做工作也有帮助，尤其是信息对称方面，从他们那里我也能掌握学生的动态及对学院各项工作的反馈，从中发现学院工作存在的不足。

以上是我的发言。谢谢！

