经济危机最不能原谅政府和经济学家们

——对话田国强

“这场金融危机是华尔街、是美联储、是经济学家造成的。谁最值得原谅？是投机的华尔街精英们；谁最不值得原谅？是政府官员和经济学家们。”虽然远隔万里，越洋电话那头，田国强的声音清晰而有力，这位53岁的经济学家，经常在经济学的理性之外洋溢着人文关怀的激情。

田国强的这种气质非常符合他所在的美国德州A&M大学（Texas A&M University）的风格。1991年，时任德州A&M大学经济系助教授(Assistant Professor)的田国强被破格提升为副教授并获得终生任期教授资格(tenure)，同年他还成为了德国康思藤斯(Konstanz)大学客座教授，此时的田国强刚刚年满35岁。

现代经济学理论中，福利经济学第一定理已经说的很清楚——在一个追求个人私利的充分竞争的市场，如果不存在不对称信息和外部性，换句话说不存在“我偷吃了你的奶酪你不知道和我抽烟不会让你抽二手烟”这两种情况，市场竞争实现的分配才是帕雷托最优的，会使社会处于不可能使任何一个人变得更满意而不伤害他人利益的状态之中。

在田国强看来，金融行业具有很强的外部效应性，因为银行呆帐、坏帐而引起的倒闭会波及到其他行业。在这个情况下，如果只是一味地强调自由主义而不进行规制，市场经济就会失灵。田国强由此认为，这场金融危机里是华尔街、美联储、经济学家造成的。
华尔街的投资者最值得原谅，因为象大多数人一样，只要没有违法，人的理性会使得他们只要有利可图，有空子可钻，他们就会去图，去钻，他们只是钻了政府监管不足的空子，在逐利天性下进行了大量金融衍生操作，扩大了经济的虚拟化和泡沫程度；政府官员和经济学家们最不值得原谅，因为他们忘记了，或者不知道，经济理论里面已经讲得很清楚的道理防范市场风险，有经济外部性，如果失去政府监管，最终就会导致市场失灵。

1995年，田国强被提前提升为终身任期正教授。1998年，他被美国德州A&M大学授予杰出人才奖。

目前，身为德州A&M大学经济系教授、民营企业研究中心高级研究员，同时也是上海财经大学经济学院和高等研究院院长、长江学者讲座教授，上海市人民政府特聘决策咨询专家，并担任着多所国内著名大学兼职、特聘教授的田国强，经常在中美两地穿梭。对于当前正在发生的经济危机，田国强有着自己的解读。

“现在的一些所谓的经济学家没有弄通现代经济学的基本理论，其实只是盲目崇拜完全市场的原教主义者，他们所理解的经济学是大学教课书里理想状态下的标准经济学理论，但他们忘掉了这些理论的前提假设和边界条件，这些理论主要是制定参照系和基准点而给出的理想目标，是一种无摩擦的理想经济状态，但现实生活中的市场并不是这个样子”。虽然也身处校园，但田国强毫不忌讳揭一些经济学家的“老底”。

有人说，经济危机已经见底；有人说，经济危机还可能持续两三年。作为世界著名华人经济学家，田国强不同意“见底”的说法，他觉得“见底”更多是在给老百姓打气；对于经济危机的发展趋势，要综合各方面的信息才能作出更准确的判断。

一般来说，经济从衰退中走出来，至少需要一定时间。现在美国的经济危机还在继续恶化，目前银行业的所有问题才暴露出来部分，更严重的问题还会在不久的将来出现，还有大量的坏帐没有暴露出来，银行的灾难尚未结束，并且已经影响到了实体经济：大量企业破产，失业人口急剧增加，人们更加看紧钱袋，很容易导致产品滞销，导致经济更进一步的萧条。在这时候，如果大企业破产，可能还会引起新一轮经济恐慌。

田国强从他所了解的信息判断，世界经济在今年年底前应该不会有大的好转。

    针对另外一些具体问题，本刊与田国强进行了对话：

《名牌》：此次经济危机对世界经济格局会有哪些改变？中国在世界经济中的地位是否会有大幅度提升？

田国强：这次危机会对当前世界经济格局产生了比较大的影响，中国有机会实现全方位崛起，在世界经济舞台上发挥越来越大的作用。如果能抓住机遇，坚持现有的市场化改革开放基本国策，中国国力最终赶超美国，成为世界第一经济强国，是很有可能的，但中国的崛起不能僵化地往经济危机身上去靠。
一个国家的发展必定会经过弱小—强大—衰落的过程，中国现在到了一个强大周期，其根本原因是制度，中国过去三十年的市场化改革充分地释放了百姓发家致富的强烈愿望，百姓充分发扬吃苦耐劳的传统；而西方发达国家的民众更多表现出来的是休闲状态，很少能看到中国人那股“拼命三郎”的精神，这可能有利于社会安稳，但却容易导致民众不奋发进取。因此，与西方发达国家中人们的消极颓废和休闲相比，只要中国保持这种势头，中国的崛起是必然的。这次金融危机给了中国一次机会，拥有强大综合国力、强劲国内需求和庞大实体经济的中国，在不远的将来，挑战美国经济大国的地位其实并不是不可能的。

《名牌》：此次经济危机对中国经济的走向将产生什么样的影响？

田国强：我觉得中国正处于一个十字路口。我担心的是，由于有了这次世界金融危机，由于政府和经济学家的犯错，人们以为市场经济和经济全球化不行，从而对经济自由、市场经济和经济全球化产生了怀疑，甚至是否定，影响到进一步完善现代市场体制的改革与开放。十字路口上的中国必须小心把握发展方向。
总体上，我对中国经济的未来走势是比较乐观的。但是，如果因此认为金融危机是市场化改革的必然结果，这对正在进行市场化改革的中国将是一种负面影响。如果中国继续坚定不移地改革开放，继续完善现代市场制度和相应配套制度，我相信中国未来的发展潜力巨大。

在全球经济衰退的大背景下，中国政府的政策导向决定着中国经济下一步发展的步伐。今年政府提出“保八”方针，我觉得有中央政府的号召，完成这一目标应该是可以的，只是，部分地方政府可能为了达到这个增长目标，不计成本造成的负面影响可能也比较长久，粗放型投资容易造成宏观经济不稳定。

《名牌》：您认为，中国经济体制改革目前遇到的难点是什么？如何突破？

田国强：现在中国经济体制改革面临很多深层次问题，包括贫富差距、环境问题、社会保障、医疗体制、教育问题以及贪污腐败等，上述问题并不完全是市场化改革本身固有的现象，而是在经济发展到一定程度，政府与市场的边界没有得到合理界定导致的。如果政府在市场有效运行的领域过多干预，市场就会失去效力。政府对经济运行进行干预的前提必须是信息比较对称，政府按照既定的规则干预；但如果信息不对称，政府干预的成本很大，这个领域就必须通过市场的激励机制。
长期通过政府规制和市场激励促进经济发展，就会形成一种社会文化。我一直倡导要综合应用“动之以情，晓之以礼，诱之以利”三种基本制度安排，这里的“情”指的就是通过“刚性”的法规和政策以及追求利益的市场激励，长久以往就会形成一种无欲无刚的社会文化和习惯，从而减少制度安排和市场激励的成本。

《名牌》：经济学理论是否会由此产生大的突破？

田国强：此次经济危机中，我并不认为对现代经济学理论将有多么大的突破，不过会让越来越多的人知道，完整地掌握经济学理论是有用和必要的，在制定经济政策和法规时，要充分注意经济学理论的边界条件和前提假设，以后在运用经济理论的时候可能会更加小心，因为经济学理论不像物理学一样可以在实验室里做研究，而必须在现实社会或市场环境下实验。经济学家必须注意到它的现实性，只要将经济现实环境充分把握住，就可以通过经济学理论内在逻辑的技术分析预先得出结论，这就是经济学理论的预测性。从中长期来讲，经济学理论对于经济发展的指导，也许比普通的数据统计、分析和预测来得更加有用，更加准确。

田国强：
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