田国强：改革先锋的开放与兼容

来源：《千人》杂志  2013年1月号

http://www.j1000plan.org/TalentsContent.aspx?TalentsContentID=133
2004年，上海财经大学以经济学院为试点面向全球招聘院长，希望聘请活跃在世界学术舞台上的海外华裔学者来担纲革新重任，同年7月，知名华人经济学家、首批国家“千人计划”入选者田国强走马上任，成为彼时海外归国担任实职院长的先驱。
   “中国的经济在近几十年得到了飞速的发展，但是受传统计划经济条件下办学体制惯性束缚的中国教育，却日益成为中国经济实现制度转型和创新驱动的主要障碍。”田国强早年就经常回国做学术交流，他心中清楚地知道，培育一个好的人才阵地远远比他自己出一个好的学术成果更为重要，因为“中国经济的制度转型和从要素驱动向效率、创新驱动转变，归根结底要靠人才。而要出人才，高校自然是最重要载体之一。”
就这样，田国强加盟上财，在经济学院展开了八年的改革大计。从海归派改革先锋到高校创新平台领衔示范者，田国强一路探索至今。现在，他越来越意识到，在当下的中国，开放、兼容是改革者必须具备的情怀。

打造人才与学术的交流舞台
海归派的一大优势自然是国际学术的人脉网络。2004年，田国强上任后的第一件事就是“打造一流师资”。2005年，经济学院就在国内高校中首开利用北美经济学家市场进行大规模海外高层次人才招聘的先河。“每年一月初，在美国经济学年会召开期间，我们都会去那里的经济学家就业国际市场，那是全世界国际化的学术和非学术单位都不会错过的人才盛会。”田国强向记者透露，在上财的带动下，2012年循此通道进行招聘的国内高校已达数十家，几乎所有知名高校都参与进来。而多年来，经济学院也保留了这个传统，每一年都在北美设招聘专场。得益于长期的海外人才积累，目前，经济学院已拥有近50名具有世界视野、熟悉国际规则、具有国际学术交流能力的优秀师资，占整体教师的60%以上，其中3人入选国家千人计划、2人分别入选教育部长江学者特聘教授和讲座教授，1人入选东方学者，3人入选教育部新世纪优秀人才支持计划。
大规模、成建制地引进海归青年拔尖人才是上财的特色。田国强在接受采访的时候曾表示，与其零零碎碎地引进海归，让他们迅速地被同化、无暇做研究，还不如一次性地引进一批新鲜的血液，很快形成团队规模，配套以先进的学术机制，给年轻的学者充分的舞台和空间。“就像建三峡水电站对长江截流一样，一小块一小块石头地扔下去是不可能有效截流。”
而针对顶级人才，经济学院更是创新地采用海外特聘教授制，成功地凝聚了一批现任职于伦敦政治经济学院、俄亥俄州立大学等国际著名研究型大学的经济学终身教授，按照田国强的话来说，就是不求所有，但求所用。
“我们还以中外联席系主任制的机制创新，聘请了其中4位特聘教授担任海外联席系主任。他们分别是世界政治经济学会副主席David M.Kotz教授、国际经济史学会秘书长马德斌教授、范延琴教授以及前美联储堪萨斯分行高级经济学家、美联储费城分行经济顾问黄晓东教授。”在采访中，田国强向记者介绍道：“我们可以借助这些领军专家广阔的国际学术视野和学术关系与前瞻发展思路，在规划学科发展方向、海外人才招聘、国际学术交流、国际同行评审、建设学科学术团队等方面全面提升。”
为了充分在人才之间激起火花，经济学院则引入国外大学常用的先进学术制度，定期举办各类Seminar（学术报告会）和Workshop（研讨会），邀请活跃在海外学术圈的知名人士进行集中学术研讨，让院内师生接触到各自研究领域的最新动态。目前，经济学院每周有多场学术报告会，几年下来已举行近400场。
2007年春学期开始的时候，学院还面向年轻教师和博士生建立了午间研讨会制度，每周举行两次，并于2012年开始举办由全院教师参与点评的博士生毕业论文中期报告会，这对于改革国内学生培养和学术交流模式、提高研究生学术水平和独立研究的能力无疑产生了正面影响。“学院自主培养的博士生已经开始在国际一流和重要经济学期刊发表论文，培养质量比早年引进的一些海归博士是有过之而无不及。”田国强说。
无论是在院内还是对外，开放是田国强一向的心态。“开放的最大好处就是信息对称，知己之短知彼之长，从而更好地取长补短，有利于人才的交流、引进和培养，在竞争中产生效率，形成改革的共识及更大的改革阵地和空间，让更多的学校和学生受益。”田国强感叹道，“中国的高等教育之所以一直落后于国际先进水平，一个很重要的原因就是封闭，不是在国际学术舞台上竞争，而是自说自话，按照自己的标准认为自己是中国一流或世界一流。”在田国强看来，关起门来搞一套，也许可以建立自己独立的话语体系，但是却与国际不兼容，是“对不上话”的。

双轨渐进的Tenure-track
由于大规模的海外人才招聘，经济学院的师资队伍结构已经发生了巨大的变化。但高层次创新团队的建设不仅要靠高薪引进，还要建立和高层次人才匹配的管理机制，确保高层次创新人才“引得进、留得住、用得好、流得动”。
“我们在引进人才的同时进行人事管理制度改革，确保我们从外部引进的人才能逐渐成长，扎根经济学院，构建一个内生性的长效办学机制。”田国强说。
包括考核评价、晋升提薪、学术休假、转轨流动等在内的一系列革新措施拉开了序幕。2005年，经济学院就开始进行试点探索实行与国际一流研究型大学接轨的常任轨（Tenure-track）教职管理制度，取得了比较明显的成效。
在田国强看来，人才流动机制的建立就非常重要，如果只讲引进不讲管理，不讲淘汰，人才不能流动，进一步引进优质人才的空间就会变窄，不能吐故纳新，那么只能取得短期效果，而不能形成长效机制。
目前，上海财经大学在经济学科领域是国内唯一真正严格按照国际学术标准和惯例执行六年“非升即走”、并以发表国际一流杂志论文为必要条件的常任轨制度的高校。2011年，学校按照世界一流大学通行的国际同行学术评议制度及相关程序，对包括经济学院在内的全校首批引进海归博士进行了非常严格的六年终期考核，其中4位教师获得常任教职、2位教师延聘、1位教师缓考、2位教师被终止合同。2012年，学院第二批引进的常任轨博士，又有2位教师获得常任教职，据介绍，他们大都已经在American Economic Review、Econometrica、Review of Economic Studies等国际顶尖经济学期刊有论文发表。
为什么如此强调在国际顶尖和权威的学术刊物上的论文发表？面对记者的疑问，田国强表示，“这是国际上衡量一个学科建设水平最客观、最公认、最关键的一个标准，在很大程度上代表了国际学术同行对一个机构现有学者的研究及其学术和知识贡献水平的认可度。”田国强把这一指标比作“导火索”，可以触发几乎所有其他方面的变革和发展，如优质师资引进、学科建设、人才培养体制、科研管理体制等。对于常任轨教师，经济学院借鉴国际一流研究型大学的管理办法，要求每个常任轨教师提交上一年度科研、教学以及学院服务工作等方面非常详细的报告。“我作为院长会亲自给每个人写评议信，做出该年度的综合评价，作为提职、提薪的依据之一。”田国强告诉记者，对每一个常任轨老师，学院还将进行三年中期考核，考虑在国际一流杂志上发表文章的时间跨度较长，中期考核侧重于研究潜力，通过在研的工作论文质量、数量及拟投稿杂志等级等方面综合考察。在中期考核中，如达不到条件，将不再续聘。对于获得常任教职的教师，学校将保障其退休之前，在岗收入不低于获得常任教职之前，鼓励他们做出更多更好的学术成果。
当然，上财的改革也并不冒进。毕竟，如果顷刻颠覆此前的机制，会引起已有人员的不满。为了在激励海归人才的同时稳定现有师资队伍，学院借鉴了中国经济体制改革所采取的“双轨制”模式，但其创新是双向打通了的“双轨制”。
“对于常任轨教师的考核，主要根据其国际学术论文发表数量和质量进行考核，参照北美一、二流大学的模式和标准，设定了职位晋升和聘任的基本要求，以此激励其紧跟国际学术前沿，多在国际一流刊物发表论文。而对于非常任轨教师的管理仍维持既有人事考核制度，按照学校统一规定的要求进行考核。当然，我们也采取了多种措施来推动非常任轨教师的国际化，比如开展了中青年骨干教师进修计划、科研资助计划及与海归教师合作研究计划等。”田国强介绍道，学校也专门制定了《教师申请常任轨教职管理办法》，鼓励更多非常任轨教师申请加入常任轨制，享受相同的待遇和接受相同的考核。
这一体制机制上的创新取得了很好的成效，并且仍在快速上升。荷兰蒂尔堡大学的2011年的“全球经济学研究机构排名”（按照在国际重要权威经济学期刊上的论文发表统计）显示，上海财经大学在国内的排名已经进入前三，并已跻身亚洲十强。要知道，此前，上财在这个排名中可是位列亚洲50名以外（2004年）。

不让改革的道路被封堵
谈起多年改革的经验，田国强还是感触颇多。在全国率先地引进大量海归，试行tenure-track，改革管理制度…这一系列的措施都环环相扣，牵一发而动全身。千头万绪，初期的田国强，不可谓压力不大。
“建设世界一流的科教体制是一个系统工程，科研也好，教育也罢，都有其内在规律，学科建设、师资队伍、教学科研、人才培养、行政管理等一环套一环，需要在体制和机制上作相应的配套改革，就像让水桶装满水一样，不能有短块或漏洞，因此需要进行综合治理。但每触动一个环节，都会牵扯到现有体制下的既得利益者。”田国强说：“怎么样把握平衡点和改革力度，是改革者必须要思考的问题。”
“在教育改革过程中一定要处理好改革的力度与师生的承受度之间的关系。”田国强告诉记者，在一项改革举措推出之前，一定要充分估计可能引发的各种潜在不安定因素。“实际上许多对改革的不同意见，更多源自信息的不对称，由此产生许多误会。所以在改革过程中首先要信息对称，做好沟通工作，尽可能达成理念一致，让学生知道教学改革的必要性，是为了提高培养质量，为了提高他们的自我学习和知识自我更新能力，让教师知道改革有利于学校的长远发展，有利于教师福利的提高等。”
同时，田国强还倡导改革要有激励相容性，即尽可能让大多数老师和学生从改革中获益，他认为只有这样学校才能稳定，这样的改革才能成功。“尤其是涉及原有师资利益的改革，一方面我们在待遇方面坚持‘帕累托改进’，不让原有师资在改革过程中收益下降，而且保证一定速度的增长，同时，在提高考核标准时，要注意事前告知，给予老师充分的准备时间，对原有师资，还要为他们的转型提供资源上的支持，并且对表现优异的原有教师，可以申请进入常任轨，让大家都能够接受改革。”
偌大的体制之下，改革者如履薄冰。田国强深深知晓，激进的改革必然难以成功，在明确改革目标的前提下，必须选择合理的改革路径。
“比如，对于教学改革，先要求规范教学活动，引进先进教材，优化课程设置，提高教学质量，然后再拓展学生自主空间，着力培养创新能力。在教师队伍建设方面也一样，先要给存量师资转型的机会和时间，然后逐步提高考核标准。”总之，改革措施的出台要有提前量，不对学生和老师搞突然袭击，让他们措手不及。否则，非但预期的改革成果无法实现，还可能会起反效果。
“不能一下子就提高，如果不给别人空间的话，自己改革的通道也会被堵上。”
言谈中不难看出田国强“兼容”的心态和情怀，经济学家出身的他也许更懂得哲学和思辨。在田国强看来，改革的不仅是制度，更是人的心态的转变。他深信，一个开放和兼容的经济学院，将会在革新和创造的路上走得更久远、更稳当。
回顾八年改革大计，田国强感叹：“一路走来，我奉献了自己的激情和汗水，倾注了巨大的心血和精力，有着许多酸甜苦辣，但是无怨无悔，因为有一个信念一直在支撑着我，那就是我所做的一切改革探索都是为了国家发展战略的需要。”
从外部来看，上财经济学院的改革无疑是成功的。依托“经济学创新平台”建设项目，经济学院已经摸索出一条实现内在跨越式发展的新模式，为国内其他院校积累了经验，起到了积极的引领和标杆作用。特别是海归/海外院长实聘制，已被越来越多的兄弟高校采纳。此后，北京大学、清华大学、上海交通大学、西南财经大学、厦门大学、武汉大学等就分别先后聘请了张维迎、蔡洪滨、钱颖一、周林、甘犁、洪永淼、谢丹阳等著名经济学家任经济（管理）学院院长。
一大批海外高层次人才被直接纳入体制内学术建制，为改良体制机制的土壤一往无前，做着不懈努力。“有理由相信，只要继续走开放、兼容的改革道路，世界一流大学有朝一日定能够在中国的本土上建成并形成凝聚效应、示范效应、影响效应、带动效应，推动科教兴国、人才强国战略的真正实现。”田国强最后说道。
