《国际人才交流》：田国强：国际化是中国高校跻身世界一流的必由之路
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2004年，上海财经大学以经济学院为试点面向全球招聘院长，希望聘请活跃在世界学术舞台上的海外华裔学者来担纲革新重任，同年7月，知名华人经济学家田国强走马上任，成为海外归国担任实职院长的先行者。
“中国的强大”是田国强的心事,也是这位留美从教20多年的学者永远无法磨灭的民族情怀。初到美国时，让他强烈感到“震撼”和“痛苦”！震撼的是，一个国家原来可以这么富有！痛苦的是，为什么我们中国人这么勤劳却那么贫穷？于是这也大大激发了他的爱国心，强国梦！“我一定要竭尽所能，为我们祖国改变这一切！”
田国强以多年研究认为，制度和人才是制约中国经济发展的根本，也是中国要实现国富民强“中国梦”必须重视的。田国强上任后，在经济学教育和科研改革实践中始终高度重视制度和人才，他在全国率先引进大量海归，并试行常任轨（tenure-track)教职管理制度，用国际化的标准推动实施了一系列经济学教育科研改革措施，一步步实现他的“中国梦”。
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引才是国际化的第一步
2004年田国强出任上海财大经济学院院长，成为国内首位实职海外院长。在他的影响和感召下，张欣（美国托莱多大学教授）、黄明（美国康奈尔大学教授）、谭国富(美国南加州大学教授）、艾春荣(美国佛罗里达州立大学教授）、牛铭实（美国杜克大学教授）、王能（美国哥伦比亚大学教授）等知名华人经济学家相继来到财大担任实职院长，形成了“滚雪球”效应和网络效应。
田国强上任后的第一件事就是“打造一流师资”，他深知中国当前的经济学要实现与国际接轨和跨越式发展，靠自我培养是远远不够的，只有批量引进海外优秀人才，才有奋起直追的机会。“海归院长最主要的作用就是依靠其所具备的海外学术影响力和学术关系网络，吸引海外高层次优秀人才”。每年一月初，在美国经济学年会召开期间，上财海归院长都会去那里的经济学家就业国际市场招聘人才。
大规模、成建制地引进海归青年拔尖人才是上财的特色。田国强多次强调：“与其零零碎碎地引进海归，让他们迅速被同化、无暇做研究，还不如一次性引进一批新鲜血液，很快形成团队规模，配套以先进的学术机制，给年轻学者充分的舞台和空间。就像建三峡水电站对长江截流一样，一小块一小块石头地扔下去是不可能有效截流的。”
针对顶级人才,经济学院创新米用了海外特聘教授制，成功凝聚了一批现任职于伦敦政治经济学院、约翰•霍普金斯大学、俄亥俄州立大学等国际著名研究型大学的经济学终身教授，其中不乏世界计量经济学会会士、美国环保署科学咨询委员会委员等各领域的顶级学者，按田国强的话来说，就是“不求所有,但求所用”。为了充分发挥他们的作用，经济学院还聘请了其中的4位领军人物担任学院海外联席系主任，借助他们广阔的国际学术视野与前瞻发展思路，在规划学科发展方向、海外人才招聘、国际学术交流、国际同行评审、建设学科学术团队等方面发挥作用。
得益于开拓性的不断引进海外人才，目前经济学院巳拥有50多名具有世界视野、熟悉国际规则、具有国际学术交流能力的优秀师资，占整体教师的60%以上，其中4人人选国家“千人计划”、2人分别入选教育部“长江学者”特聘教授和讲座教授，1人入选“东方学者”，4人入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”。田国强教授也成为国家“千人计划”首批入选者。
制度是保驾护航的磐石
“我们在引进人才的同时进行人事管理制度改革，确保从外部引进的人才能发挥作用，扎根经济学院，拘建一个内生性的长效办学机制。”田国强非常强调制度、长效机制的重要性。高层次创新团队的建设不仅要靠高薪引进，还要建立和高层次人才匹配的管理机制。
为了让海外优秀人才“引得进、用得好、留得住、流得动”,与该校其他师资共同发展，经济学院率先借鉴北美高校的“常任轨”制度，建立开放性、互通式的“双轨制”师资管理制度,实行“常任轨”和非“常任轨”并行的制度体系。这一体系包括考核评价、晋升提薪、学术休假、转轨流动等一系列措施。
在这个制度下，对海外引进教师按照“常任轨”管理，在聘用、考核、晋升等方面设定具体要求，六年聘期届满按照国际学术标准进行考核，决定是否续聘。对于非“常任轨”教师，通过中青年骨干教师进修计划、双语师资培养计划、科研资助计划及与双轨教师合作研究计划、学术休假、特聘教授引领等举措来推动其国际化转型。同时，建立“常任轨”和非“常任轨”之间的转轨机制，鼓励非“常任轨”教师与国际前沿性研究保持一致，实现师资队伍水平的整体提升。
目前，上海财经大学在经济学科领域是国内唯一严格按照国际学术标准和惯例执行六年“非升即走”、并以发表国际一流杂志论文为必要条件的“常任轨”制度的高校。2011年，学校按照世界一流大学通行的国际同行学术评议制度及相关程序，对包括经济学院在内的全校首批引进海归博士进行了非常严格的六年终期考核，其中4位教师获得常任教职、2位教师延聘、1位教师缓考、2位教师被终止合同。2012年，学院第二批引进的“常任轨”博士，又有2位教师获得常任教职。
据统计，自批量引进海归人才后，经济学院教师巳经在国际知名经济学期刊上发表了170余篇论文，按照在国际重要权威经济学期刊上的论文发表统计显示，上海财经大学在国内高校的排名列为前三，跻身亚洲十强。而在2004年，上财排名还位列亚洲50名以外。
经济学院批量引进海外人才并同步进行制度改革所取得的巨大成效，引起了中央和地方领导的高度重视。2011年12月，上财被中组部批准为第三批海外高层次人才创新创业基地。
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育才是追求一流的目标
引才是为了更好地育才,培育高层次创新型人才。田国强多次强调：“我们工作一切的一切都是为学生服务，为国家培养人才。”
“自2004年以来，在不断进行的经济学教学改革中，经济学院已经形成了高层次创新型人才培养的上财特色：注重马克思主义经济学基本原理的学习，现代经济理论基础的训练和数理定量分析方法的传授这三者的辩证统一，同时强化对学生国际视野、社会责任意识、沟通能力和领导力、批判性思维、分析能力、终身学习和自我完善能力的培育。”田国强谈到，“我们经济学院培养出来的人才无论在高层次就业、升学和出国等领域都具有独特的竞争力。”
2004年前，上财只有极少数学生能出国，而近年来经济学院学生出国留学率逐年上升，越来越多的本科生、研究生到斯坦福大学、哥伦比亚大学等世界一流大学深造，博士生到国内“985”高校任职的比例也明显提高。“学院自主培养的博士生已经开始比肩海归教师，在国际著名期刊发表论文多篇，如孟大文在博弈论国际顶尖期刊《对策和经济行为》（GamesandEconomicBehavior)发表论文，实现了零的突破。在读博士生2006年以来也发表了上百篇国内权威刊物论文。”田国强对此津津乐道。在他看来，博士生培养水平和质量是衡量研究型大学的重要指标。
除了培养本校本院的学生，自2007年开始，田国强还开展了面向全国各高校经济学青年教师的免费公益进修项目——“现代经济学”全国高校教师暑期师资课程进修班，课程全部由经济学院优秀海归教师担任，课程体系完全参照北美一流高校的现代经济学基础课程开设。至今，进修班已免费培训了全国200多所高校800余名老师。田国强认为，举办“现代经济学”全国高校教师暑期师资课程进修班是适应国家发展战略需要之举，有着深远的战略意义。
他算了一笔账：“如果一个老师学成之后，每年能使上百个学生受益，10年就能有1000个学生受益。前六届下来，我们巳经培训了800多位师资，10年下来，将可以让上百万学生受益，最终推动中国经济学的发展。”
9年来，田国强带领经济学院摸索出一条经济学教育改革发展的新模式，为国内其他院校的改革积累了经验，起到了积极的引领和标杆作用。比如海归与海外院长实聘制和引进海外优秀的博士毕业生，已被越来越多的兄弟高校采纳。一大批海外高层次人才被直接纳入体制内学术建制，对于推动中国经济学教育向国际标准看齐，向世界一流迈进发挥了巨大作用。
心有定力是一个人是否成熟的标志,也是一个学院能否在创新发展道路上勇往直前的标志。田国强表示，国际化是中国高校跻身世界一流大学、培养一流人才的必由之路,也是中国实现民族复兴梦想的必由之路。
