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    担任上海财大经济学院海归院长已5年的田国强，以自身经历为国家引进尖端人才战略献计献策

    “我只是‘小王’，‘主’来了一些，‘大王’还没有来，还有一些‘副牌’。”

　　乍一听以为是牌友在侃牌经，其实，这是上海财大经济学院院长田国强在向记者谈论引进海外顶尖、领军和高层次优秀人才的心得。

　　田院长谦虚地将自己称为“小王”，其实他是国家“千人计划”的首批入选者以及评审专家，也是首批人文社会科学长江学者讲座教授。

　　2004年，在美游学21年的田国强接受上海财大的邀请，担任该校经济学院院长。自此，上海财大引进海归的步伐一发不可收。财大一些重要学院，如统计与管理学院、公共经济与管理学院、国际工商管理学院等，纷纷效仿经济学院，起用海归学者兼任院长。

　　但田国强仍然认为，真正的“大王”还没有回来。为此，他最近写就一份《对引进海外顶尖、领军和高层次优秀人才的若干建议》（下称“建议书”），结合自己担任“海归院长”五年的所见所闻，为国家引进尖端人才战略献计献策。

　　据了解，这些工作也引起了有关部门的高度重视，多个部门官员已就此进行调研。一位参与调研的官员告诉CBN记者：“吸引海外人才回国服务是一件非常重要的事情，需要方方面面的支持。”

　　礼贤12字方针
　　在田国强心目中，到底什么样的人物够得上“大王”级别？建议书以“钱学森之问”作为切入点，显然他认为“三钱”（著名科学家钱学森、钱伟长、钱三强）式的人物才是真正的“大王”。

　　田国强认为，中国各类出国留学人员总数高达139万余人，而留学回国人员仅有约37万人，还有100余万人留在海外，这里面总有“三钱”一般的人物。

　　事实上，近些年，从海外引进高端人才已经上升到国家战略的层面。中组部目前正在组织实施的“千人计划”，计划在今后5到10年内，围绕国家发展战略，重点引进2000名左右能够突破关键技术、发展高新技术产业、带动新兴学科的科技创新创业领军人才。

　　除了“千人计划”，教育部“长江学者奖励计划”、中科院“百人计划”等也将绣球抛向海归人才。

　　在田国强的建议中，海归人才被分为三个层次——海外顶尖人才、领军人物、优秀海归博士。这就是他口中“大王”、“小王”、“主”对应的人才类型。

　　由于海外顶尖人才稀缺，田国强认为，即使能引进50人、100人就已是很不错的成就。

　　为了能请动“大王”回国服务，田国强提出了12字方针：动之以情、待之以礼、示之以利。

　　“国内外的经验都表明，真正的顶尖人才，是需要动之以情，以三顾茅庐的精神挖掘而来的。”田国强表示。

　　当年“三钱”归来，最大的动力就是振兴祖国的使命感和感召力。但田国强认为，同时也离不开国家的礼遇。“知识分子都有点清高，自己上门去找肯定不愿意，我也是财大主动联系请我来的，不请我也不来。”

　　他甚至认为，对于“大王”级人物，要给予国士、国宝级待遇，从政治上给予充分的信任、工作上提供充分的支持、生活上显示充分的人情关怀。

　　至于“示之以利”，田国强曾建议，国家应该每年投入5亿到10亿元来全职引进海外顶尖华人科学家。他认为：“今天中国完全有这个财力来做这个事情，一年投入这点钱占国家财政收入的比例很小。”

　　滚雪球效应
　　能说动“大王”归来固然是美事，但自谦为“小王”、“主”的田国强们的归来，已经开始显示出滚雪球效应。

　　田国强任职上海财大的例子便是如此。

　　2004年，上海财大开始规模化引进海外杰出学术领军人物，担任非全时的体制内实聘院长，田国强是第一个。随后他又引荐了谭国富、艾春荣等海外领军人物到财大担任多个学院的院长。这些人基于国际先进的人才评价和学术评价标准，接着又推荐和遴选了更多的海外人才回来。如此延续，宛如一个吸引人才的“连环计”。

　　正如现在担任财大国际工商管理学院院长的谭国富所言：“人才是有外部性、网络性和互补性的。像田院长来了，我就愿意来，我来了，我的朋友和学生就愿意来。”

　　他把这称为一种滚雪球效应、网络效应。不仅如此，这些人在欧美等国家已经工作了20多年，有很多学术、人脉资源都可以为国内高校所用。

　　短短几年，上海财大就引进了近80位海归博士，单经济学院就引进了35位之多。此举收效也是明显的，他们在国际刊物上发表了近百篇论文，从其论文发表的质量和数量上看，不仅在国内大学同类院系中居于前列，并且基本达到了北美50名左右研究型大学的经济学院（系）的水平。

　　田国强认为，领军人物的办学理念、学术水平、眼光视野的高低，在很大程度上决定一个学科、学院乃至学校的整体建设水平。他说：“海外学术领军人物大多在国际知名大学任教一二十年，对于世界一流大学的办学理念和内在运行机制均有着更切身和深刻的理解与领悟，有助于建立和完善国内高校的杰出人才培养模式。”

　　有了上海财大的经验，田国强认为，“千人计划”只要能够引进50位到100位顶尖华人科学家，其背后可能就会有成千上万优秀的人才进一步加入到由他们领衔的学术梯队和团队中来，并培养出一大批博士生、博士后，来共同进行重大科技攻关，形成巨大的示范效应、影响效应、凝聚效应和带动效应。

　　改革阻力和意义
　　然而，尽管领军海归人才在学界拥有不小的号召力，但相比国内“土生土长”的学者、专家，犹如清澈小溪与滔滔江河比水量。小溪是否会随江河变浑浊？

　　在田国强看来，规模化引进海归人才，正是阻止他们回来后被国内不佳的学术环境所同化的法宝。

　　“就像长江三峡大坝截流一样，为了避免被冲走，要用几百吨的水泥石头去堵一样的道理。”田国强表示。

　　但海归人才与国产博士之间在收入上的巨大差距，仍使得上海财大和田国强的改革阻力重重。一位不愿意透露姓名的财大教授就透露：“他们当初遇上的阻力，不少就来自于当时上海财大的中流砥柱，毕竟海归院长一个接一个，海归博士也一群连一群，对于存量的教师来说，位子少了，资源也‘被倾斜’了，有所不满是难免的。”

　　据了解，上海财大教师在工资待遇上目前实行双轨制，即“常任轨”教师和存量教师。

　　“常任轨”类似于北美高校的终身教职制度。2007年，上海财大出台“常任轨”制相关办法，将海外引进的博士教师管理制度化。“常任轨”教师待遇是存量教师的三倍左右。

　　尽管理论上，存量教师也可以转化为“常任轨”教师，但由于科研要求比较高，尚无一位存量教师可以成功转轨。

　　田国强因此感慨，像上海财大这样前所未有的体制内改革，离不开学校领导层特别是谈敏校长的大力支持。他希望国内大学的校长能像国外一流大学一样，校长任期一般都有十几年。

　　除了阻力，从更长远的角度看，引进人才终究只是一个抛砖引玉的举动，无法代替本土人才的崛起。

　　像田国强、谭国富这样的“两栖院长”，一般是利用海外教职的三个月假期在国内工作的。因此，带动国内学术环境和学术水平的改进和提升，才是他们的真正使命。

　　“我们都是过渡性的人才，如果我们对国内学术界、教育界的发展有所贡献，起到成效，我们这一团队就会消失，我们希望国内的学者、学术界能很快发展起来，建立起一种比较良性的体制。”上海财大公共经济与管理学院院长牛铭实诚恳地表达了他的想法。

