田国强教授谈经济学的思想与方法 
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12月12日，第九届中国经济学年会“经济学的思想与方法”主题报告会于浙江大学玉泉校区经济学院大楼605举行。报告会由北京大学国家发展研究院陈平教授主持，上海财经大学经济学院院长田国强主讲。

田国强教授指出这次报告会旨在通过介绍自己多年的研究心得，谈谈自己关于一些经济学误区的看法，对各位学习、理解和研究现代经济学有所帮助。具体内容整理如下：

经济学作为一门科学。经济学的基本规律和原理不仅可以用来分析问题，解释经济现象和行为，更重要的是进行内在逻辑分析。若不能充分理解这些规律和原理，就会产生一些极端的论断。

为了便于理解，印象深刻，容易记住，田教授认为用一套适应中国国情的“一二三四五”之类口号式的排比句，来总结现代经济学中涉及行为假设、注意事项、制度安排、基本原理及分析步骤等一些最重要的基本思想。我觉得这些基本思想可用以下几个排比句来概括：“一个行为假设，二个注意事项，三个制度安排，四个基本原理，以及五个分析步骤”。

一个行为假设指的是，任何一个社会学科都需对人的行为作出某种假设，将人的行为作为分析的逻辑起点。社会科学和自然科学最本质的差别就在于，社会科学往往需要研究人的行为，需要对人的行为进行假设。两个注意事项的第一个注意事项是：要注意任何一个经济理论、行为假设都有其边界，不能盲目运用。第二个注意事项是：经济学理论一般不能拿社会作实验，从而靠的是它的内在逻辑分析。此点也非常重要，近些年来在国外非常流行的实验经济学，主要是通过实验的手段来检验人的行为，检验人的行为假设是否理性，而很少通过实验检验理论。其原因是，经济理论的结论很难拿社会做实验。三个制度安排是：制度包括法规治理（governance）、激励机制（incentive mechanism）和社会规范（social norms），分别由政府、市场和社会来实施。无论你做什么事情，做行政、搞管理，考虑经济问题，想做好都离不开这三个基本的制度安排。四个基本原理是：经济上的自由选择；约束下做事；做事尽可能让信息对称；制定游戏规则或设计机制。要做到激励相容经济学离不开这四个基本原理，对处理日常事务也非常有用。这些说起来很简单，但真正做到领会贯通，得心应手地应用到现实中却不太容易。写一篇规范的文章来研究某个经济问题，首先需要在引言中说明三点，一是阐明所研究的问题的重要性；二是文献回顾，所研究的问题如何和别人不一样；三是要说明文章从技术分析及理论结论有什么创新。然后，正式讨论如何解决所提出的问题和得出有关结论的。为此任何一个规范经济理论的分析框架，基本上由五个分析步骤组成：

第一，界定经济环境（现代经济分析框架的首要组成部分，尽可能做到逼真和精炼）；

第二，设定行为假设（讨论经济问题的基本步骤，应同时考虑可行性和风险）；

第三，给出制度安排（即制定游戏规则，应因地制宜，因时制宜）；

第四，选择均衡结果（通过权衡取舍完成，应在给定的环境、制度安排和约束条件之下）；

第五，进行评估比较（作出优劣判断并具有现实指导意义，评估出最优还应考虑平等或公平）。

现代经济学研究方法所用的研究技巧和方法，可以总结为：确定基准点；建立参照系；发展研究平台；提供分析工具；构建严谨的分析模型；进行理论推断。

总结：关于经济理论的作用，张五常认为完全是为了解释经济现象，田教授认为只说对了三分之一。经济理论至少有三个作用。第一个作用是，它能够用来解释现实中的经济现象和经济行为，这是现代经济学主要讨论的内容。第二个作用是，许多理论上的不可能性结果可以用来避免实施许多现实中不可行的目标和项目。这是因为如果一个结论在理论上不能成立，只要理论的前提假设条件符合现实，这个结果在现实中也一定不可能成立。第三个作用是，它能够利用内在逻辑性，对给定的现实经济环境、经济人行为方式及经济制度安排下所可能导致的结果作出科学的预测和推断，并指导解决现实经济问题。 

总之，要理解和正确运用现代经济学，特别是掌握经济理论的内在逻辑性，就需要对现代经济学的基本思想和研究方法有一个完整的了解。本报告总结了现代经济学中一些最重要的基本思想：一个行为假设、两个注意事项、三个制度安排、四个基本原理及五个分析步骤等。基本的研究方法包括提供建立基准点和参照系，提供研究平台，及提供分析工具等等。掌握了这些基本思想和研究方法，不仅有利于从事经济学的学习与研究，对于人们更好地处理日常事务及行政管理也是有帮助的。

