理工名师讲座析内地经济 

澳门理工学院 
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    为进一步加强学生的通识教育，促进学术交流，澳门理工学院于2010年5月24日邀请国际着名经济学家、上海财经大学经济学院院长田国强教授来澳主持“名师系列讲座之三十三——中国宏观经济形势分析与预测——后危机时代的中国经济均衡发展：综合治理与制度建设”。

    田国强教授现为上海财经大学经济学院、高等研究院院长，首批人文社会科学长江学者讲座教授，首批中组部“千人计划”入选者及评审专家，上海市人民政府特聘决策谘询专家，美国得州A & M大学经济学教授（终身教职）。曾任中国留美经济学会会长，现任国际英文学术期刊《经济与金融年报》和《中国经济评论》共同主编、中文学术期刊《经济学（季刊）》、《经济学报》等的编委。

    自2004年7月担任上海财经大学经济学院院长以来，由其倡导的“经济学创新平台”项目以聘任海外院长担任实职院长、大量引进海外优秀博士，在对照国际知名研究型大学标准狠抓学科建设和全方位教育改革方面，取得十分显着的成效，被列入首批试点建设的国家985“优势学科创新平台项目”，属教育部、财政部、国务院学位办和上海市共建项目。

    2008年以来，田国强教授相继完成一系列关于教育的政策建议书，得到国务院、教育部、财政部、中组部等上级部门的关注和肯定，其中一些建议措施并得到了中央领导的批示和采纳。

     田国强教授的讲座受到了澳门媒体的高度关注。讲座当天，澳门的近十家媒体采访了田教授，澳门电视台还专门进行了一个小时的专访，田教授谈了人民币汇率、国内楼市、澳门经济及教育改革等方面的问题。

以下为部分澳门媒体发表的报道：

《澳门日报》：田国强建言应建立有效政府和有效市场
 来源：《澳门日报》2010年5月25日A10版

http://www.macaodaily.com/html/2010-05/25/content_468074.htm
  
 保增长非难题 学者指内地应建有效政府市场

   【本报消息】上海财经大学经济学院院长田国强表示，相当一段时间里，中国经济实现8%、9%及至两位数增长不是大难题，现应关注深层次经济结构调整。建议加强长效制度建设，正确处理好一系列重大经济社会关系，从行政干预过多的全能政府向让市场充分发挥作用的有限政府转变，建立有效政府和有效市场。

   政策波动大现实隐忧

   田国强昨在理工学院的讲座上表示，中国经济在增长回升中存隐忧，其中，政策波动大是较迫切的现实隐忧。以2008年宏观调控为例，年初政策基调是“防过热、防通胀”；七月变为“保增长、防通胀”；十一月已改为“保增长”。

   他说，2008年下半年经济大幅下滑，并非完全因次按危机冲击，关键在于政府对经济趋势的误判。

   此外，首季经济资料中可发现“四个远高于现象”，即政府财政收入增幅远高于居民收入；重工业增加值增幅远高于轻工业和服务业；固定资产投资增幅远高于社会消费；国有部门投资增幅远高于非国有部门。投资不均衡表现在国有企业不仅在石油、钢铁、基建等传统垄断大举进军，且伸到房地产、贸易等一般领域，进一步压缩民企空间。

   须兼顾稳增长调结构

   他建议采六大综合治理方针，兼顾稳增长调结构。当中保持政策相对稳定的核心，是减少政府频繁短期宏观调控。楼市自2003年国务院发布十八号文以来，每年出台若干宏调政策，但总是“头痛医头”。目前为止房产宏调至少已带来一些负面效应，包括生产激励扭曲，令政策目标与实际结果相背离；引发道德风险，令市场沉迷于政策预期和博奕；房价随政策上下起伏；阻滞市场改革，计划手段干扰市场自发秩序。

《澳门日报》：田国强建议澳门吸引培养高级管理人才
来源：《澳门日报》2010年5月25日A10版

http://www.macaodaily.com/html/2010-05/25/content_468074.htm
      【本报消息】上海财经大学经济学院院长田国强表示，澳门对外依存度高、长远经济须适度多元，澳门旅游、文化产业大有可为，应以新形象在内地加强宣传推广。此外，澳门人均GDP亚洲第二，应利用此优势吸引并培养高层次人才来澳发展，配合长远发展需要；与此同时，亦需平衡民生问题。

   国际经济形势产生变化，田国强认为，澳门对外依存度高，依赖中国内地，倘人民币升值、外围经济发生变化，澳门难独善其身。虽中国经济会在一段时间内保持高增长，但澳门有必要推动适度多元。他认为，澳门旅游、文化产业等大有可为，但内地人不了解，宜加强宣传推广。

   他提到，澳门人均GDP处亚洲第二位，宜利用此优厚条件，吸引及培养高层次管理人才。澳门经济发展到这地步，应发展高层次、创新性人才，如可把内地学生招到澳门培养，又或吸引内地一百万留学生来澳等，强化澳门的人才活力。至于澳门现存的低学历、中壮年人士遇到就业困难，宜透过政府提供的职业培训加以扶持，解决低收入问题。这些低收入者也要作出相应配合，不能光靠政府扶持。

   另外，近期多个地区谈论楼市，澳门随着经济发展，土地受制约，长远楼价上升是必然趋势，对无法置业的人士，政府应提供廉租房，解决住屋困难。

《新华澳报》：田国强教授：澳须引入人才多元发展
来源：《新华澳报》2010年5月25日

http://www.waou.com.mo/detail.asp?id=43950
　　【本报讯】应澳门理工学院邀请，来澳举行专题讲座的上海财经大学经济学院院长田国强教授表示，依托内地强大的支撑，澳门经济十年来发展很大。但长远看来，澳门经济面临形象转变和多元化的问题。其中形象转变就是要加大对澳门博彩以外经济内容的宣传，努力在区域合作内实现双赢；多元化发展则必须要大力引进人才，尤其是高端人才。

澳门经济依存度高

　　田国强教授为上海财经大学经济学院院长、清华大学特聘教授、中国国务院发展研究中心国际技术与经济研究所顾问。也是美国明尼苏达大学经济学博士、德州A&M大学经济系终身教授。田国强教授无论是在国际经济学界还是在中国经济学界均名声远扬，曾任中国留美经济学会会长，中国旅美社会科学教授协会首届主席。是国际英文学术期刊《经济与金融年报》和《中国经济评论》共同主编、《中国研究评论》，及中文学术期刊《经济学(季刊)》、《经济学报》等的编委等。昨日在理工学院举行的讲座题为：《中国宏观经济形势分析与预测——后危机时代的中国经济均衡发展：综合治理与制度建设》。

　　在讲座之前，田教授接受传媒采访时表示，澳门在回归后发展很快，GDP增长迅速、人均收入已居亚洲第二。澳门已经置身与中国经济和世界经济之中，金融危机必然也会对澳门产生很大影响。虽然随着中国经济的好转澳门经济已经逐渐复苏，但是澳门经济依旧有很强的依存性，依赖中国经济和世界经济形势。作为澳门最大支撑的大陆经济在一段时间内保持较快增长不存在问题，所以对澳门来说，关键是要看清世界经济的走势。

　　他指出，长远看来，澳门必须面对的就是多元化的形象转变的问题。

加大宣传多元共赢发展

　　田国强教授指出，虽然澳门经济已有了很大发展，但有的大陆内部居民却对澳门了解不够，认为澳门还是以博彩为主。他说，其实澳门在旅游业、文化产业、高科技行业、金融保险等方面也是大有可为，可是这些并不见得为内地所熟悉，所以澳门政府应当在这一方面下达力气，加大宣传。改变澳门的形象。同时也可以依靠澳门独有的中西交融等特色，吸引更多人才。

　　田国强教授认为，无论在中国传统文化还是宗教中，博彩始终是被认为不好的东西，在澳门经济发展，尤其是区域合作之中，必须将澳门并非只有博彩的认识，以及博彩之外的一些产业情况宣传出去，赢得周边合作地区的支援，进而利用澳门享有的特殊政策实现共赢。

　　他特别指出，澳门的多元化发展是必然的，必须考虑到最坏的可能，实现均衡发展。

经济发展引进人才是关键

　　田国强教授一再强调，人才是经济长远发展的关键。澳门必须大力引进人才，不单是大学人才，更需要管理型人才、金融人才、文化服务等高端人才。澳门须发挥引进人才的带头作用。他甚至认为，以澳门目前的强大实力，可引进内地的大学生进行培养，或者吸引居于海外的人才加入。为此澳门必须改善软环境，为人才发展创造更好的条件，才能吸引外来人才的同时，留住本地人才。

　　田教授说，在引入人才实现经济发展时，也须照顾到本地人。首先要让本地人明白引入的人才可以更好的带领大家实现发展。其次在民生方面政府需要对本地低层次人才和低收入者透过社保、培训等方式予以保障，但是“社会不能养懒人”，低学历、低收入者自身也必须有“拼劲”。

　　田教授围绕中国与世界经济，及存在的问题展开论述，并提出了相应的解决、应对意见。

