田国强院长在2011年经济学院全体学生见面会上的致辞
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亲爱的经济学院同学们：

下午好！

首先我代表学院对2011级新生表示热烈欢迎，刚开始只是想组织一个新生见面会，现在全院的学生都来了，变成全院学生见面大会。我刚才跟杨老师讲，大家都比较忙，以后就每年九月份跟新生见面，三四月份再跟全院学生见面。

一、2011年经济学院招生情况

经济学院今年共有新生279名，本科新生164名，硕士新生86名，博士新生29名。其中本科新生名额比以往略有压缩，往年一般是180-200名，这样做进一步提高了招生质量，有助于实行精英式办学。硕士新生86名中许多是硕博连读的学生，其它都是金融计量经济学专业的硕士生。博士新生29名，比以往多了6、7名。为什么博士生增加了呢？因为学院经过这5、6年来对博士生招生及课程等的改革后，虽然要求不断提高，但报考学生的质量和人数都在不断增加，学校研究生部希望我们多招一些。我们一直希望进行精英式办学，培养高层次创新型人才，我希望我们培养出来的学生不管在研究、应用还是社会实践中都是最棒的。

你们来到财大都是幸运的，多年后你们会觉得选择财大，选择经济学院是你们人生中一个明智的选择，会成为你们一生中重要的里程碑。

二、办一流大学的三个必要条件

应该来说，财大过去这几年来有很大的变化，这得益于我们有一个好校长——谈敏校长，谈校长很有眼光，早在好几年前他就开始重视国际化办学。这些年来，许多其他学校也在跟进，比如清华大学经济管理学院、北大光华管理学院、上海交大安泰经济与管理学院、厦门大学、西南财经大学、中央财大等等。

2004年我刚来到财大经济学院的时候，学院生源很差，大部分学生都是调剂过来的，而且学院一穷二白。我接任的时候院里只有6万块钱，虽然学校给了我们一百万启动资金，但只是杯水车薪。但我当时非常有信心，我认为在一张白纸上才能画出最美丽的图画。

作为一个在学校里呆了大半辈子的人，从做学生到当老师，我非常知道一个教授需要一个什么样的科研、工作、教学环境，也知道一个学生想要学到什么样的知识。因此我提出要办好一所大学，需要满足三个必要条件：一流的学生、一流的师资、先进合理的课程体系。

先说一流的学生，我觉得能考进财大的学生都是很优秀的，尤其是我们的本科生。这些年来我在美国观察到，财大出去深造的学生，不管是去斯坦福还是宾夕法尼亚大学沃顿商学院，都是一流的学生，都能顺利拿到学位。可以说我们中国的初等教育虽然说有不少问题，但总体来说是非常成功的，倒是硕士、博士跟一流大学的学生比有很大差距，这也是我们做了一系列硕士、博士教育改革的原因。

光有好的学生还不行，还需要有一流的师资。我们要想培养高层次人才，必须要有一流的师资队伍，所以我们就寻求中央部委的支持。之后我们就有了经济学创新平台，现在是国家985优势学科创新平台项目，已经被写进《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中。谈校长在接待中组部来我校调研的领导时说：“你们写的关于人才工作的24字方针，简直是对我们财大这些年改革的精辟性总结”。

胡锦涛总书记在“中央政治局第二十六次集体学习”讲话中曾提出，做好当前教育改革和发展工作，要着力提高人才培养水平，着力深化教育体制改革，着力推进教育内涵式发展，着力建设高素质教师队伍。我想我们的改革就是围绕胡锦涛总书记所说的“四个着力”展开的，经过多年的海归人才引进，我们学院现在70多位老师，海归老师已经占到55%。

第三个必要条件就是先进合理的课程体系，我刚来的时候觉得课程很陈旧，满足不了国家发展战略对人才的需求。因此我们按照世界一流的课程体系重新调整了我们的课程体系，结果非常鼓舞人心，我2004年刚来的时候学院基本没有学生出国，现在我院学生的出国人数一年比一年多，今年是43人出国，而且去的都是世界知名大学，不少人拿到奖学金。

经过这些改革，现在经济学院有了崭新的面貌。同学们应该都是第一志愿考进经济学院，并且考分都非常高，以我的老家湖北举例，财大的录取分数甚至已经超过武汉大学、华中科技大学。

总而言之，我们所做的这一切，都是为了培养出满足邓小平对中国教育的发展所提“三个面向”——面向现代化、面向世界、面向未来的要求的人才，让大家能够有竞争力到全球市场上就业。当然，仅仅找到一份工作不是我们的目标，我们的目标是找到一份好工作，有一个好的发展前景。今年同学们的就业情况让我感到非常自豪，本科生除了有几位同学想考研没有去找工作，否则就业率就是100%，硕士博士就业率都是100%，其中博士毕业后70%的同学都去了研究所、大学，甚至有好几个都被985学校抢去了。

三、研究生教育教学改革

近年来，我们大大压缩了应用型研究生硕士项目的规模，将指标转移到硕博连读学生上来。现在我们的应用型硕士项目，已经压缩到一个专业——金融计量经济学，其实也就一个班的学生。当然，硕博连读的学生以后资格考试通不过的话，就只能拿一个硕士学位。

对博士生教育的改革，我们已经进行5、6年了，清华大学今年才开始实行。以前其他学校博士生招生，都是报考导师，这就可能导致学术腐败问题。而我们学院没有，招生采取双向选择。而且要考经济学院的博士生，必须考数学一。当初开始实行的时候，研究生部有老师担心，这么高的要求还有人报考吗？结果不仅报考人数越来越多，而且考分还越来越高。因为我们改革的内在逻辑是正确的，要求高了，只有爱学习、对此有研究兴趣的好学生才会报考，这样自然就筛选掉不爱学习的学生。现在包括经济思想史专业的博士生都尝到甜头了，政治经济学专业的博士生水平更是大幅度提高，好几个同学都被985学校抢去做教学或研究。

我们对博士毕业的要求也进一步加强，论文如果用英文写得话，必须投稿到常任轨前三类杂志上，以收到审稿确认函为判断依据，同时需要有一篇论文发表在权威B级期刊上。如果不用英文写得话，就要发表在国内权威杂志上，比如说《经济研究》、《中国社会科学》、《管理世界》、《经济学（季刊）》。

虽然读博士很辛苦，基本要脱层皮，我当初读博士的头两年每天最多睡5个小时，但这种魔鬼式训练会让你受益终生。我们学院能做的是尽量给博士提供好后勤保障，经济学院是全校唯一一个给所有助教、博士提供办公室的地方，博士的待遇也有提高。

 四、学生综合素质的培养

我们的目标是把本科生、硕士生、博士生都培养成高层次的创新型人才，这就需要同学们具备一些综合素质。包括：

（1） 国际化视野

邓小平已经指出中国教育发展的方向：面向现代化，面向世界，面向未来。要发展成为世界一流大学，我们不能仅仅纵向比较，还需要横向比较，努力做到第一。

（2） 社会责任意识

经济学院有二十字德育方针：诚信的规范、包容的心态、感恩的意识和奉献的精神。

“对人以诚，处事以信”是为人处事的基本准则，诚信在中国传统文化里是道德规范，在市场经济里是激励机制，如果不守诚信，没有人愿意跟你合作交往，同学们在平时学习、考试及论文写作过程中尤其要讲究诚信。在这方面，我们有非常严格的制度，也颇有收获。三年前，本科论文抄袭现象非常严重，当时我们的规定是推迟2个月毕业，可能同学们是觉得2个月无所谓，大概有30个学生没有及时毕业。虽然说其他学校至少有一半学生论文抄袭，但我们觉得必须抓这件事情，去年我们规定抄袭论文者推迟半年毕业，这样一来，去年本科只有5、6个同学铤而走险。推迟半年毕业后，大家都很着急，因为半年时间肯定会影响就业和读研，因此有同学要跟我吵闹，有家长向我求情和威胁，但这样做都没有用，我们制定了规定，就必须遵守。今年本科抄袭论文者就一人，其实这个同学由于没有修完应修课程，本来就要推迟毕业。林肯说过“你可以欺骗一个人一辈子，你也可以欺骗所有人一时，但你不能欺骗所有人一辈子。”长远来讲，老实人是不会吃亏的，人都喜欢跟真诚的人打交道。

包容的心态也很重要，用经济学解释，很多矛盾都是由于信息不对称引起的，因此凡事不要斤斤计较，抱着包容的心态一定能化解众多误会。博弈论里的核心思想有两个：系统思维和换位思考，希望大家包容一些，为人处事能换位思考，这也有利于大家建立良好的校友关系。

感恩的意识，就是要感恩父母、感恩社会、感恩国家、感恩老师。

同时，我希望同学们有奉献的精神，不要被现在有些不好的风气所影响，比如说老人摔倒了不敢扶起来，当然这跟法官的判案有关系，但我希望你们能在别人需要你帮助的时候见义勇为，雪中送炭。三年前汶川大地震的时候，我们经济学院的捐款占全校相当一部分的捐款。对此，我感到非常欣慰和自豪。

（3） 沟通力和领导力

我不希望同学们成为书呆子，希望大家多参加社会实践，多建立校友关系，这点非常重要，同时注意培养自己的领导力，就是作为领导引领和指导的能力。在你们以后的人生中，无论是做科研、行政还是做管理，我都希望你们不只是当好一个兵，而是成为一个管理者，甚至是一个领导者。

（4） 创新力

创新能力就是批判性思维，Critical Thinking。这项素质非常重要，我希望同学们的眼光和知识不要仅局限于书本上，不要一味接受，要多动脑筋，多思考。学知识我希望大家能做到将“有学术的思想”和“有思想的学术”两者有机结合，在我看来，现在很多博士生没有什么思想，这是不行的，上世纪八十年代百家争鸣，百花齐放的时候，是光有思想而没有学术，必须将这两者有机结合起来。

（5） 分析能力

我们学院非常注重分析能力的培养，对数学、统计学、经济学理论非常看重，本科生也要学数学分析。在商学院中加强数学知识训练是一个趋势，宾西法尼亚大学沃顿商学院、哥伦比亚大学商学院都已经这样做，因为商学和经济学在很多情况下不能拿社会做实验，需要研究者有前瞻性眼光和预测，因此内在逻辑分析能力非常重要。

（6） 终身学习和自我完善能力

学校学到的东西毕竟是有限的，而且有些知识会过时，可以说在以后的工作过程中能用到大学知识的20%就算多的，但我认为即使学到的知识没有用，也会培养人的素质、素养，甚至对一个人气质的养成也会有很大影响，现在同学们刚入学，看起来还像个高中生，几年后就会有大学生的气质，那是因为学到了更多的知识，有了自信，气质就发生了变化。

另外，光学知识还不行，要培养自我知识更新能力，我们学院无论是对本科生、硕士还是博士，都非常注重基本训练，目的就是培养大家的自我学习能力。同时，我也希望经济学院的同学们有独立之精神、自由之思想，做到这两点之前应先打牢基础。

我对大家的要求比较高，你们可能暂时不能理解我的苦心，也可能觉得自己达不到要求，不要紧，这是我们的参照系，我们只需要朝着这个100分的方向努力。如果目标只是60分，其结果就有可能不及格，而如果目标是100分，努力一下结果可能就达到了80分、90分。这就是经济学研究方法中的基准问题，经济学并不是跟社会脱节的学科，它也不仅仅是理想状态，它给大家提供了一个参照系，也就是努力的方向。方向决定目标，一个人的眼光有多大，目标有多大，就决定了你能做什么样的事情。现在不管是国外还是国内的企业都很重视员工的愿景考察，我也希望我们每个同学都有自己的愿景，能够好好设置自己人生的大方向。

五、学生工作

1、抓中间顾两头
一直以来，我的基本思想是“抓中间、顾两头”，照顾大部分同学，希望大家都能顺利毕业。我们进行相对评分，希望把不及格率控制在3%之内。社会上有声音说我们学生成绩的平均分数较低，我认为这个以后可以慢慢调整，就像清华大学的学生，绩点普遍比其他低不少，这并不能说明他们的学生不优秀，只是因为学校的要求高，清华的高要求已经在社会上形成一个品牌。我们也要朝这个方向做，慢慢地让我们的严格要求得到社会的认可。

2、毕业推荐信

我们的就业率之所以这么高，其中原因之一是在每年毕业前夕，我都代表学院给我们本科、硕士、博士写一封推荐信，介绍我们学院的学科建设、师资队伍、课程设计等方面的内容，这个推荐信虽然不是针对个人，但它帮助实现信息对称，让用人单位、让研究单位、让其他学校都知道我们学院的这些情况。数理经济学专业的同学因为是第一届毕业生，所以让我单独给他们专业写封推荐信，我同意了，我们一切的工作就是为你们服务，我很乐意给你们写这封推荐信。

3、不要作弊

同学们千万不要考试作弊，一旦被抓住，我帮不了你们，因为教育部有规定，考试作弊就拿不到学位，不要抱侥幸心理，一旦抓住后悔终生。

4、大胆假设、小心求证

我注意到现在有些不好的风气，尤其是有些博士，为了得到媒体的关注，语不惊人死不休，尽说一些过激的话。当然这是一种宣传方法，很多知识分子，特别是经济学家懂这一套，希望吸引大众眼球。但我希望我们学院的学生不要这么做，大家要有一颗平和的心，有社会责任感，要知道一旦你的建议变为国家的政策，就会产生巨大的影响，希望大家能做到大胆假设，小心求证。

六、国学智慧

很多人都以为经济学的理论是从国外发源的，但我最近花很多时间钻研中国国学智慧，发现中国国学博大精深，姜子牙、老子、管仲、孙子，这些先人的思想对市场、对人的理性、对社会分工都有着深刻的阐述，这可比亚当·斯密早了两千年。梁启超曾有个论证，亚当˙斯密很可能因为看了司马迁的《史记》才写出《国富论》。其实，现代经济学中的许多理论和基本结果都能在中国国学中找到，但遗憾的是中国国学都是经验式、总结式，没有形成科学思想、科学方法。

孙子说“不战而屈人之兵”，意思是说以充足的备战、强大的经济和军事优势使敌人屈服。同学们做事情，一定要讲究道、势、术三方面。“道”就是要做正确的事；“势”就是建立自己的优势 ；“术”就是要正确地做事，做事要讲究方式方法。具体到同学们，“道”就是要好好学习，“势”就是凭借扎实的知识基础和出色综合能力，“术”就是恰当的方式方法。学习千万不能死读书，一定要学以致用，结合实际。

最后要说的是，同学们一旦有问题可以向分管领导反应，也可以向我反应，我们都会尽量在第一时间回答。

明年3、4月份大家毕业之前我会再跟大家见次面，这七年来，我不管多忙都会定期与你们见面。虽然对你们有些要求很高，但是希望你们成才，希望你们的父母觉得把自己的小孩送到财大经济学院是最正确的选择。

谢谢大家！ 

