【建设上海国际人才高地大家谈】
田国强:上海国际人才高地建设的大学使命

来源：上海高层次人才网http://www.shrcw.gov.cn/cms/realPathDispather.jsp?resId=CMS0000000000094591

东方网

http://shzw.eastday.com/shzw/G/20120424/userobject1ai78067.html

编者按：上海“创新驱动，转型发展”，人才是关键。为贯彻落实年前召开的全国人才工作座谈会精神，更深入普及落实科学人才观，今年，上海市人才工作协调小组办公室、高层次人才网和《组织人事报》联合举办了“建设上海国际人才高地大家谈”征文活动。近期，东方网政务频道将陆续把这些精彩的文章呈现给大家。>>>进入专题
大学，在现代城市的发展、创新和崛起进程中发挥着独特作用。环顾纽约、东京、伦敦、香港等全球城市，一流大学已经成为其最好的城市名片。其中一个重要的原因就是，大学对高层次创新人才的聚合与培养，对科学精神、人文精神的传播与扩散，是其他组织或机构所无法替代的。

上海致力于到2015年基本建成国际人才高地，这是上海通向全球城市的必经之路。作为地处上海的大学，特别是以世界一流大学和高水平研究型大学为发展定位的大学更是责无旁贷，理应肩负起历史使命，在建设上海国际人才高地的进程中先行一步，打造国际科教人才高地，成为上海创新驱动、转型发展的重要支点和有力杠杆。那么，如何去实现这一使命？

首要的是理念，理念和思想认识不对路，会对高校人才工作的开展和体制机制创新产生很大的阻碍。高校领导干部和教职员工都必须深刻认识到，人才在大学教育事业发展中起着全局性、战略性、决定性的作用。因此，要牢固树立三大人才理念:

一是牢固树立人才资源是第一资源的理念。一流的师资队伍是贡献一流知识成果、培养一流创新人才、提供一流社会服务的基础和保障，大学与大学之间的差距，在相当大的程度上就是师资队伍的差距，特别是在一流人才、领军人才资源上的差距。香港科技大学之所以能够在建校短短20年的时间里迅速崛起，成为一所位居世界第四十位、亚洲第一位的世界级研究型大学。其最成功之处，正是在于能够“延聘第一流的人才并使他们愉快”（Recruitthebestpeopleandkeepthemhappy）。并且，这里的一流是世界级的。香港科技大学前任学术副校长孔宪铎在《我的科大十年》中曾写道，“要办成一所世界一流大学，必须具备三味，即着眼世界、以人为本和游戏规则。以人为本是香港科技大学创校的基石。”据了解，为了网罗世界级的一流人才，香港科大发生了许多令人为之动容、震撼的故事：校长亲自万里奔袭，六天内飞到九处礼聘高贤；副校长“三顾茅庐”，务求请来的教授个个胜过自己。

二是牢固树立人才战略是第一战略的理念。人才资源作为大学发展第一资源的重要作用,以及广大教师在大学办学中的主体地位，决定了高校必须始终将师资队伍建设摆在优先发展的战略位置。所以，我们要把人才强校、人才强院作为第一战略植根于每一位领导、员工的思想中，落实到学科建设、教学科研、管理服务的每一个具体行动中。笔者在上海财经大学经济学院推行经济学教育改革，在六大战略行动中第一条就是“打造一流师资”，2005年我们即在国内高校经济管理类院系中率先实施了大规模、成批量、制度化引进海外高层次优秀人才的师资建设方案，迄今已累计引进全职海归博士49人，占全院教师比重近60%。根据统计，目前这支队伍在16本世界一流经济学期刊的论文发表已居于国内同类院系第一、亚洲前列。

三是牢固树立人才优势是第一优势的理念。当前，大学之间对于办学资源的竞争空前激烈，其广度和深度都是前所未有的。而这些竞争归根到底还是人才的竞争。世界一流大学的办学实践已经表明，谁在某个学科拥有了高层次顶尖人才，谁就能占据学科制高点，占据竞争优势地位；谁在某个领域拥有了高层次领军人物，谁就能赢得话语权，赢得影响力。香港科技大学创校校长、原任美国加州州立大学校长吴家玮为科大选聘的人才所做的定位就是:“我们必须从高层做起。只有顶尖的人才会吸引顶尖的人。”这样才能实现港科大在每一个精选的教研领域都走在世界前沿。这给我们的启示是，必须把高层次顶尖人才和领军人物优势作为最值得培育和依靠的核心竞争优势，以大的气魄、大的胆略、大的投入常抓不懈，为学校教育事业的跨越发展、持续发展提供强有力的人才保证。

关键的是如何将上述这些理念切实落实到行动中去，实实在在的转化为高校打造世界级师资队伍的建设成效。香港科技大学的经验告诉我们，要打造世界级教师队伍，必须以开放的国际视野，从世界范围内配置优质师资资源，特别是比较稀缺的顶尖和领军人才资源。所以，这里重点从引得进、留得住、用得好海外顶尖和领军人才三个方面，谈谈如何打造一流师资队伍，构筑国际科教人才高地。

第一，对于海外顶尖和领军人才采取“动之以情、待之以礼、安之以利”的12字引人方针。在新的时代环境下，引进海外顶尖和领军人才需要在情、礼、利三方面综合应用和真诚对待。“动之以情”：以“三顾茅庐”的精神主动和真诚地去挖掘和邀请，真正的好的人才不是招来的，而是请来的。“待之以礼”：对于顶尖人才从给予充分的礼遇，从政治上给予充分的信任，当成自己人信任和大胆使用。“安之以利”：给予国际同等水平甚至有所超越的高规格待遇和安置，并给予稳定的经费支持和长久待遇，这也是“情和礼”的具体体现。

第二，与长周期、高质量的考核评价体系相对应的，建立一个长期化、终身制的人事制度安排。海外顶尖和领军人才基本都获得了国外大学的终身任期资格或者巨额的长期科研经费支持，这也构成了他们全职回国的机会成本。因此，应按照国际惯例，承诺持续地给予至少引进时的待遇直至退休。对于“千人计划”中表现优异的高层次人才，可以考虑延迟到70岁退休，甚至不退休，以充分利用他们的学术资源和影响力。在国外，特别是美国，教授是没有退休一说的。

同时，这些海外顶尖和领军人才基本都已经在国外扎下根来，如果全职回国，往往需要举家迁移到国内，原有的生活网络都会断掉，从而需要在住房提供、配偶就业、子女入学、医疗社保等方面作出统筹安排，提供优惠政策保障予以周到的补偿，以解决后顾之忧。工作和待遇的持续性问题，是制约很多“千人计划”级别潜在入选者全职回国的关键因素。

第三，创新用人体制机制和学术组织形式，建立有利于吸引和聚集高层次顶尖和领军人才的生态环境。海外高层次顶尖和领军人才的引进，应与完善选拔、使用、评估、激励人才的体制机制相结合，发挥海外高层次人才改变“土壤”的作用，在如大学校长、副校长、科研院所所长及其他一些高层行政管理职务上更多地考虑进行全球招聘，在不违反大原则、大方向的前提下给予大学更多的自主权和自治权，同时使权力和责任相匹配，发挥其作为顶尖和领军人才在学校、学院、学科的导航作用，让国际化的人才选拔、使用、评估、激励长效机制生根，切实避免说而不引、引而不用的问题。

与此同时，世界科技发展潮流和国家发展战略需要，要求大学内部学术发展必须多元化，促进以问题为导向和以协同创新为特征的跨学院、跨学科、跨学校、跨部门矩阵式的研究机构蓬勃发展。这就要求我们必须打破一直以来大学创新体系中存在的学科封闭性、院系壁垒性，建设有利于海外高层次顶尖和领军人才在凝聚和培育人才、产生标志性成果等方面发挥作用的创新单元，形成一些在国际上有竞争力的研究核心。

当然，大学在建设上海国际人才高地的进程中所发挥的作用，不仅仅是一流师资队伍建设的问题，还涉及到高层次人才培养的问题。特别是如何让我们的大学培养出来的学生适应国际人才高地的要求？这是一个更加系统的问题，但是一个关键的前提还是师资的问题。所以，优先发展国际科教人才高地，是一项具有巨大正外部效应的基础性和前提性工程，有助于更扎实、更致远地推进上海国际人才高地建设。
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