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提要：剥离与院士头衔相关联的行政级别和待遇等制度安排，强化院士称号的荣誉性、学术性、纯粹性，势在必行。
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文/田国强

中国现行的院士制度与教育、科技体制机制密切相关，而后者又受苏联模式的影响较大，整体上行政色彩大过学术。与之相关的教育、科技资源的配置也是行政化的，在较大程度上不是基于学术规律和追求学术卓越。目前院士制度种种弊端均脱离不掉此问题根源。下面，我主要结合自己对中美两国院士制度的一些了解，对如何让中国院士制度回归学术本质提出几点建议。

将与院士称号捆缚的行政级别和待遇等制度安排脱钩

为什么中国许多政府官员挤破头想被增选为院士？一个重要的原因就是院士背后实质性的副部级行政级别待遇安排，使之具有经济和行政双重意义，也成为行政升迁与学术加码的一条路径。同时，近些年来，随着隐藏在院士头衔背后的过多附加值，以及来自学科、部门、行业、地区、单位等的种种利益叠加，如院士楼、配专车、高年薪等等，也使得院士增选丑闻不断。另一方面，则是一些得到同领域国际公认的华人顶级学者在国内院士近几轮增选中被淘汰，墙内开花墙外香。这是一种劣币驱逐良币的现象，如不加以遏制，将使得院士群体的整体质量和声誉下滑。

显然，剥离与院士头衔相关联的行政级别和待遇等制度安排，强化院士称号的荣誉性、学术性、纯粹性，势在必行。美国国家科学院院士就是一个单纯的荣誉性称号，并且是由学术共同体评出的，而不是某个行政机构认定的。院士身份是对他们科研工作的承认，同时科学院会为院士的科研活动和交流提供一些便利。除此以外，别无更多的附加利益，英国、澳大利亚等国也大致如此。并且，与中国院士制度还有一个较大的不同是，美国国家科学院的院士每年需向科学院缴纳会费，连续三年到期会费未付，则将转成荣誉退休院士，失去选举院士和高级管理人员的投票权。

在大学评价和学科评价中淡化和降低院士指标的权重

目前，国内很多评价体系中如教育部学位与研究生教育发展中心2012年的学科评估，在“师资队伍与资源”指标中，院士就被作为最高职衔，所占比重非常之大，而一些国际公认的学术荣誉，如经济学领域的世界计量经济学会会士等则根本未列入。在一些国家和教育部重点实验室的评比中也是如此。同时，很多评审又是由院士主导或参与的。这种过度重视院士的指标评价体系及与之相关联的科技教育资源配置方式，带来的后果就是各高校、科研机构乃至企业对院士身价的哄抬，竞相给出高价码来拉院士加盟，抢夺话语权和资源。很多院士在这种利益追逐中也是身兼数职甚至数十职，根本没有时间和精力专注于科学研究。在美国，一个国家科学院院士给所在单位带来的更多是学术声誉，而不是政府的直接的科技教育资源倾斜。

并且，在学术领域内设置一个最高的职衔，是有悖于学术自由和创新创造的，应该鼓励科研体制的分散性和竞争性。具体到大学评价和学科评价，最重要的一个指标还是原创性研究。师资当然重要，但是这个师资质量的衡量更多的不应该是靠头衔、称谓，而是靠对知识大厦的贡献，那些基础性、原创性的贡献。如果院士作为中国最高学术荣誉之一的群体，在学术上没有较强的国际话语权，对人类共同面临的知识方面没有创新，没有一些基础性的研究，没有原创性的研究，对学科的发展没有贡献，那显然是不利于世界一流大学和一流学科建设的。

以经济科学为试点将社会科学逐步纳入院士制度体系

在将院士制度回归学术本质的同时，中国也需要将社会科学逐步纳入到院士制度体系中，促进自然科学和社会科学体系的平衡发展。自然科学重要，社会科学可能更重要，因为它是决定方向、战略、愿景的，牵涉面非常广。在社会科学中，经济学则是经历了范式革命后最具科学属性的学科，这也是其被1969年被新增为诺贝尔奖学科门类的重要原因。经济学科类似医学学科，医生是治病救人，需要具有比较好的基础，找准病因、掌握病理、熟悉药性。庸医医死一个人，庸经济学家的危害性更大。经济学是要治理社会经济，给政府提建议，如不弄清楚适应范围、治理边界，盲目的照搬，将造成很大的负面社会影响。

并且，经济学的分析框架和研究方法具有广泛的适用性，可以应用到其他社会科学门类乃至自然科学的研究中去。所以，经济科学最具有纳入院士制度体系的必要性和可行性。当然，直到20世纪60年代初，美国国家科学院的成员资格主要也还是限制在物质科学家和生物科学家范围之内的。自60年代中期起，美国国家研究理事会人类及心理学处才开始积极推荐当时受种种限制未能当选美国国家科学院院士的社会科学家进入到其主管部门，这就为经济学家入选科学院院士创造了机遇。

1967年，决策理论学派创始人之一赫伯特•西蒙当选国家科学院院士，其后他于1978年获得诺贝尔经济学奖。据统计，已故美国国家科学院院士或外籍院士中至少有34位当代经济学家，加上目前健在的70位左右经济科学领域的院士或外籍院士，先后当选为美国国家科学院院士或外籍院士的经济学家大约有100余位。其中，有一半左右同时还是诺贝尔经济学奖获得者。
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