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改革的要旨是进一步明确和强化市场导向，以有限政府定位让政府在有巨大外部性的维护和服务方面大大有为，不能缺位；同时在市场能发挥决定性作用的方面大大无为，不能过位，为要素驱动转向效率驱动、创新驱动提供制度基础
【财新网】（记者 张榆）“近年来中国经济持续下行，有经济潜在增长率下降的影响，但更重要的原因在于三个结构性失衡，即经济结构的失衡、体制结构的失衡和治理结构的失衡，这使得实际增长率和潜在增长率的差距拉得越来越大。”上海财经大学经济学院院长田国强在近期接受财新记者专访时表示。
田国强表示，2017年全球经济复苏前景不明，尤其发达经济体中以欧盟内部动荡和美国总统换届可能引发的外部环境不确定性的持续，使得中国经济在短期内很难借助外力回暖。从内部看，三个结构性失衡依然会存在，即经济结构的失衡、体制结构的失衡和治理结构的失衡。
其中，经济结构的失衡是表象，表现为从要素驱动向效率驱动、创新驱动的转型滞后，深层次的原因在于体制结构上的“重政府轻市场、重国富轻民富、重发展轻服务”和治理结构上的“中央决议和地方/部门执行落差” ，没有形成改革、发展、稳定、创新和治理五位一体的综合改革治理。在旧增长方式后继乏力、新增长方式尚未建立的关键转型时期，内部和外部一系列新的不确定因素叠加，使得中国经济下滑的压力依然存在。不过，田国强也表示，如果改革到位、制度得当，中国经济有很大希望实现稳中有进。
根据上海财经大学高等学院最新发布的一份《中国宏观经济形势分析与预测年度报告（2016-2017）》（下称《报告》）预计，2017 年中国宏观经济依然有较大的下行压力，预测在基准情景下 2017 年全年实际 GDP 增速约为 6.50%。同时，田国强表示，由于外部不确定性因素增多，需要充分考虑各种可能性包括最坏的情况以便于前瞻应对和科学决策，课题组通过乐观、保守乐观、悲观（3种）、保守悲观（3种）等不同情景做了预测和分析显示，中国经济进一步下滑是大概率事件。
田国强表示，尽管我国经济的潜在增长率已进入下行通道，但实际增长率和潜在增长率在近些年差距过大，超过两个多百分点。能否减小这样的不正常差距在很大程度上将取决于改革的成效。如果改革能够在短期内得到有效的执行及政策应对恰当，则在“十三五”期间，平均潜在增长率仍能维持在7%左右，从而实际增长率可以有一个接近潜在增长率的增速。相反，如果改革陷入停滞，则实际增长率将出现较大的下滑。
所以，中国面临的最大风险还是许多部门没有真正按照中央决议精神进行深层次市场化制度改革和应对当前的经济下滑。“没有解决是政府还是市场，是国企还是民企 ‘谁去做’和‘怎么做’的关键性、方向性问题，很多部门和地方政府大搞‘空对空’和形式主义，各种新概念和文件层出不穷，但是在执行过程中或者走样或者得不到执行，使得供给侧结构性改革没有落到实处，改革的预期发展红利自然也就无法实现。中国经济要实现稳中求进，关键在于结构性的体制和治理改革，并切实强化改革的执行力，有效释放改革红利。”田国强表示。
中国经济稳中求进的真正关键在于结构性体制和治理的改革。“从长期发展来看，标本兼治的任务是经济体制的改革、制度供给的改革、能不能够让市场发挥决定性作用的改革。”田国强表示， 改革的要旨是进一步明确和强化市场导向，以有限政府定位让政府在有巨大外部性的维护和服务方面大大有为，不能缺位，比如维护国家安全、社会稳定、市场秩序、财产保护，提供公共服务、环境保护、解决贫富差距问题等，同时在市场能发挥决定性作用的方面大大无为，不能过位，为要素驱动转向效率驱动、创新驱动提供制度基础。
此外，2016年以来，企业债务违约报告数量大幅增加，超过2014年和2015年的总和。目前我国企业部门平均资产负债率为60.5%，这一数字并不算高，但企业债务风险正在迅速积累。
田国强表示，企业违约风险主要体现在投资结构扭曲，大量资金投向以房地产为代表的非生产性投资和虚拟投资。在宏观高杠杆难以消除的大背景下，企业投资结构扭曲导致相对稀缺的金融资源被十分低效率地配置，不仅阻碍实体经济的发展，遏制经济潜在增长率的释放，还隐藏着巨大的金融风险，需要及早防范。
他认为，目前市场化债转股政策正在逐步试点推进，以降低企业杠杆率和债务负担，推动改组改制，但需要警惕经营效率落后的“僵尸企业”借助这一政策转嫁债务风险。
就2017年人民币贬值压力来说，田国强认为年底前人民币贬值压力依然存在，但综观各方面，市场对于贬值的恐慌情绪已较汇改初期大幅下降，加上目前有一定程度的有效资本管制，人民币贬值幅度与步伐在短期之内仍然可控。
但他同时表示，人民币汇率也需要关注非热钱所引起的资本外流。根据《报告》指出，今年9至11月因游资引起的资本流出幅度基本持平，皆远低于2016年1月所面临的历史最高。然而，中国居民每年有5万美元的汇兑额度，保守估计只需5%的人口拥有汇兑5万美元的财富能力，就极有可能将外汇储备快速耗尽。

