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上海财经大学经济学院院长田国强 《新民晚报》记者 胡晓芒 摄

　　看中国改革一定要拉长视野，否则不容易看清楚；同时，要实现中国的长治久安，也必须有历史纵深感。

　　要素驱动红利衰减、政府主导动力枯竭及国企产能过剩挤压民营经济的追赶式经济发展方式不再具有可持续性，再加上政府施政过程中出现的严重不作为问题以及对于“新常态”的理解偏差，五重原因叠加导致了当前中国经济增长持续大幅度下滑。

　　推进改革就是要从经济学的基准点说起，违反这些经济学常识，改革只有失败。现代经济理论以理想经济环境为基准点，以自由竞争市场为参照系，严格地给出了市场导致有效配置从而成其为好的市场经济的前提条件，而这些前提条件正好是指明了改革的方向。

——田国强

孙冶方经济科学奖得主、上海财大经济学院院长田国强教授提出

经济中高速增长需力推市场化改革
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田国强教授近影 《新民晚报》记者 胡晓芒 摄
    孙冶方经济科学奖是中国经济学领域最高奖项，评选始自1984年，评选工作由孙冶方经济科学基金会负责。不久前传来喜讯，上海财经大学经济学院院长田国强教授和他的助手陈旭东先生合著的《中国改革：历史、逻辑和未来》获得了第十六届(2014年度)孙冶方经济科学奖著作奖，颁奖典礼将于明日在杭州隆重举行。
　　

人物简介

　　1987年获美国明尼苏达大学经济学博士学位，导师为诺贝尔经济学奖获得者、“机制设计理论之父”赫维茨教授。之后任教于美国德州A&M大学，现为该校经济系Alfred F.Chalk讲席教授。

　　2004年7月起任上海财经大学经济学院院长，并于2006年7月起兼任上海财经大学高等研究院院长。首批国家“千人计划”特聘专家，首批人文社会科学长江学者讲座教授，曾任上海市人民政府特聘决策咨询专家。

田国强教授的主要研究领域包括经济理论、激励机制设计、中国经济、幸福经济学、对策论、动态最优化理论、拍卖理论等。在包括《经济研究评论》、《国际经济评论》、《博弈与经济行为》等国际顶尖、一流学术期刊在内的国内外知名学术期刊发表论文130多篇。

　　观察、思考中国发展和改革，对田国强教授来说已经长达30余年，可以说为其中的问题寻求解答是他从事经济学研究的重要动因之一。《中国改革：历史、逻辑和未来》是田教授研究中的一项成果，他除了将中国改革置于历史长河和国际视野进行纵横向解读外，也关注当前中国经济所面临的问题及其深层次市场化改革并进行学理性的分析。一直以来，田国强教授的心里都存有“为国家长治久安实实在在做些事情”的使命。除了他在经济学领域的学术研究，他回国10余年将上海财大经济学院当作改革试验田，在他的带领下，上海财大经济学科产生了国际学术影响力，孕育着一批批未来卓越经济学人才。　

改革成就巨大问题也十分突出

　　“这本书最主要的目的就是‘明道’，”田教授解释，“明中国变革之道，明振兴中华之道，明长治久安之道。具体来说，就是基于理论逻辑、量化分析及历史视角，从全球视野来系统考察中国改革的发展历程与内在逻辑。”而“明道”的同时，也要“优术”，即优让改革成功之术，优将一件事情做成之术。因此，两位作者在书中探讨避免改革失败、实现成功社会变革的必要条件，提出了“明道、树势、优术、抓时”四位一体的成功改革方法论。

　　《中国改革：历史、逻辑和未来》梳理了170多年的历史，再加上国际横向对比，纵横谈论改革。选择这样的视角切入，是因为经过30多年改革开放中国已进入改革深水区，改革在取得巨大成就的同时问题也十分突出，尤其是关于中国模式的争论、何去何从的方向性争论非常大。田教授认为，看中国改革一定要拉长视野，否则不容易看清楚；同时，要实现中国的长治久安，也必须有历史纵深感。“这是由于，盯住的是短期目标还是长期目标，其所对应的改革措施、方式会大不一样，所导致的结果也会大相径庭。哪些是过渡性制度安排，哪些是终极性制度安排，要区分清楚，万万不能将一些过渡性制度安排固化下来。”

　　而另一方面，田教授认为，国际横向对比也非常重要。他解释，中国这30多年也是改革与开放两条腿走路，开放的好处是提供目标参照系，让我们知道自己的差距所在，从而有赶超的目标、动力和信息（知识），对未来往何处去有更清晰的认知，同时倒逼改革，逼着我们思考如何以改革更好地融入国际，中国与世界的接轨不能靠自说自话，必须打破旧的不合理的制度藩篱。

　　这本书的写作起始于2010年，两位作者反复修改了几十遍。十八届三中全会决定的许多改革决策和措施，与书中很多提法、建议和呼吁非常接近，因此田教授又对书稿进行修改和修正，其中也包括对许多改革政策和措施，提供了理论支撑和实践印证。

合理界定政府与市场及社会的治理边界

　　近一个时期以来，中国经济大幅下滑，当前正面临较大困难，形势不容乐观。尽管应急对策看似很多，但田国强教授担忧，从深层根源、制度层面提出的解决方案难见。他认为，尽管现有模式取得骄人巨大成就，但只是“追赶式”发展，展望未来，之前成功模式对从要素驱动转向效率驱动乃至创新驱动的发展模式是不可能延续的。“更重要的问题应该是怎么改、谁去做、怎么做。是让市场发挥决定性的作用，还是让政府发挥主要作用？是让国有企业发挥主导作用，还是让民营经济发挥主体作用？基本问题没有弄清楚，又没有中央高层的权威表态和一锤定音，就很容易导致病急乱投医，让社会充满着对立和冲突，具有很大的风险和变数，让改革大业面临极其复杂的局面。”

　　田教授指出，针对当前中国经济所面临的问题及其深层次市场化改革的必要性，需要从理论、历史和统计三位一体进行学理性分析。要素驱动红利衰减、政府主导动力枯竭及国企产能过剩挤压民营经济的追赶式经济发展方式不再具有可持续性，再加上政府施政过程中出现的严重不作为问题以及对于“新常态”的理解偏差，这五重原因的叠加导致了当前中国经济增长持续大幅度下滑。他认为，其背后归根结底还是市场化改革不够彻底，政府与市场之间的治理边界尚未得到合理界定，市场在资源配置中的决定性作用和民营经济的主体作用远未得到充分发挥，使得原有的经济发展方式不具有可持续性。“这说明了合理制度安排的至关重要性。由于现代市场制度远未建立，中国经济的效率低下，靠民营经济为主的创新驱动还根本谈不上，如不及时应对，会大大地增加滑入中等收入陷阱的可能。这些解决了，加上政府施政效率和行政效能的提升，未来5-8年内中国保持一个中高速的经济增长是完全可能的。”

　　关于合理界定政府与市场、政府与社会之间的治理边界，田国强教授在书中也提到，只有通过三者各归其位又互动互补的综合治理，才能真正实现国家治理体系和治理能力的现代化，实现长治久安及中华民族的全方位伟大复兴。其实，田教授早在2008年就曾提出要合理界定政府与市场的治理边界，但他随后思考发现，只界定政府与市场的边界还远远不够，中国政府与社会之间的治理边界界定上也做得不够到位，这也是众多深层次问题和矛盾的根源所在。

　　“尽管中央政府提出了加快政府职能转变的目标，但是受传统利益格局和路径依赖影响，政府依然无法摆脱传统计划经济体制下全能型政府和发展型政府的影子，导致政府角色越位、缺位、错位。其次，市场在资源配置中的基础性作用还远没有得到充分发挥，从而使得价格传递信息、提供激励和决定收入分配的三大基本功能也出现一定程度的扭曲。如果说一国经济发展需要经过从要素驱动到效率驱动再到创新驱动的三个阶段，那么中国当前依然没有从要素驱动阶段完全转型到效率驱动阶段。此外，层出不穷的毒奶粉、地沟油等事件所表征出来的诚信缺失、道德滑坡、人情冷漠，也揭示了社会发展在经济利益冲击下的严重扭曲。”因此，田教授近些年前不断呼吁不仅要合理界定好政府与市场，也要界定好政府与社会的边界，因为社会自治是国家公共治理不可或缺的重要一环，其中政府边界的合理界定是根本，是关键。

　　“现在我们的许多改革在往回改，例如股市、经济政策又回到政府主导的老路，就是一旦遇到问题，就回到老路，就想到仍采用政府主导的方式去解决，其负面作用很大。股市的大涨、大跌，我认为主要是政府政策、政府官员造成的，没有让市场发挥决定性作用。”田国强教授指出，“重政府轻市场、重国富轻民富、重发展轻服务”的“三重三轻”现象仍然没有得到解决，想要熨平股市的波动、经济的波动，结果造成更大的波动和更大的负面作用。

大学不应与市场走得太紧密

　　2004年，作为上海财经大学首位体制内实聘海外院长，田国强教授走马上任经济学院院长一职。当初做出这样深度参与中国大学教育改革发展的决定，他的初衷是想“为了国家的长治久安实实在在做些事情”，因为他觉得，中国经济的制度转型和从要素驱动向效率驱动、创新驱动的动力转变，归根结底还是要靠人才。创新人才培养不应该是急功近利的，大学不应该与市场走得太紧密，田教授认为，从经济学创新人才的角度来看，需要有很好的专业和人格品质综合素养。严谨的内在逻辑理论分析、统计和计量分析及大视野的历史比较分析的专业能力缺一不可，而同时，诚信、责任、包容、感恩、奉献、荣誉同样是走上工作岗位实现担当的健全人格不可缺少的品质。

　　在就职演说中，他提出“求实创新、打造一流”的发展战略，希望通过发展振兴学校的基础学科经济学科，“用五至八年时间将上海财大打造成中国乃至亚洲一流的财经类大学”。2005年上海财大经济学院在国内高校中首开利用北美经济学家市场进行大规模、成建制引进海外高层次人才的先河，目前每年循此通道进行招聘的国内高校已达40多家，而上海财大“经济学创新平台”作为首创，在国家“优势学科创新平台项目”的学科建设制度创新中也起到了引领作用，被推广到全国20多所特色类高校，写入了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》。现在，根据荷兰蒂尔堡大学全球经济学研究机构2012年的排名，上海财大经济学科也已从早前的籍籍无名到跻身大中华第1、亚洲第6、世界第61位，国际学术影响力得到跨跃式提升，且后劲十足。

　　归国十余年，田国强教授严于律己，矢志做具独立之精神、自由之思想、有历史责任感、知识分子道统的经济学家。同时，作为未来中国经济学人的教育家和领路人，他仍旧无时无刻不心系学科建设和学院发展。最近，他正为学院实验大楼修建搁浅发愁。

