

学业重要，但更重要的还是人格的塑造

——田国强院长在经济学院2015级新生见面会上的致辞

时间：2015年9月15日下午14:30

地点：上海财经大学行政楼二楼报告厅

各位同学大家好！

首先欢迎你们来到中国最好的财经类大学，最好的经济学院，祝贺你们！特别是我们的本科生，首次离开家庭，离开父母，进入大学，开始独立生活，这是你们人生中最大的事件之一，大学生活最值得回味，肯定会终身难忘。由于时间有限，我就直接切入主题，跟同学们信息对称，大致介绍一下学院的基本情况，特别是在人才培养和人格塑造方面的理念、做法及要求。

人才培养：理论、统计和历史三位一体

我是2004年来到我们经济学院担任院长工作，自此开始了经济学院全方位的经济学教育改革，像这样的讲话包括今年是第十二次。经济学院对人才培养的总体要求是“抓好中间，照顾两头”。为天才留空间，为中才立规矩，为差生找出路。学院每年本科生、研究生就业率基本都接近100%，其中不少本科毕业生选择出国、考研继续深造，当然也有极个别的同学没有跟上队伍，每个年级都可能会有学习成绩差的同学，但千万不能太差，我们的不及格率大约在3%左右，这3%的同学也不要气馁，要继续努力。
我一直讲，要办好一所大学尤其是一所好的研究型大学，必须满足三个必要条件： 一流的学生、一流的师资和一流的课程。我们上海财大就是一所财经类的研究型大学。

第一、一流的学生生源。研究型大学当然不仅仅是做研究，还要培养高层次的创新型人才、学术型人才和应用型人才，为社会培养精英，学界培养大师，行业培养领袖。现在我们招收的学生一年比一年好，你们都非常优秀，只要你们肯努力，在世界上任何一所大学中都能成为优秀生，即使是去哈佛大学去读书也会成为优等生。

第二、一流的师资队伍。现在我们的师资队伍非常强，60%以上的老师拥有海外著名高校的博士学位。存量老师在学术方面也做的非常优秀，例如在座的程霖老师，他在担任学校人事处处长的同时还担任了经济学院经济史学系系主任，也是中国经济思想史学会副会长；在座的经济学院副院长孙燕老师是同济大学的博士，她也是做世界一流的学术研究，在国际排名前十的经济学期刊上已经发表了2篇论文。

第三、一流的课程设置。一个好的经济学人才应具备三个方面素质：首先接受过专业的逻辑训练，具备严谨的内在逻辑理论分析能力。任何一个理论都有前提假设、边界条件，没有一个理论可以解决所有问题，经济学等社会理论用于社会可能会产生很大的正能量，但也有可能带来灾难性后果，这是成为训练有素经济学家的前提。其次，经济学的应用与政策制定往往需要运用统计和计量分析来进行实证检验。再加上，经济学作为社会科学绝大部分情况下不能用社会来做实验，因而需要有历史的大视野、大视角来进行纵横向比较。因此，这就要求我们培养出来的学生，既要有很好的内在逻辑的理论训练，也要有大视野的历史比较分析，及有数据统计的实证计量分析方面的训练， 三者缺一不可。

正是基于这样的考量，学院非常重视培养学生在这三方面的能力，无论是本科、硕士还是博士生培养方面都会在理论、统计和历史这三方面对你们加强训练，人才培养也是围绕这三个要素展开。本科生有九门核心课程，包括要按照数学系对本科生的要求上满17学分、3个学期的数学分析课，数学分析与微积分的差别是数学分析不仅让你知道是什么还要知道为什么；此外，还要上微观经济学和宏观经济学，甚至对有些专业，如数理经济实验班还要上高级微观经济学和宏观经济学方面的课程，这些课程是用来培养同学们严谨的内在逻辑分析能力和理论功底的；统计培养包括概率论、数理统计、计量经济学等；历史视野培养包括经济史课、经济思想史课，本科生学习《资本论（选读）》，博士生都要学习《资本论》，因为学习了《资本论》之后会让你更了解市场经济，从而更好地改善市场经济制度。这样的课程设置正是为了培养你们具有内在逻辑、实证分析和历史视角的综合素质。

对于本科和硕士新生，我希望你们四年本科毕业或两年研究生毕业后，无论是工作还是出国留学都是最棒的，你们的学长学姐已经为你们树立了榜样，我相信你们也完全有能力做到。这也得益于我们在国内率先开启的大规模、成建制引进海外高层次人才的创举，我校“经济学创新平台”最早是由国务院学位办、财政部、教育部联合立项，后来作为首创推广到国家985“优势学科创新平台”项目；我们也有数理经济学教育部重点实验室，它是国内仅有的三个人文社科类教育部重点实验室之一；最近，我们又成为上海市高校中唯一的上海市理论经济学高峰Ⅱ类学科建设项目，目标是冲击世界一流。

在原创性研究方面，我们学院进展神速，已经具备了冲击世界一流的实力基础。3年前荷兰蒂尔堡大学公布“全球经济学研究机构排名”，我们的排名是全世界第61名，大中华区第1名。去年我们在世界顶尖的5本学术期刊上发表了4篇论文，我所在的美国A&M大学排名处于美国二流大学，排全美40位左右，世界前100位，在过去的5年当中都没有发过4篇顶尖论文，这是非常让人吃惊的成绩，许多外国同行对财大经济学院近些年来的迅速崛起，感到吃惊，不可思议，英国剑桥大学的一个院长就是持这种看法，这就是我们改革的内在逻辑。当然，这只是论文发表情况，我们的论文引用率、明星级教授还很少，还要不断努力。整体而言，学院无论是在师资、课程还是学术研究、社会实践等方面都为同学们创造了可以和世界一流大学相媲美的平台，希望同学们珍惜学习机会，真正学到本领。

人格塑造：诚信、包容、感恩、奉献、责任、荣誉

以上是我对你们学业上的要求，当然更重要的还是对你们健全人格方面的期望。

我1983年刚出国学习的时候，美国给我带来的冲击可以用两个词概括：一是震撼，震撼的是美国的教育怎么会这么好，美国经济怎么这么发达；二是痛苦，痛苦的是国内为什么那么贫穷，出国被别人歧视，一部分台湾同学甚至给我们4个字称呼：共匪，穷鬼。从那时起我就立志要研究中国改革和体制转型，以及如何让中国长治久安等方面的问题。然而现在，大陆学生都非常受当地市场的欢迎，因为绝大多数都是自费留学，过去后买高级轿车，拉动了美国当地的经济。前后变化非常大，这是受益于中国改革开放后的经济高速发展。现在，中国一方面是经济发展了，但另一方面是一些问题没有受到重视，例如国家治理问题，社会的诚信问题等。经济学院有六条院训：“诚信、包容、感恩、奉献，责任、荣誉”，在此与大家共勉。

第一，诚信，诚信的规范，要对人以诚、处事以信。对此，我们要求非常严格。今天分管教学的院长助理专门要求我在此向大家讲讲，提醒同学们考试一定要诚信，千万不要作弊，会影响到你的人生发展，这就是一旦被发现作弊，最低限度的惩罚就是退学，没有任何商量余地！如果我们上报给学校，那就是开除和取消学位。上学期，我们刚刚处理了一个硕士研究生，她非常优秀被保送到我校，每门考试都是90分左右，但是她还想拿更高的分，考试作弊被抓住，其结果就是无一例外，她被劝告退学了，让我感到非常的痛心和遗憾。人们都愿意和诚信的人打交道，我们不培养短期的功利主义，因此诚信是首条。考的不好还有机会，一旦作弊就没有机会了。请记住，学院对你们严格要求，一是树立学院从严教学的品牌声誉，二是对你们的家长、对你们和你们今后的人生发展负责。

第二，包容，包容的心态，要有宽阔的胸怀和肚量。现在社会比较浮躁，对他人严，对自己松，这样难以在社会上立足，每个人都有每个人的想法，大家对于不一致的观点要有包容之心，“海纳百川 有容乃大”，我希望我们的同学们要阳光、大气。

第三，感恩，感恩的意识，要学会感恩。首先要感恩父母，感恩母校，回馈社会。要感恩父母把你带到了这个世界，抚育你长大成人，特别是一些从农村考出来的同学，你们的父母非常不容易。父母都不求回报，如果你哪怕为他们多做一点事，多关心一点点，他们都会非常幸福和满足。所以，我希望我们的同学们至少每个月，最好每一个星期给家里的父母打个电话，每天发发短信、微信，你们的一个电话、一条短信对于父母来说，肯定能让他们感到非常开心和欣慰。我也是一位父亲，你们就像我自己的孩子一样，真心希望你们好、希望你们成才，所以每次要处理问题学生的时候我的内心也非常痛苦，非常挣扎，但为了学院的长远发展，又不得不处理。

第四，奉献，奉献的精神，要不吝奉献。在世界上任何一个国家，无论是个人、集体还是单位，在常规的情况下都是逐利的，为了本国的利益，自身的利益、本学院的利益、本单位的利益，这本身没错，是社会前进的动力。但是它也有边界条件，那就是，在国家面临危机、危难时，同胞面临艰难时，当身边的人需要帮助之时，能不能有奉献之心？伸出援助之手？亚当•斯密以两部书闻名于世，一本是《国富论》，另一本就是《道德情操论》，两本书的内涵正是体现了这两种情况下社会的选择。现在路上有老人摔倒了大家都不敢去扶，这类报道有很多。要不要去扶？我的看法是应该去扶！当然要尽可能有些保护自己的措施，用手机拍下来，问对方，有证人。2008年汶川大地震后，我们发动师生积极捐款，当时经济学院的捐款一度占了全校很大比例。这是我们虽然是经济人，常规情况下有逐利的本性，但在危机时刻，大家要回报社会，怀有同情之心，要有奉献的精神。

第五，“责任”，责任的准则，有责任之心，要勇于担当。我们的同学们一定要有责任感，没有责任心的人会被人瞧不起的，不会受人尊敬的。你们毕业后要成立家庭、要走上工作岗位，一定要担负起责任，对自己负责、对家庭负责、对单位负责、对社会负责。特别是到了工作中，有多大担当才能干多大的事业。这也是最基本的道德准则，是中国传统文化的精髓。

第六，“荣誉”，荣誉的感召，对自己自强自信，对自身人格品行要有强烈的荣誉感，对学院、学校要有强烈的集体荣誉感。很多道德败坏的事情，其背后都是由于没有荣誉感、没有廉耻感造成的。相反，有了这种荣誉的感召，则会形成巨大的正能量。美国西点军校的院训只有三条，就是“责任、荣誉、国家”，我们借鉴了前面两条。今年的本科毕业生具有很强的集体荣誉感，他们为了感谢感恩学院的培养，专门送给学院一份有每位同学签名的纪念册。

希望同学们阳光、开朗、大气、身心健康

同学们，你们一定要阳光、开朗、大气，身心健康。我们很多独生子女刚刚离开家庭，心理素质还不够好。同学们一定要热爱生活、珍惜生命，一定要记住今天我和你们讲的这番话。在今后的学习生活中一定会遇到困难，特别是两大困难可能会让你们异常难受。

第一，可能会失恋。你们也许会在大学期间恋爱，那么很自然可能会遇到分手的事，失恋很痛苦，我也经历过，痛不欲生，但这是人生的一段体验，并非人生的全部，这种痛苦是暂时的，最多半年，几个月就平静了，特别是再恋爱后，基本上就会消失地一干二净，所以一定要摆正心态，不要为短期的痛苦而不珍惜生活，甚至生命，请同学们一定要记住我今天的话。

第二，考试成绩不理想，很容易让人一时想不开。不要紧，考分不高，学的不好，可以通过努力得到提高，这次考不好，还有机会补考，大不了重修。只要努力，就没有过不去的坎。同学们在各自的高中时代可能都是最优秀的，但来到财大，在强手如云的环境中，你就可能不是那么突出了。没关系，我在小学时成绩也不好，大多是60分及格或多一点点，直到初二成绩才好起来，进了大学刚开始也几乎失去自我，没有追求，成绩也只是在中偏上一点，整天“不务正业”看各种小说。后来国家研究生开始招生把我点醒，从此“改邪归正”，努力学习，每天自学的时间都超过8小时。

所以，很多时候，你当时想就是天大地大的事，事后回头一想，其实也没有什么大不了。只要有百分之一的希望，就付出百分之百的努力。只要你努力了，即使结果不太好，也就没有什么好后悔的。

学院最大的任务就是为同学们健康成长成才服务
清华大学副校长施一公讲过：“智力不是最重要的。”关键看你是否对学习树立起兴趣，有没有克服学习中遇到困难的毅力，有没有韧性、担当和责任才是大问题。我们是为国家、为社会培养人才，我们最大的任务就是培养好的学生，为你们的健康成长成才服务。我坚持每年两次开全院学生大会，和学院近千学生见面，这在全校其他院系是没有的，甚至在全国可能也是罕见的。为什么如此，就是要和我们同学们信息对称，谈我们学院的发展和近况，让你们充分了解学院的改革和发展以及有关改革发展举措的原由。并且，我们学院还开展了本科生导师制，对我们的本科生，实现了从入校起就给每人配备一位导师，对学生的人生、学习、生活等各方面进行指导。

同学们，经济学专业的就业领域非常宽泛，是商学中就业面最宽的，政府部门、研究机构、金融财会等各个行业都可以。尤其是我们的博士毕业生，各个单位都抢着要，但是新来的博士生要做好准备，经济学院的课程难度和强度非常大，学习可能会非常辛苦，希望你们能吃得苦中苦，方为人上人。我们学院毕业去国外继续深造的学生都非常感谢学院的教育教学体系，对他们理论、实证和历史视野方面进行了非常扎实的训练，使得他们具备了较强的知识自我更新能力和对国际一流大学经济学培养项目的适应能力。

最后，祝愿大家学业进步，身心健康，全面发展。相信，今后大家一定会体会到，在财大经济学院度过的这本科4年、硕士2年、博士4、5年是非常值得的！世界是属于你们的，中国的未来是属于你们年轻一代的！

谢谢大家！

