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发布时间： 2019-01-12
编者按：2018年12月28日，由湖北经济学院和中国区域经济50人论坛联合主办，财经高等研究院、长江经济带发展战略研究院承办的“长江经济带发展战略论坛暨中国区域经济50人论坛第九次专题研讨会”在湖北武汉召开，论坛以“长江经济带高质量发展”为主题，田国强院长在会上作了关于长江经济带如何推进高质量发展的主题发言。
[bookmark: _GoBack]“从今天上午的发言或我所看到的一些资料、文章，绝大部分的都是在讲长江经济带应该做什么，这些毫无疑问是正确和必要的，但更重要的是怎么做、谁去做，才能达到既定目标呢？关键性举措又是什么呢？这方面谈的不多，没有着重强调改善元制度基本环境的根本重要性，我觉得这些才是我们学者更需要考虑到和做研究的。”
——田国强

长江经济带如何推进高质量发展？
——在长江经济带发展战略论坛暨中国区域经济50人论坛第九次专题研讨会上的发言
2018年12月28日
各位朋友，大家下午好，首先感谢中国区域经济50人论坛的邀请。在此发言，我是抱着学习的态度来的，因为我的主要研究领域偏宏观，多从机制设计角度来研究中国经济制度的平稳转型和改革发展，对具体的区域经济发展方面所做的研究不多，所以今天的会议也让我受益匪浅。下面我想从原则性的问题方面谈谈我对长江经济带，特别是中国中部地区发展的一些看法。
首先我谈一个大背景，也就是中央终于高度意识到了长江经济带、中部崛起的极度重要性。上午大家也谈到，长江经济带对中国经济发展的贡献差不多占到43%，而中部地区又是长江经济带的“腰”，居于非常重要的位置。这主要是从经济方面来看，但从一个更大的格局和更高的高度来说，中部地区的发展也影响到国家安全。自古至今，无论是从稳定政权还是从防范外侵的角度来说，中部充分发展和崛起具有无可替代的重要战略地位。大家知道自古有逐鹿中原的说法。过去两千多年以来，如果要中国稳，中原一定要稳。上世纪70年代毛泽东主席在考虑到国家安全的时候，提出的“三线”建设重大战略部署也都说明了中部发展的至关战略重要性。
然而，过去30多年来，与中央早期对南部珠三角、东部长三角发展的重视，以及随后国家对西部大开发、东北老工业基地振兴到近些年对京津冀都市圈建设的大力支持和政策倾斜形成鲜明对比的是，中部的发展和崛起一直没有得到充分重视和政策倾斜，2014年长江经济带建设国家发展战略的提出非常及时和必要。特别是在当前中美关系有所恶化，周边国家对中国崛起非常防备甚至是敌视的这种情况下，我们必须要将长江经济带发展放到国家安全战略的高度和全局中来考虑，这是事关中华民族的长远发展和复兴的问题。在这样一个重要性认知之下，我下面主要从五个方面来谈。
第一点，关于长江经济带发展的目标理念以及做什么、怎么做、谁去做的关系问题。从今天上午的发言或我所看到的一些资料、文章，绝大部分的都是在讲长江经济带应该做什么，这些毫无疑问是正确和必要的，但更重要的是怎么做、谁去做，才能达到既定目标呢？关键性举措又是什么呢？这方面谈的不多，没有着重强调改善元制度基本环境的根本重要性，我觉得这些才是我们学者更需要考虑到和做研究的。其实，目标设定或提出所要解决的问题相对来说较为简单，关键是如何执行和实现目标以及弄清解决面临问题的路径、举措及方法。在艰难改革和发展的过程中，正确的路径往往很少，但现实是各种改革方案和智库建议是五花八门，但大多缺乏科学性、严谨性、前瞻性，是弱逻辑思维习性，不能精致化，故难以摆脱泥潭，导致改革和发展无法真正深入，给予政府无限作为或不科学作为的空间，几十年来反复出现一放就乱、一乱就收、一收就死的循环怪圈。在这方面我们学者要付很大责任，因为我们没有将可持续良性发展的内在逻辑和路径及其方式方法讲清楚，必须从深层次上进行改革才能避免这种“乱、收、死”的现象。实际上，在十九大报告中谈得非常明确。整个中国的经济，不仅仅是中部和长江经济带，在过去40多年的发展中都存在不平衡、不充分的问题，没有真正满足人们对美好生活的需要。
也就是说，我们需要的是平衡的、充分的、良性的高质量发展。中央全会里提到的五大新发展理念——创新、协调、绿色、开放、共享，概括得非常精准，符合新时代的发展定位。首先，中国要进一步的发展必须从要素驱动到效率驱动乃至创新驱动。其次，中国要做到区域经济不同层次上的协调发展，避免形成同质竞争。再次，一个地区的发展是多方面的，既要考虑到经济的发展，同时也要考虑到生态问题等等。在过去40多年中国经济虽然有很大的发展，但是由于没有正确处理政府与市场、政府与社会的关系，经济在发展的同时，绿水青山也发生了很大的变化，水质、空气、环境都有了一定程度的污染。第四，开放也很重要，这个开放包括对内开放和对外开放。第五，共享的含义是社会创造的财富分配要均衡，不能由少数利益集团垄断。
第二点，我们要将短期发展稳定与中长期改革治理相结合，来解决高质量发展和五大新发展理念落地问题。要解决高质量发展和五大新发展理念的落实问题是有难度的，也就是要解决科学性的问题。既要保证经济的不下滑，生活水平不下降，同时又要通过改革创新来达到这个目标，所以我们必须要处理好短期稳定发展、风险防控的政策协调与中长期供给侧结构性改革之间的关系。我觉得，处理好短期的发展和中长期改革治理的关系，要做到改革、发展、稳定、创新和治理五位一体的动态联动。想把一件事情办成，无论是一个国家、地区或者单位的发展都应该从五个方面进行综合治理和动态联动。综合治理和动态联动的理念非常重要，现在出台的许多政策在解决某个或某些问题的同时，又带来了其他方面的副作用问题。例如，一味的强调经济发展，对贫富差距、生态环境的方面没有充分考虑到，结果让不少人以为这是改革造成的，从而反对改革，无法形成改革的共识。实际上，这不是改革的错，而是改革当中，我们作为学者没有很好地进行科学的研究，没有做到科学性、严谨性、时代性、现代性、前瞻性以及思想性的有机结合。
第三点，要做到上面所说的这些，做到综合治理和动态联动就必须考虑到顶层设计和基层探索之间的相互联动，如何做到激励相容。往往中央的部署非常好，但是政策无法落地。这就证明，你的制度设计、规则制定尤其是顶层设计方面出现问题。经常有人讲，经本身没问题，是和尚把经给念歪了。真的是如此吗？其实，我们要反思，为什么和尚会念歪？小平同志说得好：“制度好可以使坏人无法任意横行，制度不好，可以使好人无法充分做好事，甚至走向反面。”
第四点，也是在十八届三中全会谈到的，要处理好政府与市场的关系。这个毫无疑问是非常重要的。我在纪念改革开放30周年时曾写过一篇文章，副标题是效率、公平与和谐发展的关键在于合理界定政府与市场的边界。这可能是最早提出这个观点的人之一。最近这七八年来，我发现仅仅谈政府与市场的关系还不够，所以又将这个观点扩展为应该合理界定政府与市场、政府与社会的边界。
政府的作用是哪些呢？我觉得，首先是在于提供一个良好的发展所需要的基本制度环境，这是最重要的。这个制度环境应该是像老子讲的“无为而治”一样，要充分地调动各类个体的积极性，营造让区域发展的基本营商环境，制度环境才是根本。其次，政府当然要发挥一些导向作用，这正是我们论坛的主题，政府对国家重大的发展战略方面要有一定的导向作用。当然，由于信息很难对称，我们必须充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。我觉得，让市场发挥决定性作用不应是一句空话，反观现实当中政府干预经济、社会发展的范围越来越大，造成的问题越来越多，就出现一放就乱、一乱就收、一收就死的反复循环。要改变这个现状，必须要处理好政府与市场的关系，但是仅靠政府和市场是远远不够的，还需要社会的力量去做，它是一种最节省交易成本的方法。
第五点，也是最后一点，中部地区的发展需要处理好国企与民企的关系。如果要实现从要素驱动到效益驱动乃至创新驱动的转变，从根本上要靠民营经济的大发展。民营经济的发展在过去40年中起到非常大的作用，在今后也将起到更大的作用，尤其是在创新驱动型发展和高质量发展中。的确如此，改革开放以来的中国经济大发展，特别是长江东部区域和珠三角区域的大发展，主要靠的不是国有经济，而是非国有经济，特别是民营经济的大发展，后者对中国经济的贡献无论在产值还是就业方面都是巨大的，对改善人民生活水平起到了重要作用。民营经济仍然将是推动高质量发展的重要主体，无论是实现效率驱动、创新驱动发展还是满足人民美好生活需要，都离不开一个共同的前提就是民营经济的大发展。同时，一个现代化的市场经济体系应该是所有制中立、竞争中性的，在这一体系之下技术创新由于风险大的原因，成功的机会不到5%，也基本要靠民企，而不是国企，因此要充分发挥好民企在中国从要素驱动向效率驱动乃至创新驱动转型中的重要作用，让市场在资源配置中发挥决定性作用，同时政府发挥好的、恰当的而不是多的作用。

以上是我的主要观点。谢谢大家！

