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2014年是清华经管学院30周年，清华大学自3月起，以学院所属7个系为核心，以关注产业前沿为特色，以多年的学术积累为基础，将举办系列学术论坛。搜狐教育频道将对参与论坛的全国各大高校校长、经济学院院长和诸多高等教育从业者进行系列独家专访，倾听从业者的声音，了解当下中国教育特色，关注中国学术前沿。


上海财经大学经济学院、高等研究院院长田国强接受搜狐教育专访

   以下为上海财经大学经济学院、高等研究院院长田国强的访谈实录：
　　搜狐教育：田院长，您好，首先感谢您接受搜狐教育的采访，上海财经大学的实力在全国领先，也想请问您在取得当下成绩的情况下，未来打算在哪些方面发力或者经管学院有哪些规划？

    田国强（上海财经大学经济学院、高等研究院院长）：按照国际公认的评价标准排名，上海财经大学的经济学科已经成为包括香港、台湾地区在内的大中华区排名第一，亚洲第六，当然世界一流大学、世界一流学科的评价指标和标准有多种，不是唯一的，但在国际顶尖和一流期刊的论文发表及其引用率是一个最公认、最关键和不可或缺的量化指标。这个相对客观的指标代表了一个大学的知识贡献水平，是国际学术共同体的重要评议依据。

    我们认为，培养学生，就是要培养高层次创新型的人才。创新型人才不只是会做研究，而是从事任何一个行业都能具有自我学习和知识自我更新的能力。在中国的转型发展中更需要创新型的人才，这就意味着教育非常重要。培养创新型的人才，要根据每所学校的条件和特点进行利弊分析，找到最适合本校的人才培养方案。

    首先，我们知道上海财经大学只是一个财经类的专业性大学，不同于综合性大学，我们有自己的定位，愿意做第一个吃螃蟹的改革者、垫脚石和殉道者，认为改革即使失败了也不会影响大局，相反如果成功了却可以摸索出一套办世界一流大学的经验来，如同先行先试的深圳特区一样，符合中国发展之路。

    其次，经济学科类似医学学科，医生是治病救人，尤其是中医，需要具有比较好的基础，找准病因、掌握病理、熟悉药性。庸医医死一个人，庸经济学家的危害性更多。经济学是要治理社会经济，给政府提建议，如果没有弄清楚适应范围、治理边界，盲目的照搬，将造成很大的负面社会影响。

    最后，就是对我们的学生进行扎实的基础训练，从本科生、研究生到博士生，强化马克思资本论学习、加强现代经济学理论基础教学，进行数学基础课程改革，给学生打下坚实的基础，继续追求国际原创性的研究。

    中国呼唤着这样的人才出现，因为一个国家从大国到强国的转型，一定面临四大竞争，资源竞争、人才竞争、制度竞争和话语权的竞争，其中话语权包括学术话语权，中国必须要在学科发展中做出世界的贡献。我们考虑到在国家急需的时候，一些基础性、原创性的研究在为国家争光，抢占学术话语权方面很重要，我们上海财经大学在这方面做了很多的努力。

    搜狐教育：那您觉得在当下国家经济形势下我们需要哪一类型经济学的人才，或者说他们具备什么样的特点？

    田国强（上海财经大学经济学院、高等研究院院长）：我们国家经济学人才、商学院的人才，基本上占到了全国高校学生的四分之一，是一支非常庞大的队伍，也是市场经济所需要的人才。

    但在市场制度建立过程当中，我们需要的一方面是要改革发展，同时也需要稳定，需要是控制风险。比如说巴塞尔协议Ⅲ，要更加控制金融方面的风险和危机，因为5年前的世界金融危机就是从金融行业，从虚拟经济影响到实体经济，再影响到全世界，包括中国大陆，在这种情况下，我们需要高层次创新型的经济学、金融学人才。但目前高校培养的经济、金融、会计、管理这方面的人才，大多数的只是比较初等的，不是高层次的创新型人才。

    为了回应高层次市场所需要的高层次创新型人才。我们财大经济学院开辟了金融计量硕士项目，培养金融业专门的定量分析人才。同时，我们发现金融行业也需要一些熟悉金融工程，掌握理论建模等的人才，在这种情况下，我们准备把金融经济学作为差异化竞争，准备开一个专业，数理金融经济学。我们现在的专业非常受学生欢迎。我们怎么定位，我想一定要抓住别人还没有做的。就犹如我之前我讲的，我们学校就是主张先行先试，抓住热点，抓住趋势。一个学院，作为一个领导，最重要你要明确战略方向目标，能不能有前瞻性。

    搜狐教育：通过您的研究和了解，您认为我们当下经济学领域的教学方式和理念和国外相比有哪些不同之处，有没有那个国家的经济学教育让您印象尤为深刻？

    田国强（上海财经大学经济学院、高等研究院院长）：国内高等教育的教学理念和方式与欧美发达国家的有非常大的不同。据我了解，在高等教育方面，最先进的就是美国的教育。美国能成为当今最强大的国家，是有内在逻辑可循的，其中一个制胜点就是教育。中国目前有将近150万留学生，但真正学成回国的不到50万，一百万以上的留学生还在外面，为什么？可能大多数都认为，国内大学的理念和功能并没有真正践行并获得应有的效果。

    大学的使命就是传授知识和创造知识，对人类文明做出贡献，大学要有三个必要条件：

    第一，应该是相对独立的。

    第二，应该是学术自由的。要有自由之思想，理论是先行的，如果出现问题再去解决问题，再去创造理论，太晚了。中国的改革取得这么大的成就，理论上的创新是至关重要的，我国高校的现状是，好像全中国就只有一所大学，那就是教育部大学，其他都是分校，无论从体制从校长的任命，学科的设置、评估、管理千篇一律，怎么能有创新驱动。

    第三，应该是关注长远的。我们的学生现在非常急功近利，在做事情之前，首先想的都是这件事做了对我自己有没有用。造成这些问题，怎么去解决？实质上在我们培养人才的过程中，一手要抓教学及培养方案改革，一手抓德育教育。

    美国的大学在本科、研究生、博士生学习阶段，很少将重点放在关注现实问题方面，学生必须首先要完成大学的基本训练，进而养成自我知识更新，自我创新的这种能力，培养出批判性的思维，社会责任意识，这些才是大学使命对学生培养的要求，也就从德和才两个方面来抓，我们在人才培养过程中实际上是有所缺失的。现在教育部、国家关注的重点是不太注重基础性的能够产生深远影响力的原创性研究，没有强调学术话语权，这与国外高校有非常大的距离。同样的学生跑到美国大学去往往就成为最用功的学生，这是我们要思考的问题。

    搜狐教育：您选择学生的标准，对于我们上海财经大学，尤其是对经济学院有向往的学生，您对他们有什么建议？

    田国强（上海财经大学经济学院、高等研究院院长）：现在学生在选择专业时存在盲目性，大家都觉得经济管理专业非常好，非常火，对金融、会计这类的热门专业趋之若鹜。然而在国外，会计类的专业是属于比较差的学科，学生毕业后工资都比较低。国内学生对一些经济学方面的研究尤其是原创性的理论研究感兴趣的很少。这实际上反映出了很严重的问题。就像我刚才说的中医与经济学的关系，但是医生只是医一个人，对这个人产生影响，然而经济学如果学不好，给国家政府出的政策不对，往往是会影响整个社会的，危害性更大。

    我们需要对经济学感兴趣的学生，但是信息往往是不对称的，家长和学生看到的是金融、会计专业的热门，对经济学其实是这些学科的基础并不了解。几年前，我们在上海市最好的四所高中之一上海交大附中设立了经济学虚拟班，介绍经济学的相关知识以进行信息对称，并从中选拔对经济学感兴趣的学生，效果非常好。

    我希望我们的同学们要有远大志向，把工作当成一份事业来做，培养对所学专业和以后从事的相关工作的兴趣。中国的学生是太聪明，但是聪明反被聪明误，只看到了现象，忽视了本质和基础。这就需要我们去正确的引导，我们学院为全体本科生都安排了导师，不光只是对论文的指导而是人生的指导、学习的指导，思想上面的指导，事业上的指导。

    这样一个学业、生活、人生三位一体、贯穿大学四年的本科生导师制，应该来说是独一无二的。从大一新生开始就给本科生配置导师，让他们在学习和生活中信息对称，对追求卓越、有社会责任感的人进行雕琢。现在的世界实在是太花哨了，诱惑太多，不像我们那个时代就是图书馆、食堂、寝室、教室。让学生沉住气，短短几年时间真正学到受用的东西，这是我们院长要考虑。

    搜狐教育：这是清华经管学院成立30周年，您对我们广大学生要说的？

    田国强（上海财经大学经济学院、高等研究院院长）：希望我们广大学生要有一个远大的志向和目标，特别希望清华大学的学生能如此。他们是全中国选出来的佼佼者，从个人的角度已经是全中国最好的学生。

    一流的学生、一流的师资和一流的课程设置，这三个条件清华大学都具备，首先清华大学经管学院有非常好的院长。我是非常看好清华大学经管学院今后在教育方面取得的标杆和引领作用，因为我们需要，因为社会认可北大、清华，国家领导人认可北大清华，现在又有懂国际，熟悉国际视野的人在做这么一件事情，为清华学子为他们感到骄傲、幸运和高兴。

    搜狐教育：感谢您接受我们的采访。

