田国强：如何激发消费活力？提收入、振两市、补短板
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近日，国家统计局公布的宏观数据显示，4月社会消费品零售总额同比增速7.2%，增速回落。回溯看2018年的经济数据，消费增速也有所下滑。而另一方面，随着出口、投资的增长模式难以为继，消费成为中国经济增长的“稳定器”。
今年或者更长一段时间中国消费的可能表现是怎样的，从稳定中国经济的宏大角度看，如何释放消费活力？
上海财经大学经济学院院长田国强在接受新京报记者采访时指出，要激发消费活力，一要提收入，二要振两市，三要补短板。
新京报：如何看待4月消费增速回落的现象？预计今年或者更长一段时间中国消费的表现会是怎样的？
田国强：4月消费数据的表现与今年“五一”假期的错月后移有较大关系，去年有2天假期是在4月29日、30日，而今年假期全部在5月。据文化和旅游部的数据，5月1日-4日国内旅游业收入同比增速达16.1%，因此预计5月的消费增速应该有一定好转。
不过，另外一个重要数据是，2019年一季度全国居民人均可支配收入实际增速6.8%，比去年同期提升了0.2个百分点，而一季度的全国居民人均消费支出实际增速为5.4%，与去年同期持平，反映了居民在收入平稳增长的情况下，消费信心依然并不强烈。尽管如此，在投资不振和出口壁垒增加的背景下，预计最终消费支出增长对全年经济增长的贡献率依然会居于历史高位，并且根据发达国家的发展经验，这样的趋势会继续下去。
新京报：如何看待目前关于消费的一些看法？未来消费表现的趋势可能是怎样的？
田国强：最近一段时间，从广大居民对于进口水果及进口产品的需求增长，包括前面提到的“五一”旅游业收入大幅增长，我恰恰看到的是消费升级的现象。
在过去几十年，反映中国居民家庭对生存型消费占比的恩格尔系数已经出现了大幅下降，与之相对应人们对于享受型的消费占比越来越高，尤其是在医疗、教育、文化、娱乐、旅游等方面的消费增长明显。
当然，也不能排除在一些领域一些阶层出现的所谓消费降级现象。单纯用消费升级或消费降级来概括中国居民消费的变化，都是不完全的，但收入分配和贫富差距的问题都不容忽视。
新京报：消费是本轮经济增长的主要动力，如何激发消费活力/潜力？
田国强：按对经济增长贡献来看，消费已经成为中国经济的主驱动，在外部经济形势不确定性和风险因素增多的情势下，对稳定中国经济起到了重要作用，但这一切取决于家庭收入不断提升和减小今后家庭开支的后顾之忧。消费需求如果能够进一步得到激发，一方面有利于提振国内投资需求，包括吸纳更多的外商直接投资，另一方面也有助于进一步吸纳进口。
而近年来，中国消费增速下滑，主要受以下因素影响：首先，从2012年第四季度开始实施的城乡一体化住户调查显示，中国居民人均可支配收入名义增速经历了一个持续下跌过程，城市居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入实际增长均从此前的双位数跌入单位数。其次，近年来中国股市震荡带来的财富负效应也是非常巨大的，2018年中国股市就蒸发了15万亿元，今年外部环境的反复变化也使得股市再次出现震荡。第三，过去中国房地产市场曾被作为一个回报可观的投资乃至投机渠道，房住不炒方针及各种限购政策的出台，使得这个市场的利润空间大大压缩。第四，中国居民在生、老、病、居、教等方面普遍存在保障不到位的担忧，也会对居民消费的可持续性带来压力。
关于如何激发消费活力或潜力，我有三条建议：一是提收入，劳动收入是主导居民消费的长期因素，要对作为居民工资性收入来源的企业减税降费，确保微观企业主体在经济内外部冲击下能生存和取得更大发展，同时要更大力度地降低居民个人所得税，让居民人均可支配收入有持续增长；
二是振两市，中国的股市和楼市是受政策干预比较多的市场，当然股市也比较容易受外部负面信息的冲击，但是只要真正在这两个市场实行市场化的改革，让市场在更大程度上发挥决定性的作用，中国经济的基本面会再上一个台阶；
三是补短板，即补政府在提供公共品和公共服务方面的短板，满足人民对美好生活的需要，尤其是生、老、病、居、教等过去一直处于短板的民生需要，做到生计有所靠、终老有所养、病疾有所医、住者有所居、求学有所教，这是广大民众真正期望的，也是有能、有为、有效和有爱的有限政府的应有之责。
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