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编者按：5月11日，由上海财经大学出版社、上海财经大学高等研究院主办的“供给侧结构性改革与现代化经济体系建设研讨会暨‘西方供给侧经济学译丛’新书发布会”在上海举行。上海财经大学经济学院、高等研究院院长田国强教授代表主办方致辞并作为“西方供给侧经济学译丛”总序作者做了主旨报告。

谈到供给侧结构性改革的至关重要性，田国强用三句话概况：第一，要搞清改革的逻辑，实现经济社会的良性发展，要有大的格局和宽广的视野；第二，在供给侧结构性改革中制度改革是关键，根本的现代市场体系不可替代；第三，改革的前提是思想解放，只有顺应全面深化改革的意识，才能把握中国崛起的命运，实现良性发展和长治久安。

以下是澎湃新闻整理的田国强教授的发言内容：

我们今天的会议是两个方面，一个就是这套书发行的重要意义，另外就是为什么要发行这套书？也是为了庆祝今年的中国改革开放40周年，讨论下一步怎么走？我本来为此准备了发言PPT，比较长，没有时间照着讲，就大致讲讲我的想法和观点。从1990年代初一直到现在，我觉得上海最大的好处是思想相对解放，改革的前提就是思想解放，因为改革是自我变化，思想不解放不行。我们编了这套书也是一种思想解放。

用三句话总结我的观点，我也想结合当前国内改革和发展中的难点热点问题、国际形势、中美经贸关系紧张，谈谈供给侧结构性改革的至关重要性。核心的观点就是三句话，第一句话就是要搞清改革的逻辑，实现经济社会的良性发展，要有大的格局、视角和宽广的视野，总结中国发展变革的历史经验教训，特别是改革开放取得重大成就的原因所在，找到经济社会长远良性发展的内在逻辑。十九大报告是非常重要的纲领性的全局宏伟蓝图，是从经济、社会、政府国家治理体系和治理能力现代化三个视角谈问题的，所以要有大的视角，不只是看三年、五年，不是看短期经济形势，而是要看长远的结构性改革的实施，这也是这套书的宗旨。

第二个观点，制度才是最关键的。就是说供给侧结构性改革，制度供给侧改革是关键，根本的现代市场体系不可替代，十八届三中全会和十九大又着重强调，市场在资源配置中发挥决定性作用。里面有解读，以前是和，现在改成逗号，着重强调市场的重要性，同时政府发挥更好的恰当的作用，而不是更多的作用，只有通过根本性制度变革合理界定政府与市场、政府与社会的治理边界，实现三者各在其位又良性互动，才能真正实现国家治理现代化，这就是今天会议的主题，供给侧结构性改革至关重要。

第三，改革的前提是思想解放，只有顺应全面深化改革的意识，才能把握中国崛起的命运，要实现良性发展和长治久安，必须求真务实，思想解放最根本的就是要实事求是，但现在许多做法离实事求是越来越远，现在更多的是过度意识形态。意识形态是一种理想状态，理想状态和现实有距离。小平改革开放最基本的问题是实事求是，也是马克思最基本的原理，这个问题不解决，中央的大政方针只能停留在报纸中、口头中、媒体中，而不能真正落实，经济问题不能过度地意识形态化，改革是倒逼的，国际国内的形势要让我们认识到改革的艰巨性、复杂性，要用明道、树势、优术、抓时四位一体改革方式进行系统改革，我反复从改革制度重要性、紧迫性和改革的方式方面强调这个问题。

为什么大家关心中国的改革，也同时关心当前国际经贸摩擦和创新方面的主题，是因为改革在取得重大成就的同时，也有一系列内忧外患的问题，比如说国内就是十九大总结的不平衡不充分，十九大的文件里面从效益、创新、实体经济、环境保护、民生、脱贫、教育、卫生、医疗、保险等方面阐述，其中有一段话非常准确坦率地谈到了我们为什么要深化改革。特别是要进行供给侧结构性改革，结构性改革怎么让市场发挥决定性作用。同时，也面临当前经济下滑，但说到改革，不是简单地说应该做什么，而是首先要解决的是谁去做？怎么做的问题，是市场还是政府做？是国企还是民企做？这些问题如果不解决，就没有方向感，只能仍然是以往的三重三轻做法：重政府轻市场，重发展轻服务，重国富轻民富。我们迫切需要又好又快的高质量发展，会越来越紧迫。如何做到又好又快的高质量发展并不是经济学没有研究，早有大量的研究。许多已出版的经济教科书中，如前年出版的拙作《高级微观经济学》中，不光谈经济效率，更多的是谈的如果改进市场效率、解决市场失灵，如有效提供公共品和公共服务、生态问题、教育问题、解决贫富过大问题，这些问题不解决，不可能充分平衡发展。

如果这些问题没有弄清楚，不解决，改革大政方针就难以落实，就会让人迷惑和导致各种争论，出现各种声调，甚至是怀疑改革开放的大方向，包括当前有一股思潮，简单地把市场化等同于私有化，将个体和民营经济等同于私有经济，将公有经济等同于国有经济，意识形态化、教条主义一旦严重，就不能实事求是地看待问题，而是从特定意识形态角度看问题，看到的不是事实的真相，而是基于主观意识的偏激。中国革命之所以取得这么大的成就，就是把马克思的原理和中国的革命实践相结合，中国的改革开放之所以取得这么巨大成就，就是把中国的现实和马克思的实事求是，辩证唯物主义和历史唯物主义结合起来才取得的成就，但现在下面各级部门对中央全会文件、政策的落地，执行力都有比较大的偏差。改革的走向一旦没有方向感的时候，就会出现一系列问题，比如说我们政府的官员就无所适从，没有安全感，企业家、知识分子纷纷跑路，比如企业家大量移民，信心不足，大众没有方向感就会过度关心政治，任何一个国家过度关心政治，这对国家的经济政治社会稳定不见得是一件好事，美国现在也有点过度关心政治。一旦各种杂乱声音出现，就不能或难以形成上下一致的共识。今天是内部的讨论，我说得比较坦率，这是内忧方面现象。

现在说外患，国际环境是改革开放以来最不好的，我之前一直以来对中美关系有一个基本判断，那就是好也好不到哪里，坏也坏不到哪里，因为政治制度的差异决定好不到哪里，由于中国改革开放，进行市场化取向的改革，受到国际社会欢迎，在经济方面一个是最大的发达国家，一个是最大的发展中国家，和美国有许多互补的地方，所以也坏不到哪里去，因为改革开放基于建立现代化市场体系，进行国际分工和合作，大家是在一个地球村的概念。但是现在围堵中国的现象日益严重，国际经贸关系、贸易纠纷日益严重，中国已经连续21年成为反倾销调查最多国家，连续10年成为反补贴调查最多的国家，现在贸易纠纷越来越严重，要高度警惕，高度重视，否则损害了中国的国家利益，当然也同时损害了其他国家的利益。但有一些媒体和学者，煽动中国极端的民粹主义和极度民族主义，缺乏自信，看国外什么都是阴谋论陷阱，国家主义取得优势，用行政力量支持有关产业，现在什么都讲要靠自力更生。我们确实需要自力更生，一个国家的竞争就是资源竞争、人才竞争、制度竞争、技术竞争和话语权竞争，但是按马克思资本论中所说，是社会化生产，现代化工业体系就是一种社会化的体系。当今世界是一个高度融合、社会化生产、国际分工合作，超越了国家边界，核心技术创新日新月异，不可能什么都靠自力更生，这点想不清楚，后果严重，会出现大问题，我是非常担忧的。

这次中美经贸摩擦，中兴不仅无法抵当，华为、阿里、联想等都同样严重依赖美国技术。中兴事件暴露出来的软肋让国人产生了很强的忧患意识，这没有错，但大多反思集中在“我们缺芯”和“要自力更生”的层面。中国不只是缺芯，真正缺的东西更加深层，不能头痛医头、脚疼医脚。从大国到强国是前面提到的五个竞争，而真正关键是能让经济社会良性发展和国家能长治久安的基本制度的竞争。我们在总结中国四十年改革开放所取得的巨大成就和展望未来，一定弄清楚什么是新的因素导致了改革成就巨大。应像实验物理一样，要研究和找出两个变量之间的关系，一定要将其他变量固定。同理，对总结中国改革成就也应该是如此。许多人在总结经验时，却将改革取得巨大成就总结为，主要是政府主导、国企主要、党的领导、社会稳定所致。这些当然都是重要因素，不可否定，但这些不都是改革开放前就早已有的要素吗？

客观地说，中国改革之所以取得巨大成就，就是基本放弃计划经济，也就是政府的干预大幅度地减少，民营经济大发展从而使国有经济比重不断下降，而取得的。因此，我们应该按照实验物理学的基本实验的基本方法论来谈什么是差异因素，那就是，除了坚持党的领导、坚持社会主义、社会稳定之外，新的因素是：较大程度上的经济上的选择自由、松绑放权的改革、引入竞争机制，包括中央与地方政府、对内对外的竞争、对外开放、民营经济大发展，这样的基本制度性市场化环境要在改革下才能取得。然而，现实中，许多的改革正在往回改，又回到政府主导的老路，就是一旦遇到问题，就回到老路，就想到或仍采用政府主导的方式去解决，其负面作用很大。

那么，下一步怎么走？中国过去40年改革之所以取得巨大成就，最重要的两个关键字，就是“放”和“开”的改革。中国要在竞争中赢得胜利，只有一条路，就是更大的改革，更大的开放，真正让市场发挥决定性的作用，国际社会肯定是最欢迎的，并且还需继续韬光养晦！将许多问题，特别是经济问题一旦过度意识形态化，就往往会被认为这不是内部矛盾，不是竞争关系，而是一种敌对关系。我们怀念小平讲话，因为是中国式的改革，邓小平对外关系的基本定调就是韬光养晦，但是我们感觉到媒体大众的极端民粹主义和极度民族主义，造成了放弃了韬光养晦。对中美关系江泽民主席在1993年制定了方针，增加信任、减少麻烦、发展合作、不搞对抗，并且在过去有五次的中美定义关系，感觉越来越微妙，从早期的1997年中美联合声明，是建设性战略伙伴关系，第二次定义的是2005年是建设性的合作关系，用合作性关系积极全面地合作，后来是相互尊重、互利共赢，现在是中美新型大国关系，是不是提得过早？或者对中美新型关系有一个比较确切地定义，更为清楚可能会好些。定义中美新型大国关系可能让美国紧张了，它觉得是要和它对着干，现在开始采取行动了，我最近看到的报道，中国大陆的留学生找工作都可能不能进美国实验室，对中国搞的千人计划也很紧张。

总的来说，我们要深化改革，改什么？我提一下最重要的几点，第一，基础性的制度改革才是良性发展的关键所在。第二，激励创新和企业家精神有赖于基础制度环境的改善。企业家精神和创新不是像有些学者认为的那样，是靠垄断，主体靠国有企业，而是靠竞争，竞争导致利润下降，从而逼着企业去创新，创新导致垄断利润，更多企业就会跟进，从而形成了良性循环。但创新的成功率不到5%，国有企业很难承受这么大的风险，因此竞争性行业的技术创新主要还得靠民企，而不是靠国企。十九大有三大亮点，第一个亮点就是加了逗号，第二大亮点就是把国有企业做大做强做优，改成国有资本做大做强做优，这是很大的根本性的变化，第三个亮点就是首次在党代会文件中提到了民营企业，并强调要鼓励支持其发展。第三，就是良性发展呼唤，我和林毅夫教授是30年的熟人和朋友，我提出“有能、有为、有效、有爱”的有限政府，定义从来不会改，去年12月份在北大国发院专门举行一场辩论会，我和林毅夫是主角。有限政府范畴所限定的服务和维护的作用在不同国家，不同时期，内涵是相当不一样的，比如在中国制度转型中，我们的政府应发挥很大的有为作用，比如说深化改革，比如说让市场发挥决定性作用的改革，清除负面清单，解决政府干预过多的问题，其优点就是从经济上是包容性发展。第四，包容性经济制度、国家治理能力是平衡充分良性发展的必要条件。第五，良性发展呼唤国家治理、市场化和社会规范制度供给的综合改革。经济包容性、国家治理能力就是依法治国和政府执行力，以及社会包容的核心性的提法，我总结的这些东西都是十九大文件里有的。十九大报告已经将完善产权制度和要素市场化配置作为改革的重点，强调要实现产权激励，转变政府职能，深化简政放权，创新管理模式，增加政府的公信力和执行力，服务的新政府是社会包容和和谐的体系，一定是综合性治理性改革，一定是供给侧结构性改革。

因此，深层次制度改革有三大重点目标和任务：一是形成具有包容性的现代化经济体系；二是提升国家依法治理的能力和执行力；三是建立良好的社会规范和秩序及和谐有效的社会治理体系。但没有时间了，就不展开了。总之，通过深化改革合理界定政府与市场、政府与社会之间的治理边界，解决强政府、弱市场、小社会非平衡结构，建立强政府、强市场、强社会的组合，才可能实现平衡、充分的良性发展。唯其如此，中国才能实现经济可持续增长，社会和谐稳定，国家长治久安。

谢谢大家！
