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中国面临的最主要问题是供给侧的结构错位和质量低下，解决的根本是通过市场化的制度改革，激发民营企业的创新活力，明确政府的合理角色定位。改革关键在于落地，要避免中央踩油门、政府挂空挡、地方踩刹车、改革决议和文件空转的情况。
供给侧结构性改革，成为备受关注的中央经济工作会议的最核心表述，这标志着30多年来中国经济管理的主要思路发生改变，即“要在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革”。
这种转变的背后逻辑是什么？如何激励地方进行政策落地？21世纪经济报道记者就此专访了上海财经大学经济学院院长、高等研究院院长田国强。
田国强系第16届孙冶方经济科学奖得主，曾任上海市人民政府特聘决策咨询专家，是知名的“市场派”学者。
在他看来，中国面临的最主要问题是供给侧的结构错位和质量低下，解决的根本是通过市场化的制度改革，激发民营企业的创新活力，明确政府的合理角色定位。改革关键在于落地，要避免中央踩油门、政府挂空挡、地方踩刹车、改革决议和文件空转的情况。因此，如果希望地方能够很好地落实供给侧改革，需要对地方政府进行激励方面的体制机制调整，如赋予地方相对独立税权、官员政绩考核体系转变等。
供给侧改革的核心是市场化制度的供给
《21世纪》：在你看来，中央为何在此时频提供给侧改革？其核心是什么？
田国强：首先，需要肯定的一点是供给侧改革的提法是一个进步。长期以来，中国受凯恩斯主义的影响过深，太过注重从需求侧发力来强化宏观调控，其结果是不仅没有平抑经济的波动，反而加强了波动。尤其是2008年4万亿经济刺激计划以来，中国经济进入了一个用增长来刺激增长，用资源来生产资源的阶段，结果产生了大量过剩产能。另一方面，则是国人的出国消费和“海淘”消费强劲增长，有效需求被转移到国外。
这样，中国经济当前面临的主要问题就是供给侧的结构错位和质量低下，供给侧改革从某种意义上讲是对这个问题的应对。所以，短期而言，供给侧改革一方面是让市场及时出清，化解过剩产能，另一方面是培育形成新的经济增长点，以新的更高质量的有效供给带动新需求。
当然，其关键是合理界定政府与市场、政府与社会治理边界的制度方面的供给。具体说来，其核心是通过提供更有效的好的制度供给以深化市场化改革，真正按照十八届三中全会决议精神，让市场在资源配置中发挥决定性作用，以此解决政府在资源配置中越位、错位的问题，使之促进向效率驱动和创新驱动的转型，同时更好发挥政府作用，解决政府在维护和公共服务方面缺位问题。
关键要解决政府的定位问题
《21世纪》：你之前提出，要素驱动仅仅是阶段有效的，未来中国经济的可持续增长和发展需要向效率驱动、创新驱动转变，但这个转变有赖于市场经济的完善。那么，在完善现代市场经济制度方面，需要解决什么问题？政府的治理思路需要怎么转变？
田国强：我认为，最关键的需要解决的问题是政府的定位问题，需要按照十八届四中全会的决议精神，在法治的框架内更好发挥政府作用，同时解决目前政府职能错位、越位、缺位的现象均比较严重的问题。
一个运行良好的现代市场经济，它需要的是一个有限和有效的服务型政府，而不是一个无所不包、干预不断、效能不足的建设型政府。中国经济要实现向效率驱动、创新驱动的转变，其实质是要从政府主导型经济发展模式向市场主导型经济发展模式转变。
政府最基本的职能是维护和服务，必须用法治将其边界严格地限定在这两个方面，尤其是要更好发挥政府在明晰界定并保护私有产权方面的作用，从效率和创新两个维度来支持和增进市场，真正让市场在资源配置中发挥决定性作用和让民营经济发挥主要作用，从而促进中国经济实现又好又快的发展。从这个意义上讲，现代市场经济体制转型的关键在于法治的确立。
赋予地方合理税权
《21世纪》：如你所说，供给侧改革的核心是通过提供更有效的好的制度供给以深化市场化改革。那么如果希望地方能够很好地落实供给侧改革，需要对地方政府进行哪些激励方面的体制机制调整？
田国强：首先，对于地方政府在土地市场的角色要重新定位，要充分发挥市场在土地要素资源配置上的作用。土地要素市场的价格扭曲，是造成中国经济其他要素市场及商品市场价格扭曲的重要根源之一。当然，这里不否认政府在规划、区划上的引导和监督作用。
其次，土地财政的不可持续和中央占大头的营改增的推进，要求重构地方的主体税种。否则，要想马儿跑，又不给马儿草，恐怕是不行的。从理论基础和国际经验来看，未来我国省级政府应建立以消费税为主，市县政府应建立以财产税为主，以行为税、目的税为辅的分级主体税种。具体来看，房产税改革、环境税改革等的推进，将有利于培育地方财力。当然，在赋予地方相对独立税权的同时，也要在制度设计上确保对地方税权的监督与约束，防止税权滥用。
再次，对地方政府官员的政绩考核体系要扭转，从过去的为GDP增长而竞争转向为改革发展而竞争。一方面，要允许地方政府试错、犯错，大胆探索，大胆闯，不要动辄得咎；另一方面要将十八届五中全会所提出的五大发展新理念“创新、协调、绿色、开放、共享”等嵌入政绩考核体系，形成指挥棒效应。
降低企业制度成本
《21世纪》：有观点认为，中国的制造业成本优势相比东南亚国家已不在，甚至相比部分发达国家而言，会在十几年后丧失，您怎么认为？
田国强：我基本同意这个说法，但也依赖于我们今后怎么做和应对。之所以同意这个看法是由于按照现状来看，中国的人口红利、环境红利等红利本身就已经进入衰退、削弱的阶段，再加上不合理的新劳动合同法、对民营企业发展的种种政策瓶颈、外部世界经济不景气和贸易壁垒等，使得中国制造业特别是东南沿海的外向型制造业的成本优势确实几乎丧失殆尽，企业倒闭、外迁现象比较突出。
当然，结论也可能不是这样。如果能减低企业所面临的制度成本，比如减税和让土地城乡自由流转使之厂房用地成本下降，再加上中国较高的劳动者技能素养和产业集群配套程度，中国制造业在短期内还占有一定的优势。同时，中国是一个内部结构复杂、发展程度不一的大国，产业梯次落差也比较明显，中西部省份的制造业成本仍具有相对比较优势，增长潜力不容忽视。以重庆为例，2014年民营经济对全市GDP增长贡献率达到60%，2015年上半年规模工业增加值增长11.1%，增幅持续高于全国好几个百分点，而制造业产值则占到其工业总产值的90%以上。
此外，与发达国家相比较，十几年之后如果不出意外，中国也将跻身高收入国家行列，但中国发展的均衡性肯定没有现有发达国家那么好，从而在一些领域还将存在一定的成本落差，保持成本上的相对比较优势。
