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在“国富”与“民富”孰先的问题上，古往今来中国的当政者和资政者大体都是强调“国”在“民”先。春秋战国末期，先秦法家学派的集大成者韩非子主张，“欲富尔家，先富尔国”。几千年封建社会，尽管偶有汉朝文景之治时期的“休养生息”、“轻徭薄赋”，清朝康熙年间“永不加赋”等短暂的赋税改革举措，但往往多被皇室后世执政者视作服从于富国需要的权宜之计而取消，终还是逃脱不了民不聊生、官逼民反、朝代更迭的历史循环。1840年鸦片战争后，曾经的中华帝国沦为“东亚病夫”，谋求国家富强更是成为全民共识。今人常言，“大河有水小河满，大河无水小河干”，亦是这一认知的延续。
改革开放30多年来，尽管其间经历了一些波折起伏和思想交锋，中国经济还是在市场化的道路上快速发展，带来了国民经济总量的空前增长和中国终于重新崛起的基本实现。按实际GDP计算，2009年中国在全球经济总量中的比重已达11%左右，虽现在还不及康乾盛世时期，却已是仅次于美国的第二大国，并有望在未来20年左右超过美国。分析中国经济的成功经验，千重要，万重要，给老百姓更多经济上的选择自由最重要。从农村到城市的改革实践表明，哪里的政策一松动，哪里的自由度更大一些，哪里的经济效率就更高。
然而，尽管我国的国民财富总量急遽增长，但由于没有及时调整国民财富分配格局，使得政府与民争利、国富民弱、富者更富、穷者更穷等问题和现象日益突出，已成为经济可持续发展的极大阻碍。特别是近年来我国政府财政收入与居民收入增幅之间的差距又有明显拉大的趋势，其中个人所得税征税起点过低、税率过高的现状，与早期作为发展中国家的美国不收个人所得税形成鲜明对比。且在国富的名义下，国有企业往往已蜕变为部门垄断利益集团，亏损却由全民分担。同时，与制度性利益冲突相关的各种矛盾，也成为很多群体性社会冲突事件的主要直接源头，并开始影响到社会稳定的大局。如何破解当前中国经济发展和财富分配的难题，是摆在政策制定者、经济学家和所有有识之士面前的一个重要课题。
王一江教授的《民富论》这本新书，对此给出了一个极具理性和建设性的解答。那就是，民富为先、民生为本、民企为重。这三个部分彼此勾连，都十分重要。纵览书中篇篇短文，或从历史的纵向比较视角或从中外的横向比较角度，用非常精炼的语言清晰地阐述了作者所倡导的“三民”方案，观点鲜明，行文晓畅，环环相扣，层层递进，分析透彻，字里行间洋溢着作者强烈的民本从而强国的情怀，读来可以从中感受到作者的殷殷爱国之情和拳拳报国之心。尽管文中没有用到什么数学公式、符号，也没有标榜引用什么经济理论，却是实实在在地用到了现代经济学理论的基本思想和分析方法。特别是将其所学的激励机制设计理论的基本思想用之于退税机制、政府管理体制、劳动立法、中小企业发展等方面，阐述的道理既深刻而又易于理解，提出的建议既有针对性而又具可操作性。可以看出，书中每篇文字都是作者认真思考的结果，有调查研究，有逻辑推理，有实践支撑，有经验升华，形成了易读性和耐读性的完美结合。
我个人一直非常欣赏和佩服一江教授经济学思想的深邃，他是为数不多的真正悟得现代经济学之道的华人经济学家。尽管我们的性格爱好也许有所差异，但学术观点非常接近，使我们成为好友。从上世纪90年代初期，共事于中国留美经济学会开始，我们就有了不少学术上的交流与合作，如2003年关于通过引入外国战略投资者对中国银行业改革的研究。对于他的大作，无论是学术文章还是经济随笔，作为经济学家同行，我一直都给予很高的关注和评价。特别是他完稿于2005年的《国家与经济》一文，堪称应用现代经济学理论探讨国家与经济的关系的扛鼎之作，给我留下了极其深刻的印象，该文的一些基本观点迄今仍有很强的现实指导意义。现在看来，这篇文章可能是他学术研究发展路径上一个重要的转折点。
因此，在还未见到本书稿的完整版之前，我就毫不迟疑地应允了一江教授的邀序之约。拿到电子版的书稿之后，我更是一开卷就放不下手，几乎是一口气将其读完，受益匪浅。尽管其中一些篇目之前也已经读过，但是放置在本书的主题和框架之下，重新读来又有新的收获。这是一本对中国长治久安和中华民族崛起这一重大主题深刻思考的力作，是对亚当·斯密《国富论》关于国富根本在于民富思想的具体阐释，是作者基于扎实现代经济学理论训练之上的思想积淀的结果。我相信，无论是为政、为商、为学之人，尤其是政策制定者，均可以从本书的阅读中找到很多思想的火花，得到不少有益的启发。
一江教授师承激励机制设计理论和博弈论大师埃里克·马斯金（Eric S. Maskin）教授，曾任职于明尼苏达大学，并获终身教职，长期浸润于现代经济学的研究与教学。一江教授与我还有一个渊源，就是他的导师马斯金与我的导师机制设计理论的创始人里列昂纳德•赫维茨(Leonid Hurwicz)以及罗杰•梅尔森(Roger B. Myerson)一道，因对机制设计理论的奠基性贡献而获得2007年诺贝尔经济学奖。近些年来，他在长江商学院，我在上海财经大学经济学院，又各自实践着自己的教育理念和报国情怀。本书的付梓出版，无疑是他在运用现代经济学理论研究中国问题上迈出的重要一步，一定会有相当广泛的读者群和不可低估的影响力，对此我抱持非常乐观的预期，并为一江教授感到由衷的欣慰和高兴。
这里，我想无需再引介书中作者的具体观点或只言片语，其中蕴含着的丰富经济哲理，相信读者会在阅读中自我发现。如果一定要用什么来概括书中的基本经济思想，我个人认为就是要重视市场经济规律，重视富民长效机制，其关键又在于合理界定政府和市场的边界，促进政府从与民争利的发展型政府向公共利益服务型政府的转变，从而建立有效政府和有效市场，使之能同时达到效率、公平与和谐发展。这也是中国经济长远可持续发展的需要和根本之路，要真正实现当前政府提出的经济结构调整和发展方式转变两大战略目标，就必须率先打破政府自身带来的行政垄断和行政管制，为市场机制发挥更大作用提供更广阔的空间。只有这样，促民富、保民生、振民企才不致仅仅成为虚幻的热情和愿望，才能真正从一个可预期、可实现的美好愿景，演化成可持续的现实图景。
以上寥寥数语，希望能起到抛砖引玉的作用，让读者在一江教授关于发展与分配问题的探讨中，得到阅读的乐趣和思想的启迪。
是为序！
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