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　　新浪财经讯 “面向世界的中国金融发展”国际研讨会暨南开大学金融学院成立大会于2015年6月16日在南开大学举行。上海财经大学经济学院院长田国强出席并演讲。
　　以下为演讲实录：
　　田国强：尊敬的龚校长，各位领导，各位老师，各位同学，女士们，先生们，大家下午好。首先，我谨代表上海财经大学经济学院对南开大学金融学院的成立表示由衷热烈的祝贺。
　　南开大学是国内老牌的经济学、金融学重镇，在历史上就有国际化的传统，之所以如此说，是有历史根源的。近百年前，严修、张伯苓筹划建校之时，他们所设立的愿景目标就是将南开大学建成世界一流的私立大学，能与英国之牛津、剑桥，美国之哈佛、耶鲁并驾齐驱，为此严修、张伯苓等一批青年留学毕业生来到南开执教。
　　1931年，他们从耶鲁大学聘请的博士何廉教授到任后，尝试开展中国社会经济研究，并编制了在当时极其权威的南开指数，这些举措和高层次人才的引进奠定了南开经济学科的深厚底蕴和当今南开大学经济学的品牌。现在又聘请华人顶尖经济学家白聚山教授担任院长，我觉得这是南开大学又一个历史性的事件。
　　谈到这里我不得不发一些感慨，一个领导的眼光是决定理念高低的，理念的高低决定了目标和愿景的高低和大小，一旦愿景目标决定以后，那就是方向、战略和未来。当然，有了好的理念还不够，还需要恰当的运用运作方式和举措加以实施，这是由于运作方式决定了策略，策略决定了举措，举措决定了细节，细节决定了成败。
　　现在南开大学聘请白聚山教授担任金融学的院长，我觉得实在是找对了人！我今天上午在研讨会上就说过，十年以后咱们再看，南开金融学院一定是国内顶尖和世界一流的金融学院。
　　我对白聚山教授非常了解，他当了一辈子的教授，就像我们当了一辈子教授一样，他知道一个教授需要的是什么，由他担任这个院长我觉得这肯定推崇学术至上。为什么南开大学以及其他兄弟院校进行这场国际化的教学改革呢？这实际上就是因为我们国家当前经济社会发展正处在重大历史的时刻，需要有长远的战略眼光和全局的视野来谋划国家长远的稳定，快速的发展。
　　当今世界的格局正在发生重大变化，国家之间的竞争越来越激烈，国家之间的竞争说穿了就是资源的竞争、人才的竞争、制度的竞争和话语权的竞争，包括学术话语权，其中最根本的是人才的竞争，中国正在从追随者变成引导者，要真正崛起和复兴一定需要大量的高层次的经济、金融管理人才。
　　在过去十年中，中国知名高校纷纷聘请海外华人经济学家担任经济学院院长，经管学院院长，金融学院的院长，并大规模的引进海外经济学、商学人才。我也是一个学者，在这个方面实话实说，咱们南开相对落后了。今天南开大学以金融学为试点，聘请了留美博士、华人顶尖经济学家白聚山教授担任新组建的金融学院院长是一个非常明智的决策，从某种意义上讲这也是一种历史轨迹的再现。我们相信这将是南开学科建设中又一个重要的里程碑，我相信在白聚山教授的引领下，很快可以迎头赶上。
　　聚山教授对世界一流的办学理念和实践有着切身的体会和深刻的了解，是最优秀的华人经济学家，相信在南开领导的支持和聚山院长的带领下，南开大学金融学院一定会在抢占国际学术话语权方面，在国家急需的应用型研究方面，在培养拔尖创新型人才方面取得令人瞩目的成就。
　　聚山教授现在搞改革有一个好处，就是前面已有不少院系摸索出了一些经验教训。龚校长是一个敢说真话的校长，我对龚校长表示由衷的敬佩。我们就是希望得到领导的支持，国家对我们做的事情重视，当然现在这些条件都很好。
　　最后，我期待并相信南开大学金融学院能在教育改革方面迈出新的步伐，能在国际化办学方面探索出一条新路来，为南开大学实现创校先贤的理想信念做出贡献。
　　再次祝贺南开大学金融学院成立，谢谢大家。
