治学典范，立身楷模——跟随田国强教授走近林少宫先生

华中科技大学
 http://news.zuiwan.net/data/20091215/83446.shtml
2009年12月13日晚七点，世界著名经济学家，林少宫先生的得意门生田国强教授做客华中科技大学研究生科学技术协会科学研究方法论坛，为广大学子带来一场名为“治学典范，立身楷模”缅怀林少宫先生”的专题讲座。华中科技大学副校长段献忠亲临讲座现场，并致开场词。校科协常务副主席张国德老师、经济学院党委书记邓华和老师、校党委研工部副部长金凌志老师作为嘉宾出席了此次活动。


段校长在开场词中指出，我们要深切缅怀林少宫教授的科学精神、崇高品德和人格风范。希望同学们能从林老的生平中获得启示，并为以后的学习和工作增添更多的精神动力。同时他对田国强教授的到来表示热烈的欢迎。
此次讲座，田教授结合自己的亲身体会从学科学术、爱校爱国、言传身教、等几个方面向大家介绍了许多林少宫老师的感人事迹。

学科学术，先知先觉

“我最感激和崇敬的两位大师就是朱九思先生和林少宫先生。我在培养人才方面许多都是和林老学习的，可以说我今天在做的事中70%都是朱九四先生和林少宫先生当年做的。华科为什么有‘经济学家群现象’？只有一个好老师，只有一个学术水平高的教授，他才有科学的方法，才有这样的广纳人才的眼光！”田国强教授说。

田老师一开始就谈到他最感激与崇敬的两位大师就是朱九思先生和林少宫先生，林老可以说是现代经济学在国内教育研究的第一人。田老师回忆说他们当年读研究生的时候的教材全是林老师借出国的机会复印最前沿的文献给他们看，拿外汇买顶尖杂志给他们看。正是因为林老师在学科学术方面有着这种长远的眼光和先知先觉的意识，使得田教授他们等一批学生受益匪浅，因此华中科技大学出现的“经济学家群现象”，这不是偶然的。

无私奉献，爱校爱国

田教授还谈到当年他学有所成回来，在上海财经大学任教，林老师起初是不高兴的，但是还是非常关心他在上海财经大学的发展。田教授起初在上海财经大学推动教育改革，林老师对这件事情非常关注，经常会与他探讨这方面的问题，同时会把一些值得借鉴的地方向我校当时的校长反映，关注我校的建设与发展。

“林老总是有一种感恩意识，他念念不忘要回报祖国，他当年不辞辛苦地解决西藏问题，为了报效祖国毅然和钱学森同船回国。那是1989年5月，他在信里说‘无论如何都要为祖国振兴效力!’他的确为祖国奉献了一生！”谈到这里场上响起了一片掌声。田教授说如果当年老师不回国，那么如今林老在经济学上的成就肯定不可估量，但是林老当年放弃国外优渥的待遇，毅然回国工作，要为国家的建设贡献自己的力量。
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言传身教，谦虚宽容

“林老很少批评我们，他总是体谅别人，一直在用自己切实的行动感染着我们。”田教授说道，从林老师的身上真的学到很多为人处世的道理，林老师淡薄名利，对待自己非常节俭，甚至有点“自我虐待”。他的衣服都是五、六十年代的，都八十多岁了还挤公交车！但林老师对待学生却非常慷慨，2002年，他与诺贝尔经济学奖获得者丹尼尔.L.麦克法登共同发起设立了“麦克法登—林少宫经济学奖学金”，一次就捐出了许多万。

“先生还十分谦虚，我请先生编写‘市场经济学丛书’时，先生竟然写道‘感谢你给了我一次机会’，一个老师竟然对学生说感谢，太谦虚了！”田教授拿出了他在国外期间林老师给他写的信说到。最后他谈到希望同学们能够通过这次讲座，以林少宫先生为典范，学习先生诚信、宽容、谦虚、勤俭、感恩、奉献的品质。
互动环节中，在场同学非常踊跃纷纷就一些学术研究方面的困惑向田教授提问，田教授回答时而幽默，时而发人深省。现场不时爆发热烈掌声。

最后，田教授为活动题词，与大家合影留念，讲座圆满结束。

据悉，此次活动是属于华中科技大学科学技术协会主办，研究生科学技术协会承办的“缅怀逝去大师，追忆奉献一生”系列活动中的纪念我国著名的统计学家和计量经济学家林少宫先生的专题讲座，此次活动的目的在号召大家学习林老永不停息、勇攀高峰、与时俱进、开拓进取的毅力；学习林老热爱祖国、热爱人民的崇高民族气节；淡薄名利、一心为国无私奉献的品格。

附：

林少宫教授(1922.12.~2009.11)，我国著名的数理统计学家和计量经济学家，我国计量经济学奠基者之一，担任中国现场统计研究会名誉理事长和中国数量经济学会顾问。1944年毕业于中央大学经济学系，1947年赴美留学，先就读于路易斯安那州立大学，1949转入美国伊利诺伊大学，并于1952年获得经济学博士学位。1953年在美国俄亥俄州地顿大学任讲师。1955年至今，先后在华中工学院（华中理工大学，现华中科技大学）数学系、数量经济系、经济学院任教。


田国强，世界著名经济学家，在经济理论、数理经济、转型经济等领域研究卓有成绩。在对1990-2000年全球著名1000名经济学家的出版物与被引用次数进行中分别列第282位与第504，在华人经济学家中排名分别为第4位与第6位。1977年考入华中工学院物理师资班，随后转到数学师资班；1980年成为林少宫教授的首届经济数学研究生。1987年获得美国明尼苏达大学经济学博士学位。曾任清华大学特聘教授。现为德州A&amp;M大学经济学系教授、上海财经大学经济学院院长、华中科技大学经济学院兼职教授、博导等。
“缅怀逝去大师，追忆奉献一生”系列活动，是由华中科技大学科学技术协会主办，研究生科学技术协会承办的为了缅怀钱学森、贝时璋、林少宫3位科学家，传承他们的科学精神而举办的系列活动，前期已经有图片展、讲座等活动对这几位科学家的事迹进行了展示。


