田国强：青年学子应有诚信的规范、宽容的心态、感恩的意识
中国经济学教育科研网  2009年12月12日  记者 史浩然　张育浩 

留学并任教美国、在专业内有突出贡献、关注思考专业以外的社会问题、热衷公众演讲并极具煽动感染力量，再加上高大英俊的外表、开放爽朗的性格以及敏捷的思维，如果说这些元素能够造就一个饱受追捧的知名学者，那本文的主人公——田国强教授很可能属于其中的佼佼者之一。2009年12月12日，在第九届中国经济学年会举办之际，中国经济学教育科研网的学生记者有幸在杭州金溪山庄采访了田国强教授。采访过程中不难发现，田教授对中国当前的经济、社会、教育等领域的现象别有一番观察。 

对教育事业的深刻思考

记者：田教授，您好！首先表示我们的感谢，很高兴能够在杭州有这个机会采访您。我们知道您有两个重要的身份，一是为德州A&M大学经济系教授、二是为上海财经大学经济学院院长，我们想问下您对于国内外大学教育的不同的一些看法以及国内大学教育的改革方向，您是怎么看待这个问题的？ 

田国强教授：随着我国进入建设创新型国家、构建和谐社会的伟大历史进程，迫切需要中国大学能够培养出一大批厚德博学的高层次创新型杰出人才，这已成为贯彻和实现国家长期发展战略的关键之关键。从这一要求来看，中国大学的办学理念和人才培养模式还有很大不足，其直接表现就是当今大学生在“德”和“才”两方面都存在较大欠缺，不利于培养大批杰出人才这一国家发展战略。

从我国当前的人才培养困境出发，如果对中国大学办学理念和人才培养模式进行反思，就可以总结出三大问题成因：教育过度产业化，难以冒出杰出人才；行政主导办教育，难以形成办学特色；校长聘任短期化，难以铸就大学精神。因此，如果从我在美国大学从教21年和近几年来担任上海财经大学经济学院院长的亲身经历和思考，我觉得应该尝试在现有约束条件下进行教育改革探索，具体的一些措施包括：形成勤奋诚信学风，树立“感恩”、“宽容”校风；改革人才培养模式，提高人才培养质量；完善师资管理体制，打造一流师资队伍；优化大学治理结构，提高行政工作效率。还有就是，任何一个改革方案都应充分注意正确处理好稳定与发展、个人利益与整体发展、改革目标与改革路径、外部资源与内部力量等几大关系，确保改革的激励相容性、渐进性和可持续性。总之，如何使我国大学办学理念和人才培养模式，更加适应国家发展战略和社会重大需求对于厚德博学的高层次创新型杰出人才提出的要求，这是一个亟待破解的时代命题。

对现实经济的密切关注
记者：您对于激励约束机制也颇有研究，在现代企业制度建立的过程中，如何才能建立有效的激励约束机制呢？您对于当前国有企业的改革又有何意见和建议？ 

田国强教授：为什么我们需要有激励约束机制呢？我们做任何事情，无论是管理一个企业或是在大学，基本上需要三个制度安排：第一个是“晓之以理”（governance），第二个是“诱之以利”（incentive mechanism），第三个是“动之以情”（social norms）。激励约束机制也需要一个边界。 

具体来说，“晓之以理”，相当于运用法律、政策等硬性规定，也包括道理，没有讨价还价的余地，就是作为一种规定，必须遵守，这一块是大棒。你要遵守一些国家制定的政策，这一部分是基本不需要激励的。就譬如说在财大，我就要求老师在第一课时必须把课程提纲给学生，这就是老师和学生之间的一种契约。但是，由于信息不对称，获取信息需要很大的成本，大棒不可能管到所有的事情，这就需要一种激励机制，即“诱之以利”。就譬如说学生学习，我无法无时无刻的去知道学生到底有没有学习，这样就需要一种制度安排。每个人都有个人的目标，人与人之间利益取向不一样，所以需要激励相容机制。具体来说可以通过考试，学生就会努力去学习。在经济问题上，承包制也是一种激励约束机制。在家庭中也同样存在激励约束机制。中国的国有企业的问题就在于管理者不是企业的所有者，所以监督的成本就特别大。所以这就涉及到激励约束问题，以及委托代理问题。第三种“动之以情”是一种无欲无刚的状态，就譬如说一位有师德的好老师，可能不给他任何奖励，他也会去做好教学。我们的革命先烈，完全是为了一种信念，甚至可以献出自己的生命。这也是企业文化具有重要作用的原因，国有企业在企业文化的建设方面还需要进一步的加强。

对理论研究的执着追求
记者：有很多人对您在经济理论的研究方面研究给出的评价是“高深”。那么请问一下您是如何看待理论与实践的关系的？如何才能把理论恰当的运用到实践中去，而不仅仅让理论研究停留在“黑板经济学”层面？ 

田国强教授：我也有很多文章关注中国问题的，里面完全没有一个数学符号。对于经济，一个任何职业的人都能够谈，譬如股票、房地产、就业、通货膨胀等等，所以才会有人认为经济学学不是一门科学。但是，作为一个经济学家，需要掌握这些知识。经济学家谈论问题的时候需要一种理论作为支撑原理。我在一篇文章《经济学的思想与方法》中谈到“一个行为假设，两个注意事项”，第一个注意事项是：要注意任何一个经济理论、行为假设都有其边界，不能盲目运用，不能够推到无穷大。第二个注意事项是：经济学是一门社会科学，经济学理论涉及到人，而且不能拿社会作实验，这和自然科学是不一样的。就譬如说通货膨胀的影响，是不能去滥发货币去进行实验的。然后，需要注意的是理论的边界在哪里呢？因为经济学不能实验，所以要靠的是它的内在逻辑分析。就譬如说经济危机，一个可能的原因就是美联储和华尔街的经济学家忘记了第一福利定理“市场在完全竞争的条件下达到最优”，其前提条件就是没有外部性，而金融是有外部性的，这也就是忽视了边界。所以，经济学家要有一种社会的责任感，就要搞清楚理论的边界在哪里，这就需要一个模型来精确的得到这个边界。其它人，就譬如说政府官员，他们不需要模型，但是，经济学家给他们的建议是精确的分析之后推导得到的，只不过是用通俗的语言表达罢了。像我的老师赫维茨先生，他的理论就是具有开创性的。有时候，经济学中的理论是一种理想的状态，理想是一种奋斗的目标，在现实生活中是找不到的。但是研究它是因为它是客观现实的一种近似，比如说市场越竞争越有效，我们就能够得到反垄断的结论。可见，“高深”的理论是导致政策的结果。

对青年一代的殷切希望
记者：我觉得您的人生是非常富有传奇色彩的，从下乡到历经周折求学华工，从曲折报考研究生到师从林少宫老先生，从留学海外时英语口语几乎为零到加倍努力学成归来。作为一名正在求学路上迷茫的80后青年，我非常想请教您是如何看待机遇与努力，成功与挫折的关系的？此外，您对于青年一代有何期望？ 

田国强教授：人生非常短暂，所以如何设计人生很重要。 

首先，做人从人品来说，我要求我的学生要有“诚信的规范，宽容的心态，感恩的意识”。希望我们的学生一个大气的人，充满阳光的人，在困难面前毫不畏惧的人。在每年的新生讲话中，我都会讲到这些。就像我当年也经历过很多挫折，但是，在挫折面前，我想清楚了，这些挫折都是短期的，从哪里摔倒了就要从哪里爬起来。做事情不是百分百的可以成功，但是只要努力了，失败了也是因为能力不够，而不会后悔错过了机会。 

其次，从人生规划来说，有些同学会有短视。有些同学会说，研究生有什么好读的呢？我的老板还是本科生。但是，时代在变化，刚解放时的领导大部分都还没有上过大学。现在是信息社会，知识会越来越重要。我们的学生需要把自身的内功练好，扪心自问一下，你能不能够在五年、十年、甚至二十年之后，通过不断的学习而使你自己跟上时代的步伐。但是，现在很多同学没有把这个事情想清楚，荒废了最宝贵的几年在校学习的时间。

再次，从个人素质来看，我们的同学不应该做“书呆子”，除了我们的本——也就是扎实的专业知识，我们还需要创新的能力，沟通的能力，与社会和人交往的能力。这也就又回到了我们要求学生具有诚信的规范，宽容的心态，感恩的意识。只有真正做到了这三点，才能够成为一个出色的人，有用的人，这也是我对你们青年学生的一点期望。
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