“学科强校、人才强校”专题报告会举行

上海外国语大学   
http://news.shisu.edu.cn/gennews/2010/2010,gennews,014436.shtml
5月20日下午，“学科强校”、“人才强校”专题报告会在MBA案例分析教室举行。上海财经大学经济学院田国强院长应邀做了“学科强校、人才强校的上财实践”的专题报告。会前，校党委书记吴友富会见了田国强教授，并就如何推进学科建设以及人才队伍建设与田国强教授进行了交流。王静副书记会见时在座。

报告会由曹德明校长主持。他指出，本次报告会旨在通过两所特色学校之间的交流，为推进我校“学科强校”、“人才强校”工作，实现我校跨越式发展提供经验借鉴。

田国强教授说，他非常高兴能到上海外国语大学这样一所著名的特色高校来交流。随后，他以其领导的经济学院改革为标本，着重介绍了上海财经大学在“学科强校”、“人才强校”方面的相关举措以及具体成效。报告共分六个部分，分别为“打造一流师资，构筑人才高地”、“强化学术研究，推进科研创新”、“深化教学改革，提高培养质量”、“狠抓学风教风，注重德育教育”、“严化教师考核，实行双轨管理”、“规范行政管理，提高行政效能”。

田国强认为，中国大学的发展不能满足于现在的国内标准，必须具有战略高度和前瞻眼光，瞄准国际上先进的人才评价和学术评价标准。因为随着经济全球化和高等教育国际化的不断深入，中国大学人才强校战略的实现，应该且必须充分利用好海外留学人员中的高层次人才这个巨大和宝贵资源。这可能是短期内缩小与国际先进水平差距的有效途径。

为此，近五年来，上海财经大学大力引进和充分利用海外优质人才资源，并以此作为切入点，实施了以主动对接国家战略、积极融入国际教育发展潮流为导向的体制内全方位教育科研改革。学校依托“经济学创新平台”建设项目为载体，借鉴国际高等教育的通行做法，开展学科建设、教学科研、行政管理等方面的综合改革，取得比较显著的成效，对全面提升学校的教育质量和办学水平，起到了积极的作用。

田国强介绍说，上海财经大学“经济学创新平台”建设项目最早以经济学院为改革试验田，是由经济学院在2004年制定的“三年振兴计划”发展而来。该建设项目以“打造一流师资、加强学术研究、深化教学改革、狠抓学风教风、严化教师考核、规范行政管理”为核心工作，后来扩展到金融学院、国际工商管理学院、公共经济与管理学院、统计与管理学院等传统优势学科所在院系。2005年，“经济学创新平台”制定了“三步走”的总体规划，即自2005年开始，用三年时间将上海财经大学经济学科打造成为国内一流经济学科；五年内打造成为亚洲一流经济学科；十年内打造成为国际知名的有影响力的经济学教学与研究平台。2006年，该项目被列入国家首批985优势学科创新平台项目，成为教育部、财政部、国务院学位办和上海市共建项目，推动学校进入国家建设高水平大学项目行列。这一模式已被推广到全国21所行业特色类高校，并被写入《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年）》。

田国强教授在报告中较为详细地介绍作为一名海归院长，在处理学术与行政管理工作等方面的心得体会。特别是就如何有效破解工作中遇到的约束条件、促进学院和谐发展详细介绍了自己的经验做法。并与我校相关院系领导进行了互动交流，气氛轻松，反响热烈。

曹德明校长在总结讲话中指出，上海财经大学近年来围绕“学科强校”、“人才强校”战略所进行的体制内、双轨制改革有其特色。目前我校正在扎实推进相关制度改革，以巩固优势学科、锻造特色学科，力求造就一支高素质多元化国际型人才队伍。

出席报告会的有党委中心组成员、各院系、各有关部门党政负责人以及专家教授代表。
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