市场经济下的法治需与时俱进
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2010年7月24日，第33期文汇讲堂－季卫东专场，邀请经济学院、高等研究院院长田国强教授作为对话嘉宾。两位教授做了题为“市场经济下的法治需与时俱进”的嘉宾对话。《文汇报》2010年7月28日在11版“文化讲堂”中进行了全版报道。

嘉宾对话  市场经济下的法治需与时俱进

田国强(上海财经大学经济学院院长、美国德州农工大学经济系教授)：我国正在经历一场大变革，国家的发展战略是从大国上升为创新型强国，成为一个国际化、城市化、市场化、现代化的社会主义市场经济国家。现代市场经济的首要因素是民主法治。法治要求法律不但规制民众，更要规制政府。任何单位包括政府，都不可独立于法治之外。
法律要实现功能，必须符合国家的发展战略，符合时代的潮流。原有的尽管曾经合理，但现在却不见得合理，实现司法公正就要顺应时代。至于贪污腐败，并非是改革方向的错误。经济改革经历过三次思想交锋，法学界也正面临这一问题。经济改革走到一定程度，必须实行行政体制改革。如果没有一个法治的社会，现代市场经济就不可能实现和谐的社会。
季卫东：1990年代中期以后中国社会发生了实质性变化，治理方式也必须进行相应的调整。在这个过程中，经济学界提出了“好的市场经济”与“坏的市场经济”的区分问题。法学界也有“好的法制”与“坏的法制”的讨论。初步达成的共识是中国市场经济的进一步发展需要法治秩序，而中国的法治秩序需要限制公权、保障私权。但这两组概念之间的关系和组合方式有待进一步探讨。
用立法民主化而非审判民主化来防止司法腐败
田国强：贪污腐败的蔓延是因信息对称失衡，依靠政府监督的同时也需民众的自由监督。在理念、程序及体制保障之后，案件的审判过程，包括法庭的辩论及结论都应公开。若法官贪污腐败做出违背法律的判断，就要被人民监督。发动人民来监督，并非在审判程序中发挥民主。民主的作用在于让司法制度设计更加合理化。而法律一旦制定就应严格执行，不能在程序中让多数人剥夺少数人的权利。
季卫东：立法的民主化是要调整不同利益群体之间的关系，以便作出公共决定。司法的独立化是要确保反映民意的法律不至于在适用过程中被扭曲，也避免法律随着政治局势和力量对比关系的变化而变化，带来社会的不稳定。把这两个方面结合在一起，就可以为公正、稳定、和谐的社会提供必要的制度基础。
渐进式改革是我国成功的重要因素
田国强：中国几千年的变革只有邓小平成功了，因为采取渐进路线。我国渐进式的司法改革亦有几个要素，一是参与性，让老百姓参与法律制定、认同法律，没有参与性的法律无法执行。若如有些法一样，制定出来却难以执行，法律的权威亦无法体现。
二是要考虑综合效率、公平与社会的稳定做出法律判断。法律能否有效推动市场化改革，让中国崛起并变成一个创新型国家，更高层次就在于法律的制订必须围绕国家的发展战略    季卫东：渐进式改革是我国成功的重要因素，这体现在各个方面，经济发展即是很好的范例。田教授回国后为了建设好的市场经济，从经济学院的教学改革开始做起。我回国后在交大凯原法学院，也推动了法律职业教育改革，主要是创办“三三制”法科特班和推动法学教育的国际化。这些都是着眼于渐进式改革。
司法制度设计需考虑诱因机制 
季卫东：渐进式改革涉及到机制设计的问题。作为最高法院大法官的黄松有为390万人民币自毁前程的事情在国外是无法理解的。这就涉及激励机制了。法官地位不高，待遇不好，感觉不到职业的尊严，冒险的概率就会增大。当然，我们也不能原谅个人道德上的堕落以及违法行径。当事人利用司法制度也是需要诱因的，例如侵权责任法中规定的三倍赔偿制、审判的独立和公正，都有促使当事人学法用法的效果。不认识到这一点，司法的信誉就会每况愈下。
