在2010年“现代经济学”全国高校教师暑期班暨全国研究生暑期学校开学典礼上的致辞

各位老师、各位同学：

大家上午好！首先我代表上海财经大学经济学院对各位的到来，表示热烈的欢迎！

刚才周校长讲了，我们办“现代经济学”全国高校教师暑期师资课程进修班今年已经是第四届了，从我们刚刚开始改革后的一两年就开始办这个班了，“现代经济学”全国研究生暑期学校今年是第二次办。首先，我想谈一下我们为什么要办这两个暑期班？答案很简单：就是国家需要人才。从国家发展战略来看，我们需要高层次创新型的人才来实现人才强国、强校。温家宝总理非常深刻地总结了教育、科技和人才三者之间的关系：教育是基础，科技是关键，人才是根本。中国要变成现代化的国家，需要各种各样的人才，包括现代商学人才。

但现实的情况是，尽管现代商学和经济学已成为我国高等教育体系中发展速度最快、在校学生最多、生源质量最好的学科之一，截止2008年底，我国经济学和管理学类本、专科和研究生在校生已占全部在校生人数的24.16%，近四分之一。但是，我们培养的真正意义上的商学人才特别少。现在国内没有真正意义上的现代商学的概念，传统财经类大学的培养重点是计划经济体制下的财经类国民经济从业人员，综合型大学经管学院的主体学科也不是现代商学，是以工程背景发展出来的管理科学，国内经管学院的早期教师也基本上是由工科背景的教师转行过来的。但是，说得不好听，师资很差，研究也很差，经济学家更差，有些经济学家跟算命先生一样的，没有结合任何经济学理论在谈问题。这就构成了一个矛盾：生源质量很高、师资力量很差，所以有些“集天下英才而毁之”的味道。

中国要实现中华民族的复兴和崛起，必须实施人才强校、强国战略，需要各方面的高层次创新型人才。我为各位学员的到来而感到高兴。希望通过举办这两个暑期进修班，一方面希望研究生今后能够读博士，培养研究型的人才，另一方面希望我们的老师扎扎实实的学好这几门课。我们不捣糨糊，因为许多培训班，培训一天、两天最多一个星期，没有什么效果。因为我也当过农民，办事情咱们就是要实实在在的去做。我们这个班就是用我们最好的老师，从海外引进的海归博士，并且是按照国际前20名大学的经济学课程体系设置，按照我院培养博士研究生的水平严格设置暑期班的课程，每门51学时。就像美国的暑期小学期，一门课一门课的过，我们是高级微观经济学Ⅰ、Ⅱ，高级宏观经济学Ⅰ、Ⅱ，高级计量经济学Ⅰ、Ⅱ，再加上数理经济学，希望大家能学有所成。我们一开始是完全自发地办这个免费公益培训项目，后来教育部给了我们一些经费支持，尽管不多，但表示教育部支持我们做这个事情。因为这个事情的影响是很深远的，我初步计算过，如果一个老师学成之后，每年能使上百个学生受益，10年就能有1000个学生受益。暑期班已经举办三届了，加上今年的学员，我们已经培训了600多位师资，10年下来，能让几百万人受益！这是我讲的第一点。

第二点，刚刚周校长也介绍了我们上财的改革。各位学员可能会发现一个现象，我们在座的各位领导都很年轻。周仲飞副校长也是海归，就是他把我招进来的，对我们的工作非常的支持。财大是一个了不起的学校，我在来财大之前，我的母校华中科技大学也曾经邀请我回去，我也在北京大学、清华大学做过兼职或特聘教授。财大有一个了不起的校长——谈敏，当时谈校长的一句话让我觉得财大是一个能做事的地方。谈校长说：“田老师，我们把你请来，不是希望你早上8点钟上班，下午5点钟下班，这种人我们多的是，我们希望你过来，能帮我们把学科建设做起来，帮我们引进一些人才。”我当时就觉得这个校领导能有这样的眼光，非常了不起。学校和我签的合同是三年，希望我能引进3位左右海外人才。3个哪里够，我的想法是一年10个，3年30个。就像长江截流一下，一定要有规模，形成气候。因为中国的学术环境不太好，如果不批量引进，很容易引进来之后就为人民币服务，而不是为人民服务了。

我最近正在准备一门课程《社会主义经济理论》，其中要回答的问题就是中国改革之谜：为什么在缺乏现代经济学公认的可促进经济发展的制度环境的情况下，中国经济能取得持续30多年的快速发展？继而，为什么历史上一些大的变革，如商鞅、王安石和清末维新派变法无不以失败告终，而只有邓小平的改革开放取得了成功？为什么有的国家越来越穷？有的国家越来越富？为什么有的改革失败了？到底是制度创新最重要？还是经济发展最重要？哪一个先行？我用信息和激励机制来回答这些问题。

通过这几年的改革实践，我现在既是一个理论经济学家，也是一个从事教育改革的实践者，坚信能在上海财经大学把改革搞成功。我刚开始在上财经济学院搞改革的时候，网络上、校内外基本上没有什么人认为财大改革能成功，差不多所有人预测改革会失败，他们怀疑我每年只在上财待几个月，根本不可能成功，但是他们没有想到邓小平天天打桥牌，照样把国家治理得很好，我难道不会学他老人家，将一个小小的经济学院治理好？现在我已经把经济学院也治理得很好，我的手机一两个星期基本上接不到因为学院的事情而找我的电话，因为制度规范建立起来了。

有人问我，到底制度建设重要还是发展重要。我的回答就是，在一个非常落后的、发展水平很低下的时候，当然要先发展起来，因为改革势必会牵涉到许多人的利益。为什么邓小平的改革能成功？就是因为他的改革满足委托代理，激励机制里面的两个条件，一个就是参与性条件，绝大多数老百姓从改革中得到好处而拥护他，由于他的崇高威望，有一定地位和能力人也不会站出来反对。最近，我把《邓小平文选》第三卷仔细看了一遍，我发现邓小平时时刻刻抓住“发展是最大的硬道理”这一指导方针。一个国家、一个学校，一个个人不发展是不行的。在座的各位，你们的学术寿命还有很多年，不发展就会被淘汰，有学问的人，越老越值钱。同时，也不能好高骛远，为什么会清议或清流误国？为什么商鞅变法、王安石变法都失败了？因为他们根本上没有考虑到参与性条件，反对力量太大。邓小平的很多讲话中都蕴含了深刻的经济学思想。我在财大的改革，很大程度上也是经济学的思想和方法对我的帮助。我知道要信息对称，要有理性假设。我来财大搞改革的时候，首先向经济学院的老师们做了三项承诺：所有老师的收入每年提高20%，所有的老师都有课上，所有老师不会因为改革而丢掉工作，这样就稳定军心了，也调动了大家的参与性，同时我再引进一批海归博士，使大家都得到好处，大家就会支持。现在经济学院的制度建设已经比较完善了。

很多人问我们的改革成效如何，可以毫不夸张地说，我们的改革取得了很好的成效。我们最近完成了一份题为《改革、发展与创新——高层次创新型人才引进与培养的上财实践》的总结报告，这是提交给教育部的国家优势学科创新平台项目试点期总结。我们的创新平台――经济学创新平台最早是在财大开始的，现在已经发展成为国家优势学科创新平台项目，并且已经写进《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中，因为我们这种创新的模式基本解决了或至少改进了教育部一直想解决的效率和公平的问题。大家都知道，30多所985学校都是综合性的大学，但存在激励扭曲，由于有许多好处，得到更大的支持力度，像财经类、师范类、油矿水电等专业学校都想办成综合性大学以得到更多的支持。另外，985高校有60多个亿闲置在那里，也造成了效率问题。

我们的改革实践、我们的建议书也引起了中组部的重视，中组部有关领导要求我们写一份总结材料，也就是前面提到的《改革、发展与创新——高层次创新型人才引进与培养的上财实践》总结报告。报告详细阐述了上海财经大学依托“经济学创新平台”推行教育教学改革的三大发展成效、八大创新举措，平台建设团队从上财实践中凝练出的改革、发展与创新需处理好的六大辩证关系，以及上海财经大学在海外高层次人才引进中形成了鲜明的上财特色：以用为本（不求所有，但求所用）、注重绩效（产出是最重要的，管它白猫黑猫，抓到老鼠就是好猫）、高端引领（我经常讲，我也只是一个小王，国家要引进更多的大王回来。我专门写了一个建议书，就是谈如何引进大王。在新中国科技发展史上，一批杰出的留学归国科学家和学者为国家科技进步、高等教育和经济发展做出了重大贡献。比如，物理、导弹火箭领域的“三钱”，钱学森、钱三强和钱伟长，数学领域的华罗庚、苏步青、吴文俊，地质领域的李四光，生物领域的童弟周，桥梁领域的茅以升，地理农学领域的竺可桢，建筑领域的梁思成等等。这些顶尖科学家和学者都在所属科学领域取得了具有世界影响的杰出成就，并从实际应用方面对中国的科技和经济发展做出了奠基性贡献，他们往往一个人就能够带动一个领域的跨越发展。办世界一流大学是有内在逻辑规律的，不是要参照而是必须遵循这个规律，这就一定要有一批懂得这种内在逻辑规律的人来办大学。我在国外做了20多年教授，也一直关注和参与国内的教育改革发展，应该说对国内外的办学体制都有相当的了解。谈校长了不起的地方就是引进了我们七个海归院长。一开始只引进了我1个，没有想到的是带动效应、影响效应或者说滚雪球效应这么强，后来张欣来了、黄明来了、谭国富来了、艾春荣来了、牛铭实来了、王能来了，一共引进了7个海归院长，现在国内很多高校也纷纷效仿）、批量跟进（现在学校已经引进了100多个海归博士，单经济学院就引进了将近40个，占全院教师的53%。我们现在实行的是双向打通的双轨制，我们也鼓励一些存量教师转入常任轨，但是他们不愿意转，因为压力太大），后面还有四句话：引得进、留得住、用得好、走得掉。我们的老师能够被世界一流大学挖走，或者一些差的人能够淘汰，也不是坏事情。谈校长对中组部来调研的刘局长说，《国家中长期人才发展规划纲要》就是对上海财经大学六年来人才引进改革的精辟总结，确实是这样，我们很多的政策报告都被领导批示了。

经济学院在2006年的时候，国际知名经济学期刊发表论文数量为0，到目前为止，我们已经发表了106篇国际刊物论文，其中86篇署名财大。现在国内评价采用SCI、SSCI，那个太差了，有几百个几千个杂志，鱼龙混杂，要看就要看顶尖杂志、权威杂志上发表的论文。据对有关经济学院（系）网站上列示的论文成果的初步统计，我们经济学院在顶尖和著名期刊上发表文章的数量和质量方面可能已赶上并超过经济学科处于亚洲顶尖水平的香港科技大学、日本一桥大学经济学院（系），达到北美前50名研究型大学经济学院（系）的水平。有些人可能会批评我们“崇洋媚外”，说我们在国内核心刊物上发表不了文章。我们就发表文章证明给他们看。2005年以来，我们在国内顶尖经济学期刊《经济研究》和管理学期刊《管理世界》上各发表了30和31篇高水平论文，单经济学院在《经济研究》上就发表了13篇。

经济学院在我来之前，学生生源和就业率在全校的排名都比较靠后，但是现在我们的就业率差不多是全校最高的，今年博士生100%就业，硕士生、本科生就业率接近100%，而且我们培养的人才不但是要找到工作，还要高质量的就业，到政府部门，国内知名高校、国外知名大学、世界500强企业中去。我刚来经济学院的时候，只有极少的学生出国，但近年来学生出国留学的人数都呈加速度增加，学校层次也有了很大提高。以今年为例，经济学院仅本科生就有35位同学出国留学。我们学生去留学到许多世界知名大学，诸如斯坦福大学、哥伦比亚大学、康乃尔大学、密歇根大学等世界名校。以前我院政治经济学的博士就业比较困难，现在不但全部就业，而且还出现一位学生被复旦大学、华东师范大学等多所高校争抢的现象。

为什么这些高校会争抢我们的学生？因为我们有上财培养人才的特色，这个特色就是：1、强化《资本论》原著学习，经济学院的硕士生本科生都要学习《资本论》，政治经济学的博士生上一年的《资本论》原著，现在国内任何一所高校基本上没有这样做的；2、加强现代经济学理论基础教学，现代经济学的课程都是按照北美前20名大学的课程体系设置，三门高级微观、三门高级宏观、三门高级计量加一门数理经济，因为中国现在坚持社会主义市场经济，必须培养高层次创新型人才经济学和现代商学方面的人才，所以要这样设置课程，让学生有充分的现代经济学理论训练；3、重视数理基础课程，数理基础非常重要，像金融市场方面的期货、衍生产品、风险管理等都需要有深厚的数学基础，美国华尔街的很多金融人才是学习数学出身的。现在上海财经大学就是想培养真正意义上的高层次经济、金融等方面的商学人才。

另外，我们非常重视对学生道德方面的教育。我不会讲思政方面的大道理，但是我感觉到教师课堂上讲得和学生在现实生活中体会到的不同，而不太愿意去学，我在经济学院对学生德育教育方面，主要就是强调8个字：诚信、宽容、感恩和奉献。特别是诚信问题，我们抓得很紧。无论是take home test、作业还是闭卷考试，只要是抄袭，我们绝不姑息。我们有一个学生已经通过了所有的课程学习，通过考试了，正在准备写论文，但是上张欣老师的一门课，是take home test，他没想到每个学生的题目不一样，抄别人的答卷，结果被抓了个现形，后来他自己申请退学了。

总之，正是因为我们这样的培养特色，学生无论在就业还是出国等方面，都反映出我们近年来改革的内在逻辑。隔行不隔理，不管是经济改革还是教育改革，都是有共性的，必须考虑参与性条件和激励相容的这些约束条件，能不能调动老师、同学们的积极性。

最后我要说的是，我们办暑期班所做的一切努力，就是希望各位在座的学员能在这一个月中学有所成，这无论是于国、于民、于公、于己都是有利的，因为国家、社会与个人，它的前途命运是结合在一起的。170多年来，有志之士都为中国重新崛起而不断探索，当前我们国家正遇到千年一遇的发展机遇。不管大家今后是为人民服务还是为人民币服务，都要好好学习，打下扎实基础，掌握真本领，不当媒体经济学家。你们是从800多个申请者中选出来的，希望你们能抓住这个机会，好好学习，天天向上！

