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城市群与区域一体化应结合起来看。以上海和长三角地区为例，应发挥超大城市的区域经济引领作用，促进要素资源的市场化流动。
刚刚结束的中央经济工作会议再次明确，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。在新时代经济高质量发展的总体要求下，该如何认识当前经济发展中所呈现出的特点？又该如何布局下一阶段的发展重点？
21世纪经济报道记者就此专访了上海财经大学经济学院院长、高等研究院院长田国强。田国强为第16届孙冶方经济科学奖得主，曾任上海市人民政府特聘决策咨询专家。
在他看来，新时代中国作为一个新兴市场经济体，蕴藏着极大的发展机遇，在坚持对外开放的同时，也要加速对内的深化改革，尤其是破除经济体制中对民企“壁垒森严”的部分，让民营经济活起来、发展起来。
以上海为例，在新时代经济高质量发展的要求下，上海需要在经济包容性、社会治理和政府执行力这三个方面深化改革，走在全国前列。
发挥超大城市的区域经济引领作用
《21世纪》：目前，区域经济进入到城市群的发展阶段。在构建城市群的过程中，你有何建议？
田国强：城市群与区域一体化应结合起来看。以上海和长三角地区为例，应发挥超大城市的区域经济引领作用，促进要素资源的市场化流动。
例如，上海商务成本高，创业型企业很难生存。但是另一方面，由于上海教育医疗文化等综合配套好，国际影响大，江浙有些成长到一定规模的企业想把总部搬到上海，但由于行政区域的限制，当地可能干预不放。因此，在长三角一体化过程中，可以由上海牵头，建立长三角统一大市场，促进资本相对自由流动。
《21世纪》：中央经济工作会议指出，改革开放要加大力度，在经济体制改革上步子要再快一些。目前上海要发挥改革开放的排头兵的作用，你认为还有哪些领域需要进一步加大力度？
田国强：我认为这里面，实际上谈的是对外开放和对内放开的结合。一方面，要实施更广范围更大力度的对外开放，进一步深度融入到世界经济金融贸易体系中去，为抢占制定规则的话语权做好准备。另一方面，对外开放的目的是促进营造规范的制度环境和稳定的市场环境，中国作为一个新兴市场经济体蕴藏着极大的发展机遇，如仅对外开放而对内尤其是对民企却壁垒森严的话，无疑是不明智的。
上海需要在三个方面发挥改革开放的排头兵作用。第一，上海应该在提升经济包容性方面走在全国前列，让经济，特别是民营经济活起来、发展起来。第二，上海应该在加强社会治理方面走在全国前列。第三，上海应该在提升政府执行力方面走在全国前列。整体而言，上海需要以改革、发展、稳定、创新和治理五位一体的综合改革方式进行治理，建立有能、有为、有效、有爱的刚柔相济的有限政府和实现城市治理现代化。
抓好防金融风险等重点工作
《21世纪》：中央经济工作会议提到打好防范化解重大风险攻坚战，重点是防控金融风险。上海作为全国的金融中心城市，对此，你有何政策建议？
田国强：首先需要强调的是，金融是一个具有外部性和传导性的行业，其发展一定要确保风险可控，尤其不能发生系统性金融风险。互联网金融的发展对传统金融形成了重大冲击，在加速推动金融行业整体发展机遇的同时，也在一定程度上带来诸多新的问题和挑战。
在这个过程中，上海作为全国金融中心城市，应该持续关注并引导互联网金融科技领域的政策优化与合规方向把控，及时发现并有效管理创新过程中的特定风险、新型风险和系统性风险，并有针对性的区别制定政策。当然，不能矫枉过正，对于金融创新还是要大力鼓励和适当引导。
《21世纪》：中央经济工作会议提及要发展住房租赁市场特别是长期租赁。怎样理解“长期租赁”的概念？你对此有何建议？
田国强：长期租赁的提法很好。让所有人都居者有其屋，这肯定是难以实现的。美国“次贷危机”的爆发，在很大程度上就是毫无节制地吹大了“居者有其屋”的梦想，让很多不具备买房能力的人去买房。
有鉴于此，“租售并举”应该是我国需要长期坚持的基本住房政策，也是一个成熟的房地产市场应具备的基本特征。积极培育壮大住宅租赁市场，让长期租赁概念深入人心，既可极大满足当前中低收入家庭迫切的居住需求，也可降低住房空置率，扩大市场有效供给，提高住房资源配置效率。
《21世纪》：中央经济工作会议指出，我国形成了世界上人口最多的中等收入群体，你认为这部分中等收入人群的形成将会对未来国家经济发展起到哪些积极作用？
田国强：一个壮大的中等收入群体，是确保一个社会实现稳定和发展的重要因素。所谓“有恒产者有恒心”，中等收入群体普遍拥有一定规模的财产，对保证私有财产权利有强烈诉求，同时一般接受过良好教育，具有一定的独立思考能力和判断能力，对个人的权利和义务有较好认知，是中国建设法治社会的必要基础。
从日本、韩国等邻国的发展经验来看，它们在跨入高收入国家行列之前，中等收入群体在总人口中的占比均已达到70％以上，而当前中国中等收入群体所占的比重还不到40％。
并且，中等收入群体也更加渴望多样化的产品和服务，这将为全要素生产率的增长提供强大的动力。无疑，中等收入群体的壮大，必将为中国的转型深化、经济发展和向高收入国家的迈进构筑稳固的社会基础。
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