《荆州日报》：田国强：心中涌动的只有“中国梦”

——访上海财经大学经济学院院长、高等研究院院长田国强
来源：《荆州日报》2013年6月15日 特别报道：天下荆州人   记者：崔黎莉

    简介：田国强，男，1956年生，荆州市公安县人。1982年获华中工学院（现华中科技大学）数学硕士学位，1987年获美国明尼苏达大学经济学博士学位。1987年起在美国德州A&M大学任教，现为该大学终身任期正教授。2004年起出任上海财经大学经济学院院长、高等研究院院长,以“经济学创新平台”项目为载体，以“打造一流师资、加强学术研究、全方位教学改革、狠抓学风教风、严化教师考核、规范行政管理”为核心内容，启动了全方位、多层次、高起点的经济学教育改革系统工程，得到了教育部、财政部等中央部委领导的高度重视和专项资金的支持。

田国强是教育部首批人文社会科学长江学者讲座教授，中组部首批“千人计划”入选者及评审专家。目前兼任上海市人民政府特聘决策咨询专家，香港科技大学、华中科技大学等大学兼职教授，南京财经大学名誉教授，《中国经济评论》等的共同主编和《中国研究评论》等的编委。在国际英文知名学术刊物上发文近百篇，在中文学术刊物上发文四十余篇。在对1990-2000年全球著名1000名经济学家的论文发表和论文引用次数排名中，田国强分别位居华人经济学家中第4位与第6位。2006年被《华尔街电讯》列为中国大陆十大最具影响力的经济学家之一。

    荆州的未来值得我们每个家乡人期待

    记者：感谢田院长百忙之中拨冗接受本报采访。去年12月，您曾做客荆州市“周末课堂”高层讲坛，使更多家乡人民记住了您，关注着您。您对这几年家乡的发展有何感想？

田国强院长：荆州人杰地灵，资源丰富，但改革开放以来在相当一段时间内发展都相对较慢，原因是多方面的，但思想是否解放是关键，最近5、6年来，荆州发生了很大变化，感受是“发展快、变化大”，感觉超过了过去20多年发展的总和，不管是基础设施建设、工业发展、生态旅游等服务业都有了很大的发展。这与过去荆州两届领导的领导力及湖北省实施的“壮腰工程”——复兴大荆州密不可分。随着政府支持政策的落地和荆州人民的共同努力，我坚信，荆州的未来值得我们每个家乡人期待。

    记者：您在家乡生活了多久？那段日子，哪些人和事对您的成长有着比较重要的影响？

    田国强院长：我是1977年进入大学学习的，随后就留校、出国，在家乡大约生活了20年。那段日子里，对我影响最深远的还是父亲。父亲尽管工作很忙，几乎没有时间教我，但是一直对我强调学习的重要性，直到2001年离开人世时还在告诫我要好好学习。从小，父亲就跟我说华罗庚、钱学森的留洋经历。受父亲言传身教的影响，我在面临出国机会时，尽管英语只知道七八百个词汇，也毫不犹豫地抓住了机会。此外，父亲倡导“独立之精神，自由之思想”的理念，当干部从不染指腐败，思想开明、针砭时弊的作风，对于自己知识分子人格的形成，也是大有裨益的。

    此外，1974年高中毕业后的那段知青生活，也教会了我如何与人打交道。在那个年代，要想上大学，必须下乡，所以我于1974年选择了下乡。刚到农村的那段时间，情绪非常低落，后来慢慢结交了一些朋友，开始习惯农村的生活。那时，农村的生活异常艰苦，几乎没有休假的时间。一年365天，几乎有363天在干活，而且劳动时间很长，每天至少工作12小时以上，遇上农忙时，甚至要一天工作18小时。在下乡的两年多里，凭借干活卖力、争优创先，我当过知青队长、工作组成员。

    下乡几年我和许多农民建立了深厚的友谊，即使出国当教授以后，只要有机会都会回到下乡的地方，看望当年和自己患难与共的农民朋友。下乡的经历还让我学会了一种本事：在做调查的时候，只需三五分钟，就能同陌生的农民或普通老百姓谈得非常融洽。

    现在，离开家乡这么多年，但还是忘不了家乡对我的养育之恩。因为荆州孕育了我的性格，所以现在的工作中避免不了有楚文化对我的影响，我认为这也是对楚文化发掘、寄存的一种很好的方式，同时也是表达我对荆楚大地感恩之情的一种方式。

在美国留学、从教20多年，但对于所谓的“美国梦”我从未挂怀，心中涌动的只有“中国梦”，中华民族的伟大复兴梦，这种家国情怀是永远无法磨灭的。

    记者：从公安县城走到世界舞台，您觉得是什么激励着您一路向前？为什么会选择经济学教育作为您终生的事业？

    田国强院长：记得我小时候的梦想是当科学家。这个梦想一度被同学嘲笑是痴人说梦，可是我内心坚定，用“燕雀安知鸿鹄之志”勉励自己，“什么事情不去想，没有愿景和目标，就永远做不到，只要有想法和目标，尽自己最大的努力去做，即使最后没有成功，结果也接近成功。”我正是靠着这个理念克服了生活中突如其来的很多困难，做到了想做的很多事情。

    然后，1983年初到美国留学给我带来两个强烈感受，一是震撼，二是痛苦。震撼的是，一个国家原来可以这么富有！痛苦的是，为什么我们中国人这么勤劳却那么贫穷？差距的原因何在？有人归结于科学技术，归结于“李约瑟之谜”。但是，我认为最根本的是制度和人才，此二者是中国实现国家富强和长治久安必须高度重视的。这也更加坚定了自己从自然科学（物理、数学）向社会科学及其经济学学科进行学习研究的学科转向。虽说我在美国留学、从教20多年，但对于所谓的“美国梦”我从未挂怀，心中涌动的只有“中国梦”，中华民族的伟大复兴梦，这种家国情怀是永远无法磨灭的。关注和研究中国转型发展，及为国家培育高层次创新人才是我终身的两大理想和事业。

    2004年我决定回国深度参与中国大学教育的改革发展，为国家的长治久安实实在在做些事情，并选择了上海财经大学经济学院作为实现自己教育改革蓝图的试验田。我们遵循世界一流研究型大学办学规律，在学科建设、师资引进、人才培养、科研体制、人事制度、行政管理等方面的全方位改革创新取得了实实在在的成效，并形成了一整套内生性的长效机制，引领了中国经济学教育改革。

    从国际论文基本为零，到最近根据荷兰蒂尔堡大学研究统计的最新“全球经济学研究机构排名”显示，2012年上海财经大学在该研究统计默认的32种国际顶尖、一流经济学期刊上的高质量论文发表数在大中华地区（大陆、香港、台湾）所有高校中位居第1名、亚洲第6名，而世界排名则上升至第69名，与约翰·霍普金斯大学、波士顿学院等并列，之后的还有德州大学奥斯汀分校、南加州大学、密西根州立大学、宾夕法尼亚州立大学等许多世界名校。

    荆州未来发展要由要素驱动  逐步走入创新驱动

    记者：党的十八大提出全面建成小康社会的目标，2011年，荆州市全面建成小康社会进程达77.1%。与全省比较，荆州小康社会分项实现程度主要是经济发展指标低于全省，总体水平低21个百分点；与全国比较，荆州的差距仍然还是经济发展方面，如人均GDP低11704元，R＆D（研究与试验发展）经费支出占GDP的比重低1.28%，第三产业增加值占GDP比重低11.55%，城镇人口比重低5.5%，居民人均可支配收入低905元。请问田院长，您觉得荆州该如何克服这些经济发展上的短板，弯道赶超？

    田国强院长：湖北的地理优势犹如芝加哥在美国的地理优势，地处长江中游，铁路贯穿南北。改革开放之前，湖北省经济发展在全中国处于前列，无论是自然资源、重工业、轻工业、教育资源等都有得天独厚的基础。当前，湖北省委、省政府又提出湖北“壮腰工程”——复兴大荆州，这对荆州克服经济发展短板来说是难得的发展机遇。

    我认为，荆州应抓住机遇，充分发挥自身优势，同时要认清改革的必要性、艰难性，不断推进体制机制创新。如何做到？这就需要“招才引智”，湖北要积极吸引国内外一流的思想库，尤其是要把众多从湖北走出去的经济学家吸引回来，让他们为政府出谋划策，促进体制机制创新，打造更加科学合理的战略发展规划。如指导政府在实施壮腰工程中，能科学引导工业壮腰、交通壮腰、兴城壮腰、强县壮腰、文化壮腰等几个部分的发展。

    荆州未来发展要由要素驱动逐步走入创新驱动。如充分挖掘文化资源，充分重视旅游产业发展，大力发展服务业，以推动整个第三产业的发展，把荆州从粗放式的经济发展方式转变为创新型的内涵式发展上来。荆州具有悠久的历史和丰富的文化资源，一方面要宣传好，让大家都知道。另一方面，要有创新意识，比如将湖北的神农架、武当山等旅游资源串起来，连成一条线，让荆州成为必经之地，大家分工协作，整合旅游产业链。

此外，要加快发展不能忽视领头羊的作用。政府应深化服务意识，营造优越的经济发展环境，积极培植龙头企业，扶持龙头企业家。

    记者：2011年11月，湖北省委省政府决定，实施“壮腰工程”，加快荆州振兴，打造湖北长江经济带的“钢腰”。近年来，荆州先后成为国家级承接产业转移示范区、国家大遗址保护区、国家“北煤南运”大通道水铁联运重要节点。您如何看待荆州面临的这些机遇？

    田国强院长：“壮腰”比喻很形象，荆州作为“湖北之腰”的力量举足轻重，荆州不振兴，湖北“腰杆”不硬，难以实现跨越式发展。当前，荆州先后成为一系列国家战略工程的重要节点，一批批东部企业和项目落户到荆州，这是荆州发展的重要契机。我认为，有了优越的发展机遇和政策支持，就要将支持用实用透，不流于形式，将改革发展落实在具体行动上。

这就要求政府在改革中，要解放思想，大胆创新体制机制，合理界定和理顺政府、市场与社会之间的治理边界，建立有效市场，造就有限政府，构建和谐社会，提高人们的幸福感；政府职能要实现从与民争利的发展型政府向公共利益服务型政府转变，实现从行政干预过多的全能政府向让市场充分发挥作用的有限政府转变。

    记者：荆州的文化壮腰应该如何深入？

    田国强院长：荆州人杰地灵，物产丰富，历史悠久，文化灿烂，自古就有文化之邦、鱼米之乡的美誉，是国务院公布的首批24座中国历史文化名城之一。荆州要立足高起点的规划，逐步推进，逐步从要素驱动走入创新驱动发展。

    文化壮腰，在现代城市的发展、创新和崛起进程中发挥着独特作用。尤其是大学的作用应该得到充分发挥。其中一个重要的原因就是，大学对高层次创新人才的聚合与培养，对科学精神、人文精神的传播与扩散，是其他组织或机构所无法替代的。但感觉荆州在这方面还有很大的改进余地。同是一个省辖市，江苏的苏州大学已经办成了中国的一流大学，而长江大学实话实说，感觉和外界比较封闭，长江大学的发展好像没有引起充分重视。

    作为文化壮腰的重要一环，荆州的教育体制更是责无旁贷，理应肩负起历史使命，在建设荆州人才高地的进程中先行一步，打造科教人才高地，成为荆州创新驱动、转型发展的重要支点和有力杠杆。如何去实现这一使命？关键是理念。理念和思想认识不对路，会对“文化壮腰”的人才工作开展和体制机制创新产生很大的阻碍。

    领导干部应该认识到，人才在社会经济发展中起着全局性、战略性、决定性的作用。大力招商引资是发展的重要抓手，招智引才更是前进的智囊。要充分认识到人才的重要性，在全国各地不拘一格引进人才。以人才的创新能量驱动发展，为经济发展、“文化壮腰”提供不竭动力。

只要有想法和目标，尽自己最大的努力去做，即使最后没有成功，结果也接近成功。

    记者：家乡有很多仰慕您的学子，作为中国经济学教育的改革先锋，您在长达万言的《关于改善上海财经大学学风、教风的建议书》中提出许多中肯的意见，您对家乡的学子有何寄语？

    田国强院长：我想对荆州的莘莘学子说的是：我们处于知识大爆炸时代，日新月异地发展，更新得非常迅速。我们的同学能不能走上工作岗位以后5年、10年、20年甚至是30年还能够跟上时代的步伐？要如此，必须打好基础，培养自我学习，自我更新知识的能力。与此同时，要有梦想，有理想，什么事情不去想，没有愿景和目标，就永远做不到。只要有想法和目标，尽自己最大的努力去做，即使最后没有成功，结果也接近成功。
